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(Se realluda la sesión a las nueve horas yquince minutos.)

El señor PRESIDENTE: Buenos días.
Se reanuda la sesión.

DEBATE SOBRE LA ORIENTACiÓN POLI.
T1CA GENERAL DEL CONSEJO DE GOBIERNO
CORRESPONDIENTE AL AÑO LEGISLATIVO
I99i-9ll

El señor PRESIDENTE: En las intervenciones de
los Grupos Parlamentarios seguiremos el orden de menor
a mayor en impol1ancianumérica. Así pues. interviene en
primer lugar el Grupo Parlamentario Mixto.

Tiene la palabra el señor Sánchcz Vicente.

El señor SÁNCHEZ VICENTE: Señor Presidente.
Señoríes.
Señor Presidente del Gobiernu. don Sergio Marqués:
Intervengo en primer lugarpa responder en parte al

discursu que el su Gobiernu. a través de usté. presenta en
relación eon la situación de Asturies y. en segundu lIugar.
p'abordar esa misma situación de Asturies desde otra
perspectiva. desde la perspectiva del Partíu Asturianista.

Diré. en primer lIugar. qué coscs no voy a tratar y
creo que no se cJchen tratar en esti debate excepcional
sobre el estáu de la nación. Y excepcional por una razón.
porque no se trata del debate plenario de todos los días
sino que sc trata de ofrecer a los asturianos un panorama
global sobre el presente y una perspectiva también de

futuru y. polo tanto. no deben decise en él. entendemos
nosotros. aquelles coses que venimos reiterando durante
todo el tiempu. Pues bien. no hablaré fundamentalmente
de la situación del carbón. no hablaré de la situación del
acero. no hablaré de la situación de les comunicaciones.
y especialmente de les comunicaciones con Europa. y no
hablaré tampoco de otru de los ... -seguramente otros
grupos políticos aquí traerán la cuestión-, de los Picos de
Europa.

y no hablaré por varies razones. La primera de
elles. porque cualquiera que acuda a los archivos de esta
Cámara verá que seguramente el setenta porcienlo. desde
fae trece años. de les intervenciones de los Grupos Par-
lamentarios tieo que ver con esos asuntos. suficientemente
debatidos. asuntos que además son el día a día de esta
Cámara y, polo tanto. entiendo yo. no deben entrar en el
formatu de esti debate. Pero hay otra razón además
importante que hay que señalar también. Yo creo que
estos asuntos son asuntos sustancialmente resueltos. en el
sentidu en que los mercaos descuenten cuando se produz.
por ejemplo. una baxada de los tipos de interés esperada.
cuando esi efectu de esa baxada de tipos de interés
esperada se produz. realmente no provoca efectu alguno
sobre los mercaos. Dicho de otra forma. estos asuntos
están rdzonablemente resueltos y hay que contar con que
en un plazu más o menos largu estarán ya unos encaminaos
y otros terminaos. Ye cieno también que no se acabará la
autovía del Cantábrico en el plazu que usté afurna. ni en
el que afirma el señor Cascos. pero ye cieno también que
se acabará en el 2002 o en el 2003, por ejemplo.
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Yecieno también que subsisten algunos problemas
de desarrollu de los acuerdos en torno al carbón o que
subsisten también problemes de ajuste y de que se
garanticen les inversiones en tomo a Aceralia y los sus
socios. eso ye absolutamente cieno. pero de eso podemos
hablar en el día a día. del desarrollu de esos acuerdos.
Podremos t:unbién exigí-yos a ustedes que cumplan con
los plazos que la sociedá demanda. con les inversiones
que la sociedá demanda y que los trabayadores de estes
empreses demanden. pero. repito. razonablemente. y
frente a lo que podamos señalar en el día a día de
incumplimientos. que lo señalaremos. que lo señalaremos.
esos asuntos están aman i7.ados como elementos de debate
¡XJIÍlicu.

Abora bien. con respecto al resto de los asuntos
trataos ¡XJfustécomo Ponavoz del su Gobiemu en el día
dc ayer y con respecto al conxuntu del su discursu. en
cuanto relleja una política determinada. yo tengo que
decir que se relleja un Gobiemu sin pulsu políticu en la
su intervención. un Gohiernu fundamentalmente
administrativu y del quc los asturianos no perciben. sin
duda. polo menos no la percibieron en el día de ayer. con
ahsoluta seguridá. la dirección política de un Gobiemu
sobre los asunlOsdel eonxuntu del país. USléayer prefirió
ser el primero de los funcionarios de la Administración
asturiana en vez de ser el primeru de los políticos. el
gohemante. el Presidente de los asturianos. Y en esa
medida uSlé renunció a 1ralar. a hablar de más de la mitá
de los ,,,unlOs de la vida cotidiana de los ciud.1danos.
renunció ustá a tratar de aquellos asuntos que afecten al
día a día más inmediatu de les muyeres.los paisanos. los
neños y los vieyos d'esti país. en la medida en que
penenecen a otra Administración; en la medid.1en que
penenecen a otra Adminislración. usté declinó tratar
sobre esos asuntos. que. sin embargo constituyen una
pane muy im¡Xlflrnuede la vida cotidiana. Yun Gobiemu
de Asturies dehe ser unGobiernu de Asturies. de todos los
asunlnsuc Aslurics. sean ono compclCncia.lengao no los
inslrumentos de actuación iruncdiala de los ciudadanos.
y voy a se.la1ar alguno de esos aspectos. no todos.
cvidcnlcmcntc. alguno de esos a'pcclos en que usléd
renunció a ser Presidente de los aSlurianos en esa parte
importantísima de la vidacotidiana y de laaclividá diaria.

¡.Problemas de los ciudad.1floSasturianos con la
justicia? Enonnes; los juzgaos son lcntos. carecen de
medios. prodúcense tarde les sentencies. eleétera. Algo
lendrá 4uc decir el Gohicrnu asturianu sobre esa carencia
que padecen los ciudadmlOSa,turümos. aunque no sea
competencia ahora suya inmediata suya y aunque a lo
mejor no lo vaya a ser en el futuro. pero ustedes deberán

decir al Gobiernu central y deberán ex.gtr que eses
carencies deben cumplise y deberá la voz suya. en
representación de los aslUrianos. reclamar al Gobiemu
central la solución de eses carencies.

Tenemoscarencies notables enmateria deplantilles
policiales. carencies que se advierten después en
determinades ""nes. más o menos conllictives. de les
ciudades asturianes. Pues bien. algo esperarán los
asturianos que usté diga al Gobiemu central. que usté
exija. que usté reclame. que eses dotaciones se
complementen. Porque. repilo. ayer hablóse aquí de la
vida administrativa y nada de la calle. nada de los
ciudadanos asturianos en el su día a día. desde que se
levanten pola mañana. garren el nedo pa dir a la escuela
y acaben acostándose pola noche.

Muches lOnes asturianes tienen problemes en
materia de ruidu medioambiental. graves problemes que
incluso provoquen perturbaciones de salú en los
ciudadanos. Carecemos de competencies. Sólo en pane.
porque podemos desarrollar eompeteneies que ustedes no
están desarrollando y podemos exigir q'le eses
eompeteneies nos vengan también. Usté reituncia a
intervenir en esa vida ahora nocturna. porejemplo;de los
ciudadanos que afecta a la su salú.

Tenemos problemes graves en sanídá. con les listes
deespera. con carencia demedios enalgunos centros. con
una red hospitalaria que tenemos que acabar de resolver
y definir mejor. por ejemplo. Bien. ¿van ustedes. por
ejemplo. a exigir que el acuerdu ,del 92 de una vez
provoque eses transferencies? Y. una vez provocaes. ¿en
quémedidaustedesestándispuestos aque esa financiación
sea correcta? ¡.Y cómo van a intervenir ustedes ahora.
mientras no tenemos les transferencies. ydespués. cuando
les tengamos. pa que cesen esos problemas que afecten
cotidianamente a cada ciudadanu que tien un déficit de
salú o que tien un familiar con un déficit de salú?

Tenemos un problema cada vez mayor con les
persones mayores de edá. ¿Qué van a facer ustedes
mientras y no tienen competencies. qué van a exigir al
Gobiernu central. qué convenios pueden establecer con él
pa que los que tienen Alzheimer. pa que los que están
solos. pa que eses persones que no tienen clara la su
siluación personal. por razones familiares o de salú. se
sienlanprotegides? Ustérenuncióporcompletoaabordar.
repito. los problemes diarios de estos ciudadanos.

Tenemos unes patétiques coles a raíz de una
transferencia dellNsERSOque nos transfier los misterios
dolorosos pero no losmisterios gloriosos. unes patétiques
coles de ciudadanos que deseen tener unes vacaciones.
i.verdá? y que no hay suficientes dotaciones pa ellos.
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Bien. el Gobiernu asturianu no puede permanecer impa-
sible viendo eses coles en la calle desde les cinco de la
maJlana y renunciando a tomar parte activa sobre la vida
de esos ciudadanos. ¿Cuál ye la su actitú como Gobierno?
Ninguna Ustedes son gobernantes de todos los ciudadanos
les veinticuatro hores del día en todes les actividades de
los ciudadanos. tengamos o no instrumentos pa ello. y ahí
sí que debe notase la acción de un Gobierno. no simple-
mente en desarrollar unos presupuestos que son más o
menos fáciles o má~ o menos diflciles de desarrollar. pero
que se tmta de una pumacci6n instrumental administrativa.

Tenemos problemes en materia de educación. Pa a
transferir. si se transfier. y recuerdo que ye un aeuerdu del
92. pa tnmsferir. si se transfiero la educación. hay
discrep'Ulcies gmves en materia. en esta y en !Oles
comunidades. de valomción.

Habrá que asturianizar la enseñanza, habrá que
gamntizar que la LOGSE. que ye un sistema que requier
otros medios de financiación. venga con los medios
suficientes. Hay una grave incógnita por lo tanto en
cuanto al nivel y a la calidad de educación que.
previsiblemente. vendrá panosotros .¿Quédizel Gobiemu
aSlurianu sobre esto'! Nada absolutamente. Y. repito. esti
ye el problema del ciudadanu en concreto. cuando por la
mañ,ma garra al su fiu de la mano y lu deposita en la
escuela.

Más aún. en algo que ya tenemos transferido:
tenemos un problema en la Universidad, yo diría que
tenemos dos problemas en la Universidad -el segundu
voy aanuncialucon c1aridáycon rotundidádespués-: hay
una demanda cada vez mayor de campus universitarios.
de centros universilarios. de carreres universitarics:
demanda que razonablemente debería ser atendida. pero
demanda pa la que en principio no tenemos dotaciones
suficientes. ¿Cuál va a ser la postum del Gobiernu
asturianu ante esos ciudadanos que tienen la expectativa
de unacarrcm.de una profesión que aquí no existe. de una
especialidá que no existe? ¿Cuál va a ser? ¿Va a ser el
silenciu. va a negociar unes transferencies con Madrid.
convenios de dinero lIue pcrmitllil poner en marcha eso?
Los ciudadanos no saben nada. los ciudadanos tiene una
terrible i"cllgnita sobre todos los sucesos que afecten a la
su vida cotidiana y al su futuru a raíz del discursu del
Presidente del Gobierno.

y la segunda cuestión yo quiero decila abora con
claridáaquí. no sé si ye la primera vez que se diz. si ye la
segunda o la tercera voy a reiterala. pero quiero decila con
c1aridá y tenemos otru problema: esta maJlana vuelven a
aparecer unes declaraciones del señor Rectorenel mismu
sentidu ljuc les pronunciadesen el su imprudeme discursu

de apertura de la Uníversidad. El sei\or Rector de la
Uníversidá. aparte de otros inconveníentes en la su
expresión. no puede constituise en un poder fáctico y
demandar al Parlamentu un diálogu de poder a poder.
Esto tien muchos nombres. el menor. "inconsciencia".
tien otros nombres. Que una persona Ouna institución no
autorizada por los ciudadanos ni por la Constitución ní
por el Estatutu se pretenda convertir en legísladora y
negociar de poder a poder. de conmilitón a compañeru en
los sus términos. resulta un problema: primero. resulta
inaceptable y. segundo. resulta un problema a esta
sociedá. que yo quiero. no sé si ye la segunda vez que se
diz aquí. la tercera o la primera. pero que yo quiero decilo
con absoluta c1aridá.

Tenemos problemas con el suelu industrial. tenemos
problemas de muchos tipos. de excesu de oferta. por una
parte. de falta de puesta en marchade aspectos importantes
comprometidos una y otra vez. como los terrenos en tomo
a Avilés. tenemos problemas de accesu a los poligonos.
estos días ando recordando unu en concreto. el poligono
de Coai\a. pero hay muchos más. los mismos de Xixón
tienen problemes -cierto que no dependen de nosotros en
esti casu -. y yo diría además que la empresa asturiana no
se siente con esti Gobiemu absolutamente bien tratada. la
empresa asluriana no se sienle bien traladacon esli
Gobiemu. ye má~. siéntese en algunos casos discriminada.

y yo digo lo mismo con respecto al comercio.
USledcs prometieronque no habríamás grandes superficies
y la realidá ye que se abrió el grifu y que se va a inundar
Asturias de grandes superficies: alguna. atención. corre el
riesgu de ser una reiteración. y no estoy hablando a fumu
de payes. una reiteración de lo que ocurrió en Xixón.
corrc esi riesgu. Pcro. en lodu casu. les pequeñes y
medianes emprescs del comerciu siéntense abandonades.
no solo traicionades. abandonades en la actividá diaria.
Los fondos. instrumentos y contactos con elles. el a1ientu
resulta enormementeescasu pa los comerciantes. que son
ciudadanos de Asturies que tienen aquí la su vida. los sus
caudales. la su familia y los sus gastos. frente a otres
empreses de fuera que vienen. realicen una actividá
económica y financiera y marchen con el dinero.

No está contentu con ustedes tampoco el mundo de
laeconomíadel sector servicios turísticos.noestácontenru.
Por ejemplo. la asistencia a les feries conviértese en una
asistencia de tipo tercermundista. y no sienten el apoyu
suyu decididu en la modernización del seClor. no lu
sienten. Ye cierto que usté ayer anunció aquí una noveda
que puede ser muy importante. como no. la noveda del
ferry. que va a servir pa toda Asturies. no sólo va a servir
pa allí donde atraque elferry. ¡hombre!. pero permítame
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que yo tenga que reclamar una parte importante: saben
ustedes que nosotros somos los que impulsamos. en
principiu. y los que traemos los contactos. en prineipiu.
pa que ustedes después desarrollen esa idea.

Habla usté de les cinco mil viviendes que se
adelanten en el Plan de vivienda. Ye cierto que se
adelanta un añu la ejecución del plan. absolutamente
cierto. pero hay un campu que ustedes o no quisieron o no
pudieron o no se atrevieron a abrir: el campu de conseguir
otru tipu de incentivos. facilidades. métodos de accesu pa
la mocedá. pa la vivienda no sólo en alquiler. sino en
propicdá. hay caminos pa ahrilo y ustedes,no tuvieron la
valentía o la capacidá política de abrir por ahí. Esi gran
prohlcma que son unes fónnules nueves de accesu a la
propiedá pa los molOS.

Yo creo que hay un tema que debemos volver a
abordar una y otm vez hasta que lu solucionemos en este
país. que yeel tema de la televisión asturiana. ypermítanme
empezar metiéndo-yos a ustedes un poco los dedos en los
gücyos. Voy a traducir aquí una con versación con el sellar
Rozada. conel senor Rozada -Irunentoque esté ausente-. con
respecto a televisión ¿Qué argumenta él pa explicar la
indecisión del Partido Popular al respecto'! Hombre. que
elnuestru progrmna e!celOral en el Estáu hablaba de no
poncren man;ha más televisiones y reducir las televisiones
exiSlentes. decía el Partido Popular. Eludo hablar de
Sogeeable. Telefónica pero yo quiero recordar que el
señor Gallardón amplía la su televisión. el señor Fraga
amplía la su tclev isión y el sel1DrZaplana pon en marcha
hoy un segundu canal de televisión en Valencia. y frente
a esto nosotros estmnos siendo. los asturianos ... Porque
no ye problema suyu. no ye un problema del Partido
Popular. no. no. ye un problema de incapacidá. de
instrumentos. de vertebmción y comunicación de los
asturianos. y cslo -y lamenlO que no esté aquí el señor
Rozada-. sustentao en la pinza risible de que hay un
programa estatal que impide poner en marcha
televisiones .... ¡Impedirálo sólo p'Asturies! A lo mejor
haz un borr6n y diz: s<\lolos asturimllls no tienen derecho
a tener en marcha un instrumentu lan importante. Y digo
Yll4UCalguna impllrtancia tendrácuamlo todo el mundu
se apunala por él; digo yoque alguna importancia tendrá
como instrumentu de cohesión social. de vertebración
social.

Yo creo que ahí tienen ustedes un enorme déficit.
Esi instrumentu ye necesariu. acahará poniéndose en
marcha. pero resulla 4UCestamos cayendo 34uí en esta
cosa tan asturi;m3 4ue. además. sustenta un discursu
ideológicu conservador. conservadur de izquierdcs y
conservador de ucrcches: puede hancr muchos bables.

pero no hay un bable; puede haber muehes sidres -diz el
seilorCascos. noerean ustedes que lo invento. diz el seilor
Cascos-o pero no hay una sidra, y puede haber cien
televisiones locales. pero no puede haber una televisión
asturiana. faharía más. porque ahí pasamos allende no sé
qué tabú y de repente el Estao desvertébrase y les
columnes de Hércules d'España cáense. Yo creo que ya
está bien.

Yo creo. seIlor Presideme ... -creo no. con seguridá-.
que hay más asuntos d'estos. repito, de la vida cotidiana
de los ciudadanos desde que se levanten hasta que se
acuesten. que podríamos seguir enumerando. visitando.
trazando sobre ellos el su silenciu de ayer y reclamando
la acción del Gobiernu sobre ellos. pero yo creo que son
suficientes.

No me resisto a dexar de falar de dos asuntos de
coyuntura. levemente. porque tendremos más tiempo pa
ellos. levemente. pero dos asuntos de coyuntura que yo
creo importantes. El primeru. el Estatutu. y el segundu.
los presupuestos.

Con respecto al Estatutu. yo creo que era cosa
anunciada qu'esto iba a acabar así. de la peor/manera
posible. Bueno. pues un poco al final. y no me tomen
ustedes a mal de ninguna forma el símil de cultura
asturiana. como al final de la romería. a les cinco de la
mañana. dice el de la barraca: "Bueno. ahí vos quedáis
todos. tomar les llaves y arregla·yvos como podáis". Así
vamos a acabar. Yo ya hahía anunciaD que íbamos a
acabar así.

Yo quiero denunciar aquí ·que hay una gran
rcsponsabilid.1 por parte del Partido Socialista Obrero
Español y por parte del Partido Popular. y quiero decir
además que yo sé que no se trata del partido que gobierna
ni mucho menos. pero quiero decilo porque esti ye un
asunlu de tolos asturianos: estaba avisao el Partido
Socialista Obrero Español de que si se seguía retrasando
íbamos a acabar así. y yo creo que lo buscaron. Pero. en
todu casu. lo que denota ye una gran incapacidá de los dos
partidos. primero. pa asumir la variable asturiana de la
existencia política de lo asturiano en los acuerdos. y.
segundo. desde la postura del Partíu ASlUrianista y desde
el esfuerzu de diálogu del Partíu Asturianista por buscar
soluciones. queremos denunciar con c1aridá la
intransigencia y la ineapacidá de diálogo de les dos
fuerces polítiques. y creo que no hay que decir má~. creo
que resulla suficiente y. en su caso. hablaremos cuando
venga a debate el Estatutu.

Cuestión de los presupuestos. Yo no creo. como me
dixo foe quince días en un debate de radio el representante
de una fuerza política de la oposición. no creo que el que
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haya o no presupuestos sea una caxigalina. sea una
cuestión baladí. no creo que sea una cuestión que interese
sólo a cuatro empresarios amigos del señor Marqués.
como decía esta persona. Yo creo realmente y con seriedá
que el que haya habido presupuestos durante dos años.
porque nos enfrentamos a una situación de cuatro años sin
presupuestos. produjo efectos positivos sobre el empléu.
valorables en varios miles de empleaos. tanto sobre los
creaos como los que no se destruyeron. y creo que seria
bueno contar con unos presupuestos. cómo no.
Evidentemente. a mí escápenseme categoríes de la
economía como csa o la de un pesu pesao. hipotéticu
candidatu también a la Presidencia del Gobiernu -segu-
ramcnte el más pesáu de tolos hipotéticos candidatos- que
mmlilcslaba que no importabae1 preciu del suelu industrial
pa que una cmpresa se instalase o no y pa la marcha de la
empresa. que era igual que costase el metru cuadrau diez
mil que once mil, que seis mil. que tres mil. Yo creo que
la economía tien otros parámetros y funciona por otros
sitios. cvidentcmente. Polo tanto, creo que sería bueno
que hubiese unos presupuestos.

y el que haya unos presupuestos o no. vamos a
decilo con claridá. depende de condiciones polltiques
pula nuestra parte. exclusivmnente polltiques. Venimos
reiterando dos cuestiones fundamentalmente: primero.
que estmnos agobiaos de responsabilidá y. segundo. que
se necesita. pa que nosotros nos pongamos a pensar en
hablar de presupuestos, un buen clima polltico.

Yo creo que ustedes tienen aquí' una grave
responsabilidá también, señor Marqués. Yo no sé si
ustedes tienen repartidos los papeles y, por ejemplo. el
señor Rozada aclúa de Almanwr y usté actúa de resistente
patriu ante el acosu de otres fuerces invasoras. Pero, en
todu casu -yo no quiero entrar en cuestiones internes de
un partidu-, lo que sr digo, simplemente, es que como
partidu pollticu ustedes no están facilitando en nada el
clima que permitiría sentase a una negociación polltica
p 'hablar de la posibilidá de aprobar los presupuestos.

Porque. claro, remítome otra vez al mi amigu, por
otra partc. señor Rozada cuando diz: "Nosotros no
podemos modificar les nuestres postures porque tenemos
un progrmna". ¡Hombre!. mire usté. el señor Aznar
también tenía un programa y. cuando tuvo necesidá de
tener votos. metió el programa en los caxones de la
Moncloa. naluralmente. iO sólo vamos a ser los demás los
que pongmnos el esfuerzu de diálogo en esti país, el
esfuerzu pa que haya empléu. el esfuerzu paque trabayen
les empreses. y ustedes van a poner el su programa! No
puede ser.

De modo. señor Presidente del Gobiernu -y aquí

concluyo. ya hablaremos más, allá. si acaso, en
presupuestos-, que debe existir un buen clima si ustedes
quieren que nosotros pensemos onos sentemosanegociar.
a hablar de presupuestos en el futuro.

Concluyo ya, señor Presidente, con la última parte
de la mi intervención. Yo reitero y creo que el discursu de
ayer del señor Presidente del Gobiernu ye el discursu del
primer funcionariu de l' Administración. pero noel discursu
del primer gobernante d' Asturies. y que traduz una
carencia de pulsu pollticu del Gobiernu esi discursu y que
los asturianos. en consecuencia, siéntense faltos de
dirección politica y muy especialmente en lo que afecta
a los asuntos diarios. Pero yo creo que, además. a los
asturianos falta decirles aquí una cosa con mucha c1aridá:
que hay futuru en esti país. porque los asturianos están
absolutamente desconcertaos, con anuncios negativos
permanentemente. con la idea de que todos vamos a tener
que emigrar, con la idea de que vamos a quedar en
seiscientos mil. esa fola de rumores y rumores y rumores
negativos que van corriendo por ahí. Hay que transmiti-
yos con c1aridá la idea de que aquí hay futuru, pero esa
idea no puede ir separada de otra muy importante: la de
corregir una visión estrábica en esti momentu.la de deci-
yos que siguiendo mirando al pasáu. No podemos construir
el futuru porque el pasáu. entre otres coses. está enterráu
por la realidá. no ya por la historia. por la realidá, y
muertu. y qucriendo volver a repetir el pasáo no hay
solución pa los nuestros problemes.

Pero hay que deci-yos también que la realidá. salga
como salga la reforma estatutaria. está cambiando
aceleradamente en el Estao español. y que Madrid ye
cada vez menos el puntu dc referencia. y que la visión
debecorregisede esi estrabismo hacia los liaos. unu hacia
el pasáu y otru hacia Madrid. poniendo los dos güeyos en
la nuestra situación en Asturies. y pensando que desde la
actuación nuestra en Asturies. desde el esfuerzu nuestru
en Asturies. podemos solucionar los problemes. podemos
dar expectatives de futuru y podemos dar una muy
razonable condición de vida a los ciudadanos de esti país
y una muy razonable expectativa pa los sus fíos Y paí su
futuru. y pa la seguridá de quienes quieran aquí venir a
vivir con nosotros o venir a invertir. Esi elemento positivu
hay que trasmitilu, porque además ye así, no ye de otra
forma. Lo que pasa que yo creo que también hay que
trasmitir a los ciudadanos la idea de que hay que cambiar
los instrumentos, no sólo la mirada estrábiea. y de que pa
trabayar por ASlUries. ciertamente. no se puede seguir
utilizando los instrumentos que en el pasáu o en el
presente están siendo inútiles pa solucionar bien los
nuestros asuntos. Pa enfotase en esi fulUru. pa trabayar
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por esi futuro. pa tenerseguridá en esi futuro. los asturianos
tienen que empezar a pensar que tienen que utilizar
los inslrumenlos polílicos que. como el Partíu
ASlUrianisla. están diseñaos exclusivamente pa
trabayar por ellos.

Nada más. señor Presidenle. Muches gracies.

Versión en castellano de la intervención del seiior
Sáuchez Vicenle realizada por el Servic io de Publ icacioue s
del Parlameuto:

Sefior Presidente.
Sefiorías.
Señor Presidente del Gobiemo.don Sergio Marqués:
Intervengo en primer lugar para responder en parte

al discurso que su Gobierno. a través de usted. presenta
en relación con la situación de ASlurias y. en segundo
lugar. paraahonJarcsamisma situación de Asturiasdesde
olra perspectiva. desde la perspectiva del Partíu
Asruri:Ulista.

Diré. en primer lugar. qué cosas no voy a tratar y
creo que no se deben lratar en este debate excepcional
sohrc el cSfadouc la nación. Y excepcional por una razón.
porque no se trala del debale plenario de todos los días
sino que se trata de ofrecer a los asturianos un panorama
glohal sohre el presenle y una perspectiva también de
fUluro y. por lo l'U110.no deben decirse en él. entendemos
nosotros. aquellas cosas que venimos reiterando duranle
to<..loel tie:mpo. Pues hien. no hahlaré fundamentalmenlC

de la situación del carbón. no hablaré de la situación del
acero. no hablaré de la situación de las comunicaciones,
y especialmente de las comunicaciones con Europa. y no
hahlaré tampoco de otro de los ... -seguramente otros
grupos políticos aquí traerán la cueslión-. de los Picos de
Europa.

y no hablaré por varias razones. La primera de
ellas. porque cualquiera que acuda a los archivos de esta
Cámara verá que seguramente el setenta poreiento. desde
hace trece años. de las intervenciones de los Grupos
Parlamentarios tiene que ver con esos asuntos.
suficientemente debatidos. asuntos que además son el día
adía de esta Cámara y. por In UU1ln.entiendo yo. no deben
entrar en el [onnato de esle dehate. Pero hay otra razón
además importante que hay que scfialar también. Yo creo
que estos asunlOs son asuntos sustanciaJmemc resueltos,
en el sentido en que los mercados descuentan cuando se
pnKlucc. Jll.l( cjcmpl(). una hajada de los tipos de interés
esperada. cumulo ese efecto de esa hajada de liJX>s de
inlcréscsperada se produce. rcahncnlc no provoca efecto
alguno sobre los mercados. Dicho de otra fnnna. estos
asulllos están razonnblcmenlc resueltos y hay que contar

con que en un plazo más o menos largo estarán ya unos
encaminados y otros terminados. Es cierto también que
no se acabará la autovía del Canlábrico en el plazo que
usted afirma. ni en el que afIrma el seílor Cascos. pero es
cierto también que se acabará en el 2002 o en el 2003. por
ejemplo.

Es cierto también que subsislen algunos problemas
de desarrollo de los acuerdos en tomo al carbón o que
subsisten también prohlemas de ajuste y de que se
garanticen las inversiones en lomo a Aceralia y sus
socios, eso es ahsolutamente cierto. pero de eso podemos
hablar en el día a día. del desarrollo de esos acuerdos.
Podremos también exigirles a ustedes que cumplan con
los plazos que la sociedad demanda. con las inversiones
que la sociedad demanda y que los trabajadores de estas
empresas demandan. pero. repito. razonablemente. y
frente a lo que podamos sefialar en el día a día de
incumplimientos. que lo seilalaremos. que losei\alaremos.
esos asuntos están amortizados como elemenlos de debate
político.

Ahora bien. con respecto al resto de los asuntos
tratados por uSled como Portavoz de su Gobiemo~n el día
de ayer y con respeclo al conjunto de su discurso. en
cuanto refleja una polfliea determinada. yo tengo que
decir que se refleja un Gobierno sin pulso político en su
intervención. un Gobierno fundamentalmente
administralivo y del que los aslurianos no perciben. sin
duda. por lo menos no la percibieron en el día de ayer. con
absoluta seguridad. la dirección política de un Gobierno
sohre los asuntos del conjunto del país. USled ayer
prefirió ser el primero de los funcionarios de la
Administrac ión asturiana en vez de ser el primero de los
poHticos. el gobernante. el Presidente de los asturianos.
y en esa medida usted renunció a tratar. a hablar de más
de la mitad de los asuntos de la vida cotidiana de los
ciudadanos. renunció uSled a tratar de aquellos asunlos
que afectan al día a día más inmediato de las mujeres. los
paisanos. los niílos y los viejos de esle país. en la medida
en que pertenecen a otra Administración: en la medida en
que pertenecen a otra Administración. usted declinó
tratar sobre esos asunlOS. que. sin emhargo constituyen
una parte muy importante de la vida cotidiana. Y un
Gobierno de Asturias debe ser un Gobierno de Asturias.
de todos los asuntos de Asturias. sean o no competencia.
tengan o no los instrumentos de actuación inmediata de
los ciudadanos. Y voy a seílalar alguno de esos aspectos.
no todos. evidentemente. alguno de esos aspectos en que
usted renunció a ser Presidente de los asturianos en esa
parte imporlantísima de la vidacolidiana y de la actividad
diaria.
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¡,Problemas de los ciudadanos asturianos con la
justicia? Enonnes: los juzgados son lentos. carecen de
medios. se producen tarde las sentencias. etcétera. Algo
tendrá que decir el Gobierno asturiano sobre esa carencia
que padecen los eiudadanos asturianos. aunque no sea
competencia ahora inmediata suya y aunque a lomejorno
lo vaya a ser en el futuro. pero ustedes deberán decir al
Gobierno central y deberán eúgir que esas carencias
deben cumplirse y deberá su voz. en representación de los
asturianos. reclamar al Gobierno central la solución de
esas carencias.

Tenemos carencias not.1blesen maleria de plantillas
policiales. carencias que se advicT1en después en
delcnninauas zonas. más o menos conflictivas. de las
ciudades asturianas. Pues hien. algo esperarán los
asturianos que usted diga al Gohierno cenlral. que usted
exija. que usted reclame. que esas dotaciones se
complementen. Porque. repito. aycr se habló aquí de la
vida administrativa y nada dc la calle. nada de los
ciudadanos asturianos en su dia a dia. desde que se
levantan por la mañana. agarran al niño para ira la escuela
y acahan acostándosc por la nochc,

Much;:l'i zonas asturiana~ tienen problemas en
materia de ruido medioamhienlal. graves problemas que
incluso provocan perturhaciones de salud en los
ciudad.:mos. Careccmos dc competencias. Sólo en pane.
porque pc.x!cmos desarrollar competcm: ia\)que ustedes no
c1'il¡ín ucsarrollanuo y podemos exigir que esas
compctc'lcias nos vengan también. Usted renuncia a
intervenir en esa vida ahora nocturna. por ejemplo. de los
ciudadanos que afccta a su salud.

Tenemos prohlcmes graves en sanidad. con las
liSias de espera. con carencia de medios en algunos cen-
tros. con una red hospitalaria que tenemos que acabar de
resolver y definir mejor. por ejemplo. Bien. ¿van ustedes.
por ejemplo. a exigir que el acuerdo del 92 de una vez
provoque esas lransfcrencias? Y. una vez provocadas.
¿en qué medida ustedes est{mdispuestos a que esa finan-
ciación sea correcta? ¡,Y cómo van a intervenir ustedes
ahora. mientras no tenemos las transfcrcncia<i. y después.
cuando las tengamos. para que cesen esos problemas que
afectan cot idianrunente a cada ciudadano que tiene un dé-
ficil de salud oque tiene un familiar con un déficil de salud?

Tenemos un problema cada vez mayor con las
personas mayores de edad. ¡,Qué van a hacer ustedes
mientras y no lienen compclcm:ias. qué van a exigir al
Gohierno ccntr:~. qué conven ios pueden establecer con él
para que los que lÍenen Alzheimer. para que los que están
solos. para que esas persones que no tienen clara su
silUaciún personal. por razones familiares o de salud. se

sientan protegidas? Ustedrenuncióporcompletoaabordar.
repilo. los problemas diarios de estos ciudadanos.

Tenemos unas patéticas colas a ralz de una
transferencia deltNSERSOque nos transfiera los misterios
dolorosos pero no los misterios gloriosos. unas patéticas
colas de ciudadanos que desean tener unas vacaciones.
¿verdad? y que no hay suficientes dotaciones para ellos.
Bien. el Gobierno asturiano no puede pennanecer
impasible viendo esas colas en la calle desde las cinco de
la mafiana y renunciando a tomar parte activa sobre la
vida de esos ciudadanos. ¿Cuál es su actitud como
Gobierno? Ninguna. Ustedes son gobernantes de todos
los ciudadanos las veinticuatro horas del día en todas las
actividades de los ciudadanos. tengamos o no instrumentos
para ello. y ahí sí que debe notarse la acción de un
Gobierno. no simplemente en desarrollar unos
presupuestos que son más o menos fáciles o más o menos
difíciles de desarrollar. pero que se trata de una pura
acción instrumental administrati va.

Tenemos problemas en materia de educación. Para
transferir. si se transfiere. y recuerdo que es un acuerdo
del 92. para transferir. si se transfiere. la educación. hay
discrepancias graves en materia. en esta y en todas las
comunidades. de valoración.

Hahrá que asturianizar la ensellanza. habrá que
garanlÍzar que la LOGSE.que es un sistema que requiere
otros medios de financiación. venga con los medios
suficientes. Hay una grave incógnita por lo tanto en
cuanto al nivel y a la calidad de educación que.
previsiblemente. vendrá para nosotros .¿Qué dice el
Gobierno asturiano sobre esto? Nada absolutamente. Y.
repito. este es el problema del ciudadano en concreto.
cuando por la mailana agarra a su hijo de la mano y lo
deposita en la escuela.

Más aún. en algo que ya tenemos transferido: te-
nemos un problema en la Universidad. yo diría que tene-
mos dos problemas en la Universidad -el segundo voy a
anunciarlo con claridad y con rolUndidad después-o hay
una demanda cada vez mayor de eampus universitarios.
de cenlros universitarios. de carreras universitarias;
demanda que razonablemente debería ser atendida. pero
demanda para la que en principio no lenemos dotaciones
suficientes. ¿Cuál va a ser la postura del Gobierno
asturiano ante esos ciudadanos que tienen la expectativa
de una carrera. de una profesión que aquí no existe. de una
especialidad que no existe? ¿Cuál va a ser? ¿Va a ser el
silencio. va a negociar unas transferencias con Madrid.
convenios de dinero que pennitan poner en marcha eso?
Los ciudadanos no saben nada. los ciudadanos tienen una
terrihle incógnita sobre todos los sucesos que afectan a su
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vida cotidiana y a su fUluro a raíz del discurso del
Presidente del Gobierno.

y la segunda cuestión yo quiero decirla abora con
claridad aquí. no sé si es la primera vez que se dice. si es
la segunda o la tercera. voy a reilerarla. pero quiero
decirla con claridad y tenemos otro problema: esta maiIana
vuelven a aparecer unas declaraciones del señor Rector
en el mismo sentido que las pronunciadas en su imprudente
discurso de aperlura de la Universidad. El señor Rector de
la Universidad. aparte de otros inconvenientes en su
expresión. no puede constituirse en un poder fáctico y
demandar al Parlamento un diálogo de poder a poder.
Esto tiene muchos nombres. el menor. "inconsciencia",
tiene otros nombres. Que una personaounainstituciónno
autorizada por los ciudadarlOs ni por la Constitución ni
por el Estatuto se pretenda convenir en legisladora y
negociar de poder a poder. de corunilitón a compañero en
sus ténninos. resulta un prohlcma: primero. resulta
inaceptable y. segundo. resulta un problema a esta
sociedad. que yo quiero. no sé si es la segunda vez que se
dice aquí. la tercera o la primera. pero que yo quiero
decirlo con absoluta claridad.

Tcnemos problemas con el suelo induslrial,tenemos
problemas de mucbos tipos. de exceso de oferta. por una
parte. de falla de puesta en marchadeaspeclos imponantes
comprometidos una y otra vez. como los lerrenos en torno
a Avil':s. tenemos problemas de acceso a los polígonos.
cslOS día."i ando recordando uno en concreto. el polígono

de Coaria. pero hay muchos más. los mismos de Gijón
tienen problemas -cierto que no dependen de nosotros en
este caso-o y yo diría además que la empresa asturiana no
se sieme con este Gobierno absolutamente bien tratada.
la empresa a~lurianano se sicnte bien tratada con este
Gobierno. es más. se siente en algunos casos discriminada.

y yo digo lo mismo con respecto al comercio.
USledes promelieron que no habríamás grandes superficies
y la realidad es que se abrió el grifo y que se va a inundar
Asturias de grandes superfic ies: alguna. alención. corre el
riesgo de ser una reiteración. y no estoy hablando ahumo
de pajas. una reiteración de lo que ocurrió en Gijón. corre
ese riesgo. Pero. en todo caso. las pequeñas y medianas
cmprcs¿L'"del comercio se sienten ahandonadas. no solo
traicionadas. ahandonadas en la actividad diaria. Los
fondos. inslrumentos y contaclos con ellas. el aliento
re~ultaenonncmcnlc esca~opara lo~comerciantes. que
son ciUllad(Ulo~de Asturias 4ue tienen aquí su vida. sus
caudales. su familia y sus gaslos. frenle a olras empresas
de fuera que vienen. realizan una aClividad económica y
fimmciera y marchan con el dinero.

No cSlá con lento C~musledes tampoco eJmundo de

laeconomladel sector servicios turlsticos.noestácontento.
Por ejemplo, la asistencia a las ferias se convierte en una
asistencia de tipo tercerrnundista. y no sienten el apoyo
suyo decidido en la modernización del sector. no lo
sienten. Escicrto que usted ayer anunció aqul una novedad
que puede ser muy importante, cómo no, la novedad del
ferry. que vaaservirpara toda Asturias. no sólo vaaservir
para al11donde atraque elferry, ¡hombre!, pero perrnltame
que yo tenga que reclamar una parte importante: saben
ustedes que nosotros somos los que impulsamos, en
principio, y los que traemos los contactos, en principio.
para que ustedes después desarrollen esa idea.

Habla usted de las cinco mil viviendas que se
adelantan en el Plan de vi vienda. Es cierto que se adelanta
un año la ejecución del plan. absolutamente cierto. pero
hay un campo que ustedes o no quisieron o no pudieron
o no se atrevieron a abrir: el campo de conseguir otro tipo
de incentivos, facilidades. métodos de acceso para la
juventud, para la vivienda no sólo en alquiler. sino en
propiedad. hay caminos para abrirlo y ustedes no tuvieron
la valenlÍa o la capacidad polltica de abrir por abí. Ese
gran problema que son unas fórrnulas nuevas dé acceso
a la propiedad para los jóvenes.

Yo creo que hay un tema que debemos volver a
abordar una y otra vez hasta que lo solucionemos en este
país. queescltema de la televisión asturiana. y perrnltanme
empezar meliéndoles a ustedes un poco los dedos en los
ojos. Voy a traducir aquí una conversación con el senOf
Rozada.con el señor Rozada -Iarnentoqueesté ausente-. con
respecto a lelevisión ¿Qué argumenia él para explicar la
indecisión del Partido Popular al respecto? Hombre, que
nuestro programa electoral en el Estado hablaba de no
poner en marcha más televisiones y reducir las televisiones
existentes, decía el Partido Popular. Eludo hablar de
Sogecable. Telefónica. pero yo quiero recordar que el
señor Gallardón amplía su televisión. el señor Fraga
amplía su televisión y el señor Zaplana pone en marcha
hoy un segundo canal de televisión en Valencia. y lrente
a esto nosotros estamos siendo, los asturianos ... Porque
no es problema suyo. no es un problema del Partido
Popular. no. no. es un problema de incapacidad. de
instrumentos. de vertebración y comunicación de los
asturianos. y esto -y lamento que no esté aquí el señor
Rozada-. sustentado en la pinza risible de que hay un
programa eSlalal que impide poner en marcha
televisiones ... ¡Lo impedirá sólo para Asturias! A lo
mejor hace un borrón y dice: sólo los asturianos no tienen
derecho a tener en marcha un instrumento tan importante.
y digo yo que alguna importancia tendrá cuando todo el
mundo se apuñala por él; digo yo que alguna importancia
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tendrá como instrumento de cohesión social. de
venebración social.

Yo creo que ahí tienen ustedes un enorme déficit.
Ese instrumento es necesario. acabará poniéndose en
marcha. pero resulla que eslamos cayendo aquí en esta
cosa tan asturiana que. además. sustenta un discurso
ideológico conservador. conservador de izquierdas y
conservador de derechas: puede haber muchos bables.
pero no hay un hable: puede haber muchas sidras -dice el
seilor Cascos. no crean ustedes que lo invento. dice el
seilOr Cascos-. pero no hay una sidra. y puede haber cien
televisiones locales. pero no puede haber una televisión
asturiana. faltaría más. porque ahí pasamos allende no sé
qué tabú y de repente el Estado se desvenebra y las
columnas de Hércules de Espaila se caen. Yo creo que ya
está bien.

Yo creo. seilor Presiderue ... -aro no. con seguridad-.
que hay más asuntos de estos. repito. de la vida cotidiana
de los ciudadanos desde que se levantan hasta que se
acuestan. que podríamos seguir enumerando. visitando.
trazmldo sobre ellos su silencio de ayer y reclamando la
acción del Gobierno sobre ellos. pero yo creo que son
suficientes.

No me resisto a dejar de hablar de dos asuntos de
coyuntura. levemente. porque tendremos más tiempo
para ellos. levemente. pero dos asuntos de coyuntura que
yocreo imponaDtes. El primero. el Estatuto. yel segundo.
los presupuestos.

Con respecto al Est.1tUlo. yo creo que era cosa
anunciada que esto iba a acabar así. de la peor manera
posible. Bueno. pues un poco al final. Y no me tomen
ustedes a mal de ninguna forma el símil de cultura
asturiana. como al final de la romería. a las cinco de la
mailana. dice el de la barraca: "Bueno. ahí os quedáis
todos. tomad las llaves y arreglaos como podáis". Así
vamos a acabar. Yo ya había anunciado que íbamos a
acabar así.

Yo quiero denunciar aquí que hay una gran
responsabilidad por parte del panido Socialista Obrero
Espailol y por pane del Panido Popular. y quiero decir
además que yo sé que no se trata del panido que gobierna
ni mucho menos. pero quiero decirlo porque este es un
asunto de todos los asturianos: estaba avisado el panido
Socialista Obrero Espailol de que si se seguía retrasando
íbamos a acabar a,í. y yo creo que lo buscaron. Pero. en
todo ea,,'. lo que denota es una gran incapacidad de los
dos pan idos. primero. para a,umir la variable asturiana
de la existencia política de lo asturiano en los acuerdos.
y. segundo. desde la postura del Paníu Asturianista y
desde cI esfucrzo de diálogo del paníu Asturianista por

buscar soluciones. queremos denunciar con claridad la
intransigencia y la incapacidad de diálogo de las dos
fuerzas políticas. y creo que no hay que decir más. creo
que resulta suficiente y. en su caso. hablaremos cuando
venga a debate el Estatuto.

Cuestión de los presupuestos. Yo nocreo. como me
dijo hace quince díasen un debate de radio el representante
de una fuerza política de la oposición. no creo que el que
haya o no presupuestos sea una nimiedad. sea unacuestión
baladí. no creo que sea una cuestión que interese sólo a
cuatro empresarios amigos del seilor Marqués. como
decía esta persona. Yo creo realmente y con seriedad que
el que haya habido presupuestos durante dos ailos. porque
nos enfrentamos a una situación de cuatro ailos sin
presupuestos. produjo efectos positivos sobre el empleo.
valorables en varios miles de empleados. tanto sobre los
creados como los que no se destruyeron. y creo que sería
bueno contar con unos presupuestos. cómo no.
Evidentemente. a mí se me escapan categorías de la
economía como esa o la de un peso pesado. hipotético
candidato también a la Presidencia del Gobierno -segu-
ramente el más pesado de Iodos los hipotéticos candidatos-
que manifestaba que no imponaba el precio del suelo
industrial para que una empresa se instalase o no y para
la marcha de la empresa. que era igual que costase el
metro cuadrado diez mil que once mil. que seis mil. que
tres mil. Yo creo que la economía tiene otros parámetros
y funciona por otros sitios. evidentemente. Por lo
tanto. creo que sería bueno que hubiese unos presu-
puestos.

y el que haya unos presupuestos o no. vamos a
decirlo con claridad. depende de condiciones políticas
por nuestra pane. exclusivamente políticas. Venimos
reiterando dos cuestiones fundamentalmente: primero.
que eslamOS agobiados de responsabilidad y. segundo.
que se necesita. para que nosotros nos pongamos a pensar
en hablar de presupuestos. un buen clima político.

Yo creo que ustedes tienen aquí una grave
responsabilidad Iambién. seilor Marqués. Yo no sé si
ustedes tienen repanidos los papeles y. por ejemplo. el
seilor Rozadaactúa de Almanzory usted actúa de resistente
patrio ante el acoso de otras fuerzas invasoras. Pero. en
todo caso -yo no quiero entrar en cuestiones internas de
un panido-. lo que sí digo. simplemente. es que como
panido político ustedes no están facilitando en nada el
clima que permitiría sentarse a una negociación política
para hablar de la posibilidad de aprobar los presupuestos.

Porque. claro. me remito otra vez a mi amigo. por
otra pane. seilor Rozada. cuando dice: "Nosotros no
podemos modificar nuestras posturas porque tenemos un
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programa". ¡Hombre!. mire usted. el señor Amar también
tenía un programa y. cuando tuvo necesidad de tener
votos. metió el programa en los cajones de la Moneloa.
naturalmente. ¡O sólo vamos a ser los demás los que
pongamos el esfuerzo de diálogo en este país. el esfuerzo
para que haya empleo. el esfuerzo para que trabajen las
empresas. y ustedes van a poner su programa! No puede
ser.

De modo. señor Presidente del Gobierno -y aquí
concluyo. ya hablaremos más. allá. si acaso. en
presupuestos-o que debe existir un buen clima si ustedes
quieren que nosotros pensemos o nos sentemos a negociar.
a hablar de presupuestos en el futuro.

Concluyo ya. señor Presidente. con la última parte
de mi intervención. Yo reitero y creo que el discurso de
ayer del señor Presidente del Gobierno es el discurso del
primer funcionario de la Administración, pero no el
discuT:>odelprimer gobernante de Asturias. y que traduce
una carencia de pulso político del Gobierno ese discurso
y que los aSlurialllls. en consecuencia. se sienten faltos de
dirección política y muy especialmente en lo que afecta
a los asuntos diarios. Pero yo creo que. además. a los
a"iturialll)s falla dccirles aquí una cosa con mucha claridad:
que hay futuro en este país, porque los asturianos están
ahslllulmnentc desconcertados. con anuncios negativos
pennanentemente, con la idea de que todos vamos a tener
que emigrar. con la idea de que vrunos a quedar en
seiscientos mil. esa ola de rumores y rumores y rumores
negalivosque van corriendo porahí. Hay que transmitirles
con claridad la idea de que aquí hay futuro. pero esa idea
no puede ir separada de otra muy importante: la de
corregir una visión estrábica en este momento. la de
decirles que siguiendo mirando al pasado. No podemos
construir el futuro porque cI pasado. entre otras cosas.
está cntcrrado por la realidad. no ya por la historia. por la
realidad. y muerto, y queriendo volver a repetir el pasado
no hay solución para nuestros problemas.

Pero hay que decir les también que la realidad.
salga como salga la reforma estatutaria, está cambiando
aceleradamente en el Estado español. y que Madrid es
cada vez menos cI punto de referencia. y que la visión
debe corregirse de ese estrabismo hacia los lados. uno
hacia el pasado y otro hacia Madrid, poniendo los dos ojos
en nuestra situación en Asturias. y pensando que desde la
actuación nuestra en Asturias. desde el esfuerzo nuestro
en Asturias. podemos solucionar los problemas. podemos
dar expecL~tivas de futuro y podemos dar una muy
razonable condición de vida a los ciudadanos de este país
y una muy razonahlc expeclativa para sus hijos y para su
futuro. y para la seguridad de quienes quieran aquí venir

a vivir con nosotros o venir a invertir. Ese elemento
positivo hay que transmitirlo, porque además es así, no es
de otra forma. Lo que pasa que yo creo que también hay
que trasmitir a los ciudadanos la idea de que hay que
cambiar los instrumentos. no sólo la mirada estrábica. y
de que para trabajar por Asturias. ciertamente. no se
puede seguir utilizando los instrumentos que en el paSado
o en e] presente están siendo inútiles para solucionar bien
nuestros asuntos. Para confiar en ese futuro. para trabajar
por ese futuro, para tener seguridad en ese futuro. los
asturianos tienen que empezar a pensar que tienen que
utilizar los instrumentos políticos que. como el Partíu
Asturianista. están diseñados exclusivamente para trabajar
por ellos.

Nada más. señor Presidente. Muchas gracias.

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor
Sánchez Vicente.

Para responder al Grupo Mixto. tiene la palabra el
señor Presidente del Consejo de Gobierno.

El señor PRESIDENTE DEL CONSEjO DE
GOBIERNO (Marqués Fernández): Muchas gracias.
señor Presidente.

Señor Portavoz del Grupo Mixto. he escuchado con
la atención que merecen sus palabras. normalmente
dignas de ser tenidas en consideración. pero me gustarfa
llegar a un primer principio.

Hace usted una primera afirmación diciendo: "Es
un Gobierno sin pulso político". ¿Se ha parado usted a
pensar qué perciben los asturianos realmente? ¿Se ha
parado usted a pensarlo? Porque fíjese usted que.
curiosamente. empieza usted el discurso y empieza a
hablarme de las cuestiones no que el Gobierno no puede
resolver. sino que. según usted. los asturianos piensan.
Esta es una opinión muy respetable suya. que yo.
evidentemente. como no puede ser de otra forma. la tomo
en esos términos. pero lamento decirle que no coincide
con la apreciación del Gobierno ni con la mía propia.
pero. bueno. esta es una cuestión que. como en muchas
ocasiones no hay mediciones al metro ni al centímetro.
pues ...

Dice usted: "Es que. claro. el Gobierno no hace
nada en tema de justicia". y ahora le voy a preguntar: ¿y
usted qué sabe? Porque. claro. el problema es que ayer
aquí se me acusaba de que este discurso era
inacabablemente largo, bueno. pues voy a volveraempezar
el discurso por todo lo que no dije. y que seguramente ayer
lo hubiese alargado una o dos horas más, con lo cual
excuso decir los comentarios que todos los señores
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Diputados y Portavoces de la oposición habrían hecho. y
le voy a decir. por ejemplo. pues que en el día de ayer.
entre otras cosa •. el Gobierno rmnó. prestósu conformidad.
se produjo la aprobación del Plan de informatización de
la justicia en Asturias. y ayer concretamente lo firmó. lo
aprobó en la reunión que tenia previsto celebrar el
Consejo General del Poder Judicial. porque el Gobierno
asturiano ya lo ha aprobado.

Indudablemente. yo comprendo que seguramente
si yo fuera el político brillante. ese polilico de grandes
planes jamás hechos. tal vez yo hubiera venido aquí a
decir: "Y además. ¿saben ustedes lo que les digo? Voy a
firmar el mejor convenio de informatización ".después ya
veríamos qué pasaba. Yo prefiero hacerlo al revés. ya se
lo expliqué ayer en el Pleno. Yo primero discuto. negocio
ese posible convenio. el mejor de los posibles. lo firmo.
y entonces digo: "He firmado este convenio. que pennite
~Ilfonnatizarlajusliciaen Asturiali·'. Son dos maneras de
entender la forma de hacer las cosas. pero. vamos. para su
infonnadún. podímnos estar hablando de lafilas y tantas
cosas de las que usted hamencionauo que. curiosamente.
no son lemas dc la competencia dirct:w. pero que sí son
temas que de alguna manera funciomUl.

Mire. yo le voy a poner otro ejemplo. Usted sabe
que dcsgracia<iamenle hace unos meses un comando de
los salvajes terroristas estos que tenemos JX>T ahí sueltos.
de los crim ¡nales estos de ETA. puso una bomba en Gijón.
concrCI,un"nle en el edificio de los Juzgados. Como
rcsuhado de poner esa bomba. el edificio de los Juzgados
de Gijón nuevo pues no se pudo abrir y estaba pendiente
de unas ohras de ejecución. de una serie de cuestiones.
Fíjese usted en la diferencia: i,a que uSled ya se enten\ por
los medios de comunicación de que la Administración
íocal de Gijón aporta. coopera y no sé qué? Usted no se
enteró. por ejemplo. de que la Administración del
Principado aporta. coopera. etcétera. con una cantidad.
superior incluso. precisamenle para que eso se lleve
adelanle. Es una fonna distinta de entender.la política.
Hay quien la acción política la convierte en una permanente
actuación de propaganda. Para mí simplemente la acción
polltica es una acción de gestión cuando se está en la
ejecutiva del Gohierno. cuando se está en la ejecutiva del
Gobierno. y yo no puedo hablarle a usted de la misma
forma como Presidente del Gohierno asturiano que como
miembro del Partido Popular. al que me honro en
pertenecer desde hace muchos años.

PosihIemenleustedesonolocaple y por eso tal vez
comete usted la incorrección. desde mi punto de vista. en
esta Cámara. y la imprudencia de expresar a esta Cámara
las opiniones ajen,,, a un deh.1le del cSlado de la región.

Porque yo no voy a comeler la imprudencia de expresar
a esta Cámara determinadas opiniones que yo he recogido
personabnente en personas de su panido. no lo voy a
hacer. porque considero que hacerlo seria una incorrección
yuna impertinencia. en mi opinión; a partir de ahí. quiero
decir que cada uno puede tener las decisiones que quiera.

Por lo talllo. aquí estamos discutiendo. y llegaremos
a ese punto, pues una serie de cuestiones que usted
plantea. y entonces usted dice y aprovecha usted no sé qué
historias que pasan por no sé dónde.

Yo voy a pretender ser en este sentido lo más
concreto posible.

Cuando uSled habla. por ejemplo. de los temas de
seguridad. bueno. me dice usted que la policía no está
dotada. De acuerdo. no está dotada. Y en los casos en que
exislen dotaciones complementarias. ¿cómo se consigue
que eslo actúe? Me refiero. por ejemplo. a las policías
municipales. porque ellas sí que tienen capacidad. por
ejemplo. para acluar en esos temas de ruidos
medioambientales a los que usted se refiere. ¡,Por qué no
interpela usted desde aquí al senor Alcalde de Mieres. o
al senor Akalde ...? (El señor Sánchez Vicente manifiesta
su discrepancia desde el escaño.) No. no. es lo que estaba
haciendo hace un momento con otras personas. yo le
brindo la idea para que usted siga por el camino de la
impertinencia al que me había referido. digo
"impertinencia" en el sentido etimológico de la palahra.
el impertir. el no viene a cuento. no lo entienda uSled.
evidentemente. en el sentido de un insulto.

Claro. así resulta que empezamos a mezclarlo
todo. a ver lo qué pasa. Entonces. como con la policía a
ver qué hace uSled. pues voy a hacer un lema de ruido
amhiental. que resulta que no es de usted. que sí esde unas
policías muy concretas. y que resulta que vamos adejarlo
ir corriendo por ahí. Y entonces. de paso. usted silencia
que cuando uno de los problemas que tenemos en este
momento es deri vado de esos problemas deruidoambiental
a los que usted se refiere. a las cinco de la mailana. no por
cerrar la barraca. sino porque no se cierra la barraca a las
cinco de la mañana. se presentan determinados tipos de
actuaciones: por ejemplo. una Ley de prohibición de
venta de alcohol a menores. pues usted dice que no le
gusta y que la dejemos ahí apareada. En todo hay que ser
absolutamente coherellles con lo que se dice. porque si no
luego suceden cosas que a veces no van tan lejos como
uno cree.

Sartidad. Le voy ahaceruna pequen/sima precisión.
Primero. no hay acuerdo del 92 sobre sanidad. En el año
92 no exislió el acuerdo de sanidad. entre otras muchas
razones porque ... Tal vez usted se equivocó en esle
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senli<lo.le lraicionóel subconsciente. y es aOlroGobierno
enlonces al que liene usted que interpelar respecto a por
qué no se incluyó en el acuerdo del 921a sanidad, pero ese
es olro lema. Se incluyó. efectivamente, la educación,
pcm no la sani<la<l. La sanida<l se va a lransferir, por
decirlodealguna fonna. sin acuerdo previo, al nivel aque
uSled se refiere de preacuerdos polílicos. Por talllo, si el
acuerdo del 92 se va a cumplir... No, el acuerdo del 92 no
se va a cumplir porque no existe respecto a la sanidad,
pero sí le digo que se va a lransferir la sanidad, y si le digo
también que, como todas las Iransferencias, dice el viejo
refrán que el gato escaldado del agua fria huye, y, mire
uSled. aquí padecimos una transferencia, concretamenle
-luego hablaremos de ella, cuando lleguemos- que ha
hipotecado prácticamente entre el I yel l' 5 por cielllo de
los reeursos tolales del presupueslO asturiano, y, por lo
!an1O,quien quiera asumir la responsabilidad de aceplar
lransferenciasen costos que suponen hipotecas de futuro,
mire uste<l, yo eso no sé si es polílico, pero si es ejecutivo,
y yo represento en este momenlo la línea ejeculiva en el
Principa<lo de Asturias. Por lo tanto. se negociará en las
mejorcscondicillOCS posihlcs. se negociará con las mejores
<lotaciones posibles y se negociarú con las mejores
incorporaciones posibles. y. si no. no habrá transferencia
de sani<lad. Así de claro. Se lo <ligo así de claro. Iajante
y sencillo.

Bueno. en el tema <lelos servicios sociales y el tema
de los viajes me va a permilir. concretamenle. que...
í Hombre!, yo aceplo las incomodida<les que Iodos los
ciuda<lanos tienen que pasar. No sé exactamenle quées lo
que tengo que hacer aquí. el Principado de ASlurias ya
sabc uSled que no liene agencias de viajes, pero Ial vez
lenga que aceplar como sugerencia suya que montemos
una agencia .de viajes que a ser posible monopolice la
distribución de los viajes des<le el INSERSOo algo por el
estilo. Me da usted unas ideas que realmente me llenan de
sorpresa en algunos casos y. desde luego, me producen
una desazón tremenda por las ... Pero. bueno.

Universidades. dice usted. futuro de la Uni versidad.
Bueno, mire uSled. el futuro de la Universidad, lo que
pasa es que yo ayer lo dije en el discurso. pero seguramente
que, como era un discurso denso y amplio y había que
eslar atento a su conteni<lo. pues a lo mejor a usled se le
escapó. porque yo dije. concrelamente, que en el año
1998 y una vez cubierto el efeclO, digamos, de desfase
económico con el que había si<lopreciso cubrir el déficil
de la Universidad aSlurj¡ma. se procedería precisamente
a abrir el capítulo <lecuál es el fulum que. digamos, enlrC
todos tenemos que diseñar para la Universidad asturiana.
No Juan o Pedro. no. no. todos. Iodos porque.

evidentemente. es un problema de todos, no de unos
poquilOS, de todos. Y. claro, uno de los problemas,
efectivamente, que todo diseño, comousled sabe, conlleva
es no sóloel volunlarismo de decir "yo quiero hacer", sino
que además hay que diseñar con qué voy a pagar lo que
quiero hacer, y. como usled sabe. no se pueden tomar
decisiones, ni de tipo legislativo ni de tipo ejecutivo, sin
acompañar un documento que es precisamente el análisis
económico-financiero, que explica en cada decisión cuál
es su nivel de coste y, lo más imponaJ1te, cómo se va a
cubrir. Entonces, cuando lleguemos· al diseño, pues
diremos: "Mire usted, este diseño que pretendemos cuesla
cinco mil millones más al año, y ahora vamos a probar
cómo lo fmanciamos", y ya está, y en ese momenlO ya
tenemos el diseño. la fmanciación y quiénes van a pagar
b financiación, y no hay más, no hay más problema que
ése. ¿Qué dije ayer en el discurso? Repito, que usted
seguramente no lo siguió: pues que, una vez cubierto en
el año 1998 el efecto impacto que la asunción del déficit
habla causado. estábamos en posición de, reiterando, que
usted tuvo oponunidad de escuchar. la illlervención en la
aperlura del curso de la Universidad, donde dije
exactamellle lo mismo.

Sobre el lema del Consejo Social. mire uSled, yo,
desde la Adminislración, no puedo hacer comenlarios.
Soy conscienle de la situación y no voy a hacer en este
momenlo más comenlarios.

Mire usted. respecto a que el suelo industrial no
funciona, bueno; que la empresa industrial se sienle
defraudada. bueno; queel comercio se siente traicionado ...
Mire usted, es que hay aqul un error fundarnenlal: en mi
discurso de investidura, al que hice mención, y le puedo
remitir un ejemplar para que usted lo tenga a la viSIa -lo
digo para evilar dudosas illlerpretaciones que a veces no
sé si se producen simplemente por error o por volunlad de
engañar. elllonces. como lo quiero achacar al error, para
que no caiga uSled en el error, le puedo decir lo que dije
exactamenle para que no haya problemas-, yo hablé de
que habría una moratoria en la concesión de]as licencias
hasla que se estableciese un plan que regulase e] tema de
nuevas superficies. EsIO es lo que dije textualmenle y lo
que yo siempre he mantenido. El plan está hecho, la
moratoria ya no liene por qué cumplir más su efecto y, a
partir de ahí, otra cosa dislinla es que a unos les gusten
más o les gusten menos el plan. el proyeelO y el estudio,
ésa es Olra hisloria. pero a lo que yo me comprometl fue
a eSlablecer, lexlualmente, una moratoria a la ins!abción
de las gran<les superficies en !anIO no se realizase un
estudio y se aprobase un plan al particular. El estudio está
hecho, el plan está aprobado, por lo !anto]a moratoria no
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tiene razón de ser. entre otras cosas porque, como usted
sabe perfectamente, el Tribunal Constitucional, a
propósito de cierta historia en Cataluila, ya ha decidido
que ese tipo de cláusulas no son legales, las anula,
etcétera. Simplemente porcomentarle, de todas maneras,
el incremento de las ayudas específicas al comercio entre
los años 1995 y 1997 ha crecido unapequei'ia fruslena: el
doscientos cincuenta por ciento, el doscientos cincuenta
por ciento. y estoy hablándole dedatosde los presupuestos,
que además usted los maneja, por razones obvias. Y
además el comercio, por primera vez, está incluido a
través del "Decreto pymes" en las ayudas que se prestan
a todos los sectores económicos, es decir, ahora no hace
falta un plan específico de ayudas para que un comercio
se instale, sino que basta simplemente con acogerse a la
legislación pymes general.

Bueno, yo creo sinceramente que son temas que
han sido adecuadamente elaborados. ¡Hombre!. si usted
me dice que se pueden hacer. .. Bueno, pues mire usted,
tal vez haya más Cosas que lodavía se pueden hacer.

y, claro, cuando me habla usted concretamente del
turismo me dice usted que es caótico el tema de la
asistcnciaa ferias. campañas. etcétera. Mire. en lo que va
de Lcgislaturn nos h¡mconcedido Ires prcm ¡os nacionales
a la promoción y a la mejorcarnpaña: se han incrementado
en dos veces y media la asistencia. precisamente. y la
participad6n en fcrim; intL.~nacionalcs y en los world
shops. y además se está trabajando seriamente para
conscguir enlaccs. potenciar los temas del Camino de
Santiago, quc aunque son culturales son evidentemenle
turísticos, claramente: se eSlá trabajando seriamente para
potenciar todo el circuilodel corredor de la España Verde
<lclcircuilo norte: se está trabajando con Castilla y León
firm'lIldo couvenios de participación en materia de
promoción lurística ... Yo no digo que no se pueda hacer
más, siempre digo que en lodo se puede hacer más, pero
aceplar simplemente: "No, no, oiga, yo no estoy contento
con usted", bueno, pues. según manifestaba usted. me
parece un poco eSlúpido.

El lema de vivienda. Mire. yo vuelvo a decirle lo
mismo de la atención. Ayer yo hablaba concretamente,
cuando hablábamos de vivienda, de que el Gobierno
estaba aCluando por tres vías: una vía como promoción
directa del Gobierno. haciendo viviendas y
construyéndolas como promotor directo: una segunda a
través de las oferta. de proyecto vivienda más suelo, para,
precisamentc, que se pudiera construir no sólo en los
sitios donde los ayuntamientos cedían sucio. aunque a lo
mejor en aquel punto no fuera necesario o no hubiera una
dem'lIlda espedfica, sino para que se pueda construir en

cualquier sitio, incluso en aquellos municipios que no
puedan ceder suelo por determinadas razones; y habla
lllía tercera más, que era a través del decreto aprobado en
mayo de este año, en el que la actuación, precisamenle,
va a una mecánica de subvención directa que puede
alcanzar hasta el treinta por ciento para las viviendas de
promoción que sean construidas para ser adquiridas por
aquellas personas cuyo tramo económico de ingresos está
comprendido entre 1,5 y 3,5 veces el salario mínimo
interprofesional. ¿Por qué se ha hecho esto? Pues. mire
usled, porque por debajo del uno y medio están,
evidentemente, las actuaciones, por decirlo de alguna
forma, de la Administración pública directas; por encima
de tres y media veces no suele haber problema de
concenación para comprar una vivienda de cualesquiera
caraclerísticas. pero ese tramo, específicarnente ese tramo,
donde está mucha gente joven que empieza a trabajar, con
unos salarios que se mueven en la banda del 1,5, el 1,6,
el 1,7, el 1,8 del salario medio, etcétera, ese no estaba
contemplado. Pues, fíjese, por esa vía concrelamente, en
estos momentos hay práclicamente ofertas de promoción
que se silúan en varios cientos de viviendas. Es nuevo
totalmente, tan nuevo que el decreto de aprobación es de
mayo de esle año, de mayo de este año. no es una medida
que venga y que se .... no, estamos en ella Porlo tanto, si
usted me dice: "¡Hombre!, es que ustedes no están
haciendo nada para promocionar ese lipo de vivienda" .Ie
digo: ¡hombre!, lamento que ayer mi intervención no
haya sido capaz de captar su atención en los niveles
suficientes para que uSled hubiera apreciado este tema.

Yo, mire uSled, como usted comprenderá, yo lengo
que hablar, repito, como Presidente del Gobierno, no
como miembro de un partido político, como miembro de
un partido político me reservo el derecho a hablar cada
vez que crea que es necesario: desde esta tribuna y en el
debate del estado de la región, entenderá uSled que yo
hable como Presidente del Gobierno. Por lo tanto, lo que
tenga usted que hablar con otras personas pues se lo
plantea, y yo le voy a conteslar como Presidente del
Gobierno.

Mire usted, en el tema de la televisión asturiana
sabe usted perfectamente. no use usted ahora ... , que un
proyecto en unas determinadas condiciones para la puesta
en marcha de ese proceso, busque uSled dónde se estrelló,
no se lo achaque al Gobierno ni se lo achaque a nadie de
mi partido, usted busque dónde se estrelló en esta Cámara
y tenga usted el coraje de decir: "Se estrelló porque dos
fuerzas políticas determinadas dijeron que no", y usted
tenga ese coraje polílico, no me haga a mí responsable del
tema de la televisión asturiana. Usted lo dice
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tranquilamente y no. mire usted. aquí se había presentado
un proyecto de ley de presupuestos con una dotación de
scisdcnlos millones de peselas para poner en marcha la
televisión asturiana. entonces los seilores del Panido
Socialista y de Izquierda Unida presentaron ...• mejor
dicho. Izquierda Unida presentó una enmienda. el Panido
Socialista la apoyó y con otra serie de actuaciones que
sucedieron en el debate anterior de presupuestos
desapareció la panida. Y ahora viene usted y me dice:
"No. no. pero es que ese es un problema ..•. No. no.
perdone usted. perdóneme usted. ¡hasta ahí podíamos
llegar! Independientemente de lo que cada uno diga. el
problema es de un grupo político y de otro grupo político
que decidieron que no había televisión autonómica.
Luego resulta que uno de ellos parece que ha recuperado
ese mensaje nuevamente. o sea. después de baber seguido
el proceso de rompo primero el jarrón. ahora voy a ver
cómo lo recompongo pegándolo: entonces. ahora ya no sé
si se está viendo qué tipo de pegamento es mejor para que
no se note tanto la rotura del jarrón. pero primero se rompe
eljarrón.esosí está muy claro. primero se rompe el jarrón
y nos quedmnos sin televisión autom\mica. Por lo tanto.
permítame que le llame amistos:unenle la atención porque
es injusto lo que uSled acaba de decir. y usted lo sabe
perfecl:unente. es absolutamenle injusto. absolutamente
inaceptahle. porque eso ya no es un problema de
interpretación. es un prohlema de conocer los hechos y
dcfonnarlos desde esL.'1lribuna.señor Portavoz. yeso no
es aceplable en un polílieo al que hay que presumirle.
entre otms cosa.".coherencia y honradez. y su coherencia
lendría que hacerle decir dónde estuvo el problema.
dónde estuvo el problema con la televisión asturiana y a
lo mejor tiene usted tambien el valor de contar desde aquí
alguna conversación que usted y yo hemos tenido al
rcsJll.'C t o.

Estatuto. Mire usted. seMr Sánehez Vicente.
llevamos un ailo hablando del Estatuto. o dos. mejor
dicho. perdón. gracias por la corrección. Llevamos dos
ailos hahlando del Estatuto. llevamos mucho tiempo ya
con una Comisión que. vuelvo a repetir. el Gobierno en
tanto entendió que la Comisión estaba en condiciones de
obtener los resultados adecuados no dijo ni esta boca es
mía. simplemente colocó. como no puede ser de otra
forma ante una iniciativa de este tipo. en manos de la
Cámara. dig:unos.1a resolución del problema. ¿Cuántos
años más cree usted que debemos estar con la historia del
Estatuto. sube. baja. espera. quieto. no te muevas. a ver
si lo negociamos. espera. no. yo es que digo. es que no
digo ... ? Porque. claro. aquí al final la composición de la
Cámara es la que cs. la estructura de los panidos es Jaque

es y la sensibilidad política de los asturianos es la que es.
y. por lo tanto. yo creo que cuando ya -digamos- la
evolución ha llegado a su término. seguir manteniendo
abiena una situación en la que nadie e11líende ya
definitivamente al final qué es lo que se piensa ... Bueno.
mire usted. vamos a clarificarlo y la mejor forma de
clarificarlo es no ya en una extraila ...• bueno. no extraila
porque sea rara. sino simplemente porque en los procesos
de negociación se producen cosas que no se ven
normalmente. que van circulando por debajo de la
superficie. como las corrientes debajo del hielo cuando se
hielan los lagos. ya sabe usted que se hiela el agua pero
no se la ve moverse. bueno pues. ahora vamos a verlo.
vamos a verlo claramente y vamos a ver lo que dice cada
uno. y yo creo que es imponante para que los asturianos
de una vez por todas tengan claro ya dónde eslán las
posiciones de cada uno. ¿Y cómo se hace eso. Mire usted.
en lo que es el centro de la posibilidad de debate. que es
el Parlamento.

En cuanto a los presupuestos. yo no me he recatado
nunca en a1ahar su sentido de responsabilidad y no sé si
eso es agobiante o no es agobiante para usledes/'Como
usted comprenderá. lo que sí me parece es, una
irresponsabilidad monstruosa para esta región lo que
muchas veces se escucha en el tema de los presupuestos.
"¡No. no. si eso no tiene imponancia!" Bueno. como no
tiene imponaneia. yo creo que deberíamos renunciar
perpetuamente ya a hacer presupuestos. total. ¡no tiene
ninguna importancia!. trabajemos sin presupuestos ya
para siempre. porque. total. ¿para' qué queremos el
presupuesto. si no sirve para nada? Bueno. quien eso dice
explica claramente por qué esta región llegó a donde
llegó. porque. claro. los presupuestos en sí mismos no son
ningún bálsamo de Fierabrás que sirva para curar nada
especialmente. los presupuestos simplemente son los
instrumentos que arbitran los medios económicos para
que se pueda acudir en la ejecución de determinadas
políticas. no digo cuáles. en unos casos serán unas. en
otros casos serán otras. en función de cómo se desenvuelva
el ámbito positivo. Pero. claro. pretender que la situación
puede ser de esas características es. cuando menos ..••
bueno. voy a retirar cualquier calificativo porque no
quiero caldear el debate. Mire usted. yo recuerdo hace
bastante tiempo. estando yo trabajando en Cataluila. que
un día alguien hablaba de planificación. en una empresa
muy grande donde yo trabajaba. y en un momento
determinado alguien explicaba: "Mire usted. planificación
consiste en que en el año 1962 el presidente que haya le
diga que dentro de ocho ailos un americano estará en la
Luna y ocho años después un americano pise la Luna. Eso
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es planificación". Y entonces. alguien que estaba en
aquella reunión se quedó mirando muy serio y dijo: "Es
más fácil poner un hombre en la Luna que planificar esta
empresa". Con lo cual. realmente. Iodos nos quedamos
absolutamenle sorprendidos. como ustedes comprenderán.
Bueno. pues aquí estamos con la misma historia del
presupueslo. Mire usted. es más fácil evadir
responsabilidades del presupuesto. suceda lo que suceda.
al coslo que sea. en las condiciones que lenga que pasar.
que scnlarse seriamenle a hablar. Pero. bueno. eso.
insislo. son responsabilidades de cada uno. yo a usted ya
se las he agradecido en su momenlo. porque creo que hizo
usted un ejercicio de responsabilidad. y lengo que pedir
que lo siga haciendo. independienlemenle de que resulte
o no resulte agobianle para usted hacer ese ejercicio de
responsabilidad. y es mi obligación como Presidenle del
Gobierno pedírsclo y así lo hago. como se ]0 voy a pedir
a las demás fuerzas polÍlicas. por olra parte.

En cuanlo al futuro de este país. de estamaravillosa
región llamada Asturias. creo sineeramenle -le tengo que
dar las gracias porque en mi discurso de ayer. ahí sí lengo
que agradecérselo. su sensibilidad lo haya captado-o que
eslamoscn un momcnlo precisamente de futuro y estamos
en un momenlo de confianm. Las realidades son las que
son. los números son los que son. y podrán inlerpretarse.
pero lo que no podrán es desvirtuarse. por lo lanto. cada
uno haní la interpretación que más le guste. denlrO de sus
posihilidades. pero Juque no hará nunca. estoy seguro de
que a eso no asistiremos. es una negación de ello.

Yo creo sincenunenle. y le agradezeo el tono
gencral dc su inlervención. y perdóneme las
puntualizaciones que le he hecho aalguno de los aspecIOS.
yo se lo agradezeo porque ereo que demueslra una
sensibilidad hacia unos problemas regionales que.
evidentemente. en muchos casos no nos compete resolver
pero que. como le expliqué al principio al hablar de la
justicia. eslamos intentando por Iodos los medios cooperar
aque se resuelvan. Cooperar sin alharaeas. esta región ha
vivido mucho tiempo de alharacas. Yo he pedido que se
resumieran y me trajesen a Presidencia los planes
elaborados en los últimos trece afIosanlcs de mi Gobierno
en Asturias: cincuenta centímelros de altura en una mesa
de tres melros de largo. cincuenla cenlímelros de altura.
o sea. apila usted Iodos los planes que se hicieron. que es
lo que pedí. que me lo Irajeran todo absolutamente.
cincuenta centímetros de altura en una pila de tres metros.
¡ah!. eso sí. si llega uSled a los cumplimienlos y si llega
uSled a las ejecuciones. le basta con una mesita de noche.
y además cubierta también parcialmenle con lámpara de
leclura. Eso es lo que hay quc crunbiar eso es lo que está

eambiando. y eso es lo que sí está en eslOs momenlos en
la sensibilidad de las pe=nas. En la sensibilidad de las
personas exisle en estos momentos una tensión de
confian7.a en el futuro económico. lo que está sucediendo
en el mercado financiero es una realidad absolutamente
innegable. absolutamente innegable. Que estamos
creciendo en el último ailo al doble de la media nacional
de crecimienlo de créditos en el tema de crédito privado.
eso es una realidad innegable. no lo digo yo. lo dice e]
Banco de Espaila, si lo dijera yo podría ser interpretable:
si desde esta Cámara se quiere inlerpretar al Banco de
Espada, ese es el problema de esta Cámara. Que la
cobertura de nivel. es decir. que la demanda de recursos
fmancieros que se está haciendo desde la región sobre sus
propios recursos se ha recortado más de diez puntos con
relación a hace un ailo. eso es una realidad. que no la digo
yo. que la dice el Banco de España. Y eso son señales de
confian7.a. eso son seJ\ales esperanm de futuro. y eso son
señales efectivamente de que eslamos en el camino. yesa
es la cuestión que están percibiendo en estos momentos
los asturianos. Yo le aseguro a usted que una de las
cuestiones que se aprecian es que hay una superior alegría
general que uSled encuentra. no es el problema
simplemente de fulanito. menganito. que si está parado es
un problema lerrible. es un problema lremendo. es una
lragedia personal que no puede reducirse a porcentajes.
él está en esa situación en el cien por cien. no está en el
quince. en el diecisiete. no. no, es el cien por cien. su
problema es el cien por cien del problema. y hay que
resolvérselo. Pero yo creo también. yo creo también que
exisle una tensión general en eSle momento en la sociedad
asturiana. que dice que ahí nos estamos moviendo. por
esos caminos vamos y por eso sube la confianza general.
¿Y por qué hay confianm y fulOro? No porque la
Adminislración tome no sé qué decisiones, mire. si nos
hemos pasado con decenios de decisiones adminislrativas
en Asturias que nos Uevaron a donde nos llevaron.

No voy a adelantar más cosas porque eslOy seguro
de que en el reSIOdel debate tendremos mOlivos más que
suficientes para tocar OIrOSaspectos. Simplemente. repito
una vez más. se lo agradezco y. como no puede ser de olra
manera. en lo que no pueda hacer directamente. inlentaré
ayudar a que se haga: en lo que pueda hacer directamenle.
le puedo asegurar que mi Gobierno lo intenta hacer lo
mejor posible. Olra cosa dislinta es que se acierte siempre.
qué le vamos a hacer. Y ahí es donde. seguramenle. yo
pensaba que a lo mejor uSled me adelantaba alguno de los
punlOSque usted tenía sobre alguna de las ideas que usled
pudiera tener sobre alguno de estos exlremos. Como no
he visto más que simplemente un apunte. digamos. de
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deficiencias. por decirlo de alguna manera, de actuación.
lomo nola de ellas y en la, que pueda incrementar mi
capacidad de acción. la incrementaré. y en las que. según
usted. todavía no se ha hecho nada. veremos a ver qué
posibilidades lenemos. Entre tanto. convendrá usted
conmigo en que la siluación en esle momento es
infinilamcnte mejor en Aslurias de lo que lo era. por
ejemplo. en el verano de 1995. y. si en eso no estamos de
acuerdo. enlonces me temo que en el resto de las cosas
vamos a estar I,"nbién muy poco de acuerdo.

El sefior PRESIDENTE: Muchas gracias. sefior
Presidente.

Tiene la palabra el sefior Sánchez Vicente.

El sefiorSÁNCHEZ VICENTE: SefiorPresidente.
SefiOríes:
Voy a empezar. sefior Presidenle, pola última

pane .... pola última frase. no pola última pane, pola
última fra'iC del su discursu.

Ciertamente. resulta innegable que Asturies está
hoy meyor qu 'en el pasáu. eso resulta innegable. Ye más.
estamos enganchaos. seguramente en un vagón que va
más despacio. i.verdá'!. a un Iren que va a ir dur.mte un
tiempu previsible de recuperación. Así vaa ser la economía
europea. así va a ser la economía mundial. según les
pcrspcclivcs más Oplimistcs. durante cuatro o cinco años.
y c..••o ¡rú mejorando. sin duda ninguna.

Y. mire. y además lengo que decilo con absoluta
c1aridá: en la medida en que nosolros conlribuimos
durante dos afios a que hubiese presupuestos pa reducir
aquí el númeru de paraos y pa crear expectatives de ir
posil ivrunenle les coses. estamosenonnemente satisfechos
d·e110. Segur,"nenle ahí tenemos una parte pequefia. no
la suya, pero una pane pequefia en esi ir mejor les coses.

Pero. con lodo y con eso. yo lengo que sefialar
notables discrep::Ulcies. fepilo. con respecto a la acción
del Gobiernu. que entendemos que va del ser Gobiernu de
los aSluri:Ulos. en una pane importante de la vida de los
asturianos. aunque no tengamos competencies directes.

Bien está esi conveniu en materia de infomlática.
pero yo creo que les necesidades son otres. son más
abundantes. inc luso territoriales. y hay que apoyar de otra
forma. en dos malcries concretes en les que tenemos
discrep:Ulcies ahora de interprelación.

Materia de ruidos. Yo creo que se puede legislar
algo más o actuar en materia de legislación de ruidos
desde la propia Administración. De hecho. hay un decrelo
muy antiguo funcionando -si no recuerdo mal ahora. de
1985. segur;unenle recuerdo mal-. pero que se puede

actualizar y modificar.
y con respeclo a la Ley del alcohol. que,

efectivamente, está sólo en alguna medida Iigao a ello.
Hombre. yo creo que aquí lienen ustedes un error de
Gobiernu grave. Yo en el su casu no hubiese sacao la
cuestión. yo creo que el error ye evidente. Ustedes aducen
que hay que modificar la lIei porque tien aspectos en los
que no se puede acluar. ciertamente, y en eso estamos
dispuestos -creo que los demás Grupos también- .nosotros,
desde luego. así lo manifestamos. pero el su error ye que
traen una lIei con unos determinaos parámetros de
ampliación de la actuación. es decir, subiendo la edá de
16 a 18 aIIos, y traénla aquí sin haber consultao con los
demás Grupos. Perdonen, ustedes con nosotros -no sé el
sefior Cueto. no está ahora- no consultaron. Tran la lIei y.
claro. uSledes están en minoría, no están en mayoría. Y ya
manifestamos y dijimos al se1\or Cueto que con respecto
a esa ley. que nos parez muy importante, no sólo por los
aspectos. digamos, tangenciales del ruidu, por los aspectos
fundamentales de la prevención con respecto a la mocedá.
Nosotros estamos dipuestos a hablar, negociar y.
seguramenle. apoyar esa ley, pero en otros térrnillos. Lo
que no puede ser ye que se presente aquí eso y se pida el
vOIUsin previamenle ir pidiendo que en unos parámetros
que no son los nuestros lo apoyemos. Sabe usté qu' eso fue
exactamente así.

Con respeclo al INSERSQ.hombre. yo no pido la
creación de una agencia de viajes asturiana. Yo tengo
poca confianza. qué quier usté que- y diga, en la creación
de un sector públicu, aunque sea de' agencies de viajes,
¿verdá '!. aslUrianu; tengo poca confianza en ello, sé cómo
acabe todo eso y, en general, acaba con poca eficacia y
mucha demanda, ¿no'!, pero sí podemos exigir que nos
fagan también la lransferencia de los misterios gorosos.
que seamos los asturianos los que podamos inlervenir en
los viajes y en el repartu. ¿verdá'!

Con respecto al comerciu. créamelo de verdá, más
allá de los debates que tengamos en posiciones diverses
de dos panidosdiferentes y que tienen encima no sólo una
perspectiva distinta política de actuación social. sino una
perspectiva distinta de perspectiva estatal: en materia de
empresa. en materia del seclor servicios IUtisticOS. no
están satisfechos con la acción del Gobierno. y en maleria
de comercio hay una gran desmoralización; al margen de
interpretaciones o no de les palabres de unos y de otros.
hay una gran desmoralización porque. ciertamente. la
compelencia ye tan brulal que desarma la bolera a
cualquiera.

Y. lo que ye más importante. no ye por contentar a
un sector o a otru o por captar aquí unos u otros votos por
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lo que debemos actuar. sino porque eso corrige de la
fonna más positiva un gran númeru de esos sesenta y
cinco mil o setenta y cinco mil. depende de cómo los
contemos. paraos asturianos. Dicho de otra fonna: donde
se crea el empléu. donde se crea inmediatamente. además.
el empléu y donde se mantién el que no haya más paraos
con destrucción de autoempléu. ye precisamente en estos
sectores. usté sábelo de sobra. donde les inversiones
tienen un efectu más rápido. (.verdá? Y ahí debemos tener
una escrupulosísima atención. Y. luego. por el efecto de
ánimu social que provoca que otra persona se decida o no
a meler los sus ahorros en una aventura -siempre ye una
aventura. unaempresa-: si hay un buen e1ima. si les coses
van a ir razonablemente bien. porque. si no. ye mucho
más difícil.

En materia de vivienda. en el Partíu Asturianista
estamos pensando en presentar algún proyectu. traer
alguna idea. no sabemos la fónnula lodavía. Creo que no
están resueltes todes les opciones pa favorecer la vivienda
pa los mozos. Hay fónnules de renta-propiedá. por
ejemplo. que no están ensayades y que se podrán ensayar:
seguramente tienen dificultades. pero podríen
ensayase.

En materia de televisión. uSlé lien razón en lo que
diz. ¿Cómo que no tien razón? Tién razón plena. pero no
era esi el debate ahora. Tién razón plena en que aquí hay
un proyectu de televisión pactáu en presupuestos y que
hay dos Grupos Parlamentarios que voten contra él. Y
además yo 3I1aoo. pa más inri: pa dar quinientos millones
a Madrid p:\esta risa de televisilln que tenemos. paregalar
quinientos millones de televisión a Madrid paesta risa de
televisión que tenemos. Bien. pero yo creo que. más allá.
ustedes deberían haber tenido esi impulsu político de
ponelo en marcha. y. en sustitución d' ello. yo voy a decir:
si antes de finales de añu no hay una solución. aquí lleva
una ley nuestra esperando tres años. me parez. desde el
iniciu de la Legislatura. paerear una televisión asturiana:
si antes de finales de añu no hay otru impulsu u otro
aeuerdu. esa ley de televisión vendrá aquí y todos
volveremos. polo menos. a retratanos.en la misma
medida en que hay otres cuatro o cinco leyes impulsades
por el Partíu Asturianista en esla Cámara. Traeremos esa
ley antes. repilo. de finales de añu o. todo lo más. a
principios del períodu siguicnte. pcro seguramente a
finales de esti añu.

Con respecto al Estatutu. yo vuelvo a achaca-yos a
ustedes y al Partidu Socialis!.1 Obreru Español la falta de
diálogu. la falta de capacidá de diálogu pa resolver los
problemes. Creo que. má. allá de postures concretes en
uno uotru aspectu. esa falta de diálogu.cuandose fizopor

parte nuestra un gran esfuerzu. ye un elementu de
culpabilidá que se-yos debe achacar a ustedes. Porque.
mire. no se trata de que ustedes ni el PSOE hayan modificao
les sus postures. iustedes van a la mesa sin ninguna
postura!. ye Izquierda Unida la que lleva un proyeclU
d'Estatutu y somos nosotros los que llevamos un proyeclU
d·EslalUlU. y a partir de ahí empiecen a producise. en
realidá. modificaciones de postura por parte d' estes dos
fuerees polftiques. y los demás van ahí. tayando el lápiz
y diciendo: "Bueno. hasta aquí estamos de acuerdo". Los
que ponemos el esfuerzu somos los demás. ¿no? Yo creo
que esta ye una cuestión fundamental.

y tennino. Con respecto a los presupuestos. vuelvo
a repetir que sería deseable que los hubiese. contribuiría
decisivamente a qu'esi vagón que va más lentu ... -ine-
vitablemente va a ir más lentu. inevitablemente va ir más
lentu que el restu de Europa y de España. va ir más lentu.
siempre fue así la nuestra economía-o vamos a modificar
un poco el ritmo si podemos: ayudaría -repito- a que fuese
más rápido y ayudaría a disminuir. no sólo mediante la
creación directa sino mediante la evitación del efeclU de
temor a lucro cesante. evitaría y disminuiría el número de
paraos. Pero yo vuelvo a repetir que les condiciones
polftiques son realmente diflciles pa ello.

Y. fmalmente. respecto a la última cuestión. a la
cuestión central. al pulsu polfticu del Gobiernu y la
dirección del Gobiernu. sellor Marqués. yo creo que.
como habrá visto cualquier asturianu ayer. el Gobierno
tien. evidentemente. más tos que pulsu.

Muches gracies.

Versión en castellano de la intervención del señor
Sánchez Vicente realizada por el Servic io de Publicaciones
del Parlamento:

Sellor Presidente.
Sellorías:
Voy a empezar. sellor Presidente. por la última

parte ...• por la última frase. no por la última parte. por la
última frase de su discurso.

Ciertamente. resulta innegable que Asturias está
hoy mejor que en el pasado. eso resulta innegable. Es más.
estamos enganchados. seguramente en un vagón que va
más despacio. ¿verdad? a un tren que va a ir durante un
tiempo previsible de recuperación. Así va a ser la econornfa
europea. as( va a ser la economía mundial, según las
perspectivas más optimistas. durante cuatro o cinco años.
yeso irá mejorando. sin duda ninguna.

Y. mire. y además tengo que decirlo con absoluta
claridad: en la medida en que nosotros contribuimos
durante dos años aque hubiese presupuestos para reducir
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aquí el número de parados y para crear expectativas de ir
positivamcnte lascosas. estamosenonnemente satisfechos
de ello. Seguramente ahí tenemos una parte pequeila. no
la suya. pero una parte pequeña cn ese ir mejor las cosas.

Pcro. con todo y con eso. yo tengo que señalar
notables discrepancias. repito. con respecto a la acción
del Gobierno. que entendemos que vadel serGobierno de
los asturianos. en una parte importante de la vida de los
asturianos. aunque no tengamos competencias directas.

Bien está ese convenio en materia de infonnática.
pero yo creo que las necesidades son otras. son más
abundantes. incluso tcrritoriales. yhay que apoyardc otra
fonna. en dos materias concretas en las que tenemos
discrepancias ahora de interpretación:

Materia de ruidos. Yo creo que se puede legislar
algo más o actuar en materia de legislación de ruidos
desdc la propia Administración. Dehecho. hay undecreto
muy antiguo funcionando -si no recuerdo mal ahora. de
1985. seguramente recucrdo mal-, pero que se puede
actualizar y modificar.

y con respecto a la Ley del alcohol. que,
efectivamente. está sólo en alguna medida ligado a ello.
Hombre. yo creo que aquí tienen ustedes un error de
Gobierno grave. Yo en su caso no hubiese sacado la
cuestión. yocreo que el errorcs evidente. Ustedcs aducen
que hay que modificar la ley porque tiene aspectos en los
que no se puede actuar. ciert:unente. y en eso estamos
dispuestos -creo que los demás Grupos también-. nosotros.
desde luego. así lo manifest:unos. pero su error es que
traen una ley con unos detenninados parámetros de
:unpliación de la aClUación.es dccir. subiendo la edad de
lti a 18años. y la tracn aquí sin haber consultado con los
demás Grupos. Perdonen. ustcdes con nosotros -no sé el
señor Cueto. no cstá ahora- no consultaron. Traen la ley.
y. claro. ustedcs están en minoría. no están en mayoría.
y ya manifest:unos y dijimos al señor Cueto que con
respecto a esa ley. que nos parece muy importante. no
sólo por los aspectos. digamos. tangcnciaJes del ruido.
por los aspectos fund:unentales de la prevención con
respecto a la juventud. Nosotros estamos dipuestos a
hablar. negociar y. segura.mente.apoyar esa ley. pero en
otros ténninos. Lo que no puede ser es que se presente
aquí eso y se pida el voto sin previamente ir pidiendo que
cn unos parámetros que no son los nuestros lo apoyemos.
Sabe ustcd que eso fuc exactamcnte as!.

Con respecto al INSERSO. hombre. yo no pido la
creación de una agencia de viajes asturiana. Yo tengo
poca confianza. qué quiere usted que le diga. en la
creación de un sector público. aunque sea de agencias de
viajes. ¡,verdad'!.asturiano: tengo poca confianza en ello.

sé cómo acaba todo eso y. en general. acaba con poca
eficacia y mucha demanda. ¿no? pero sí podemos exigir
que nos hagan también la transferencia de los misterios
gozosos. que seamos los asturianos los que podamos
intervenir en los viajes y en el reparto. ¿verdad?

Con respecto al comercio. créamelo de verdad.
más allá de los debates que tengamos en posiciones
diversas dedos partidos diferentes y que tienen encima no
sólo una perspectiva dislinta política de actuación social.
sino una perspectiva distinta de perspectiva estatal: en
materia de empresa. en materia del sector servicios
lUrísticos.noestán satisfechos con la acción del Gobierno,
y en materia de comercio hay una gran desmoralización;
al margen de interpretaciones o node las paJabrasde unos
y de otros, hay una gran desmoralización porque.
ciertamente. la competencia es tan brutal que desarma la
bolera a cualquiera.

Y. lo que es más importante. no es por contentar a
un sector o a otro o por captar aquí unos u otros votos por
lo que debemos actuar. sino porque eso corrige de la
fonna más positiva un gran número de esos se,senta y
cinco mil o setenta y cinco mil. depende de c6mo los
contemos. parados asturianos. Dicho de otra fonna:
donde se crea el empleo. donde se crea inmediatamente,
además. el empleo y donde se mantiene el que no haya
más parados con destrucción de autoempleo. es
precisamente en estos sectores. usted lo sabe de sobra.
donde las inversiones tienen un efecto más rápido.
1.verdad? y ahí debemos tener una escrupulosísima
atención. Y. luego. por el efecto de ánimo social que
provoca que otra persona se decida o no a meter sus
ahorros en una aventura -siempre es una avenrura. una
empresa-: si hay un buen clima. si las cosas van a ir
razonablemente bien. porque. si no.es mucho más difícil.

En materia de vivienda. en el Partíu Asrurianista
estamos pensando en presentar algún proyecto. traer
alguna idea. no sabemos la fónnula todavía. Creo que no
están resueltas todas las opciones para favorecer la
vivienda para los jóvenes. Hay fónnulas de renta-
propiedad. por ejemplo. que no están ensayadas y que se
podrán ensayar; seguramente tienen dificultades. pero
podrían ensayarse.

En materia de televisión. usted tiene razón en lo
que dice. ¿Cómo que no tiene razón? Tiene razón plena.
pero no era ese el debate ahora. Tiene razón plena en que
aquíhay un proyectode televisiónpactadoen presupuestos
yque hay dos Grupos Parlamentarios que votan contra él.
y además yo añado. para más inri: para dar quinientos
millonesa Madridparaestarisade televisión que tenemos.
para regalar quinientos millones de televisión a Madrid
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para esta risa de televisión que tenemos. Bien. pero yo
creo que. más allá. ustedes deberían haber tenido ese
impulso político de ponerlo en marcha. y. en sustibIción
de ello. yo voy a decir: si antes de finales de 000 no hay
una solución. aquí lleva una ley nuestra esperando tres
allos. me parece. desde el inicio de la Legislarura. para
crear una televisión asturiana: si antes de fmales de 000
no hay otro impulso u otro acuerdo. esa ley de televisión
vendrá aquí y Iodos volveremos. por lo menos. a
retratamos. en la misma medida en que hay'otras cuatro
o cinco leyes impulsadas por el Partíu Asturianistaen esta
Cámara. Traeremos esa ley antes. repito. de finales de allo
o. todo lo más. a principios del período siguiente. pero
seguramente a finales de este allo.

Con respecto al Estatuto. yo vuelvo a achaearles a
ustedes y al panido Socialista Obrero Espallol la falta de
diálogo. la falta de capacidad de diálogo para resolver los
problemas. Creo que. más allá de posturas concretas en
uno u otro aspecto. esa falta de diálogo. cuando se hizo
por pane nuestra un gran esfuerzo. es un elemento de
culpabilidad que se les debe achacar a ustedes. Porque.
mire. nose trata de que ustedes ni el PSOE hayan modificado
sus posturas. ¡ustedes van a la mesa sin ninguna postura!.
es Izquierda Unida la que lleva un proyecto de Estatuto
y somos nosotros los que llevamos un proyecto de
Estatuto. y a panir de ahí empiezan a producirse. en
realid..d. modificaciones de postura por pane de estas dos
fuefl."s políticas. y los demás van ahf. tajando el lápiz y
diciendo: "Bueno. hasta aquí estamus de acuerdo". Los
que ponemos el esfuerzo somos los demás. ¿no? Yo creo
que esta es una cuestión fundamental.

y tennino. Con respecto a los presupuestos. vuelvo
a repetir que sería deseable que los hubiese. contribuiría
decisivamente a que ese vagón que va más lento ... - ine-
vitablemente va a ir más lento. inevitablemente va ir más
lento que el resto de Europa y de Espaila. va ir más lento.
siempre fue así nuestra cconomía-. vamos a modificar un
poco el ritmo si podemos: ayudaría -repito- a que fuese
más rápido y ayudaría a disminuir. no sólo mediante la
creación directa sino mediante la evitación del efecto de
temor a lucro cesante. evitaría y disminuiríael número de
parados. Pero yo vuelvo a repetir que las condiciones
políticas son realmente difíciles para ello.

Y. finalmente. respecto a la última cuestión. a la
cuestión central. al pulso político del Gobierno y la
dirección del Gobierno. seilor Marqués. yo creo que.
como habrá visto cualquier asturiano ayer. el Gobierno
tiene. evidentemente. más tos que pulso.

Muchas gracias.

El seilor PRESIDENTE: Gracias. sellor Sánchez
Vicente.

Sellor Presidente del Gobierno. tiene usted la
palabra.

El sellor PRESIDENTE DEL CONSEJO DE
GOBIERNO (Marqués Fernández): Muchas gracias.
sellor Presidente.

Sellor Portavoz:
Voy a empezar. igual que usted. por lo de los

errores. Lo primero que voy a hacer es agradecerle su
interés por mi estado de salud. aunque sea a efectos
simplemente de utilizarlo de baremo de comparación. Le
aseguro que mi tos es transitoria. pero mi pulso es muy
firme desde hace tiempo y ya sé que lo que utilizo en el
pulso a lo mejor a algunos no les gusta. Estoy de acuerdo.
Estoy seguro de que si a usted le gustase todo lo que hago
vendría a mi formación política o me pediría otras cosas:
como no le gusta todo lo que hago por eso está usted en
la oposición. lo cual me parece absolutamente normal. Lo
anormal sería que a la oposición le gustase todo lo que yo
hago. Eso sería gobernar a la búlgara. seguramente se
acuerda usted de cómo funcionaban aquellas cosas.

Pero yo creo que más allá del comentario. yo repito
que creo que la percepción que en estos momentos tiene
la sociedad asturiana sobre lo que está sucediendo con el
Gobierno es clara. muy clara. afortunadamente. Mire
usted. el Gobierno tiene en estos momentos cuotas de
credibilidad que jamás tuvo porque. entre otras cosas. no
por nada especial. sino simplemente porque. de alguna
forma. ya se conoce que cuando el Gobierno dice algo
normalmente se cumple yeso. lógicamente. en los
proyectos de cohesión. de coherencia. de normalidad
política conlleva también un aumento de confianza.

A usted le parece que no tenemos pulso. Pues mire
usted. yo para que vea usted comparativamente el pulso
y lo que habla usted de las inversiones y las evoluciones
ycómo funcionan los sectores. le voy a dar unas pequel\as
cifras de cómo funcionan los sectores. Estaba usted ha-
blándome. y me voy a centrar solamente en eIJos. en el
sector comen:io y en el sector turismo: le voy a dar las
evoluciones -digamos- de estos dos sectores en los OOos
1995.1996. 1997y vamos a ver lo que pasó y vamos a ver
cómo ha reaccionado el sector pese a todos estos publemas.

Mire usted. en el sector del comercio.
concretamente. en el allo 1995 se había presentado
ochenta y un proyectos. se habían planteado la creación
de ciento cuarenta y cinco empleos y una inversión de
1.381 millones de pesetas. A panir de 1996. entran en
vigor los sistemas de apoyo que permiten que los servicios
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lambién opten -digamos- al mecanismo de ayudas por
parte del Principado. ¡,Sabe usted lo que sucede en e196?
Mire. se lo voy a contar porque es curiosísimo: los 8]
proyeclos se convienen en 115: loscmpleos acrearpasan
de 145 a 28tí y la~ inversiones pasan de 1.38] millones a
2.968 millones, Eso es primer efecto. Claro. se dice: "No.
no. es que eso no basta", Bueno. mire usted. no basta pero
es que hemos doblado la inversión. hemos práeticamenle
doblado el empleo y. claro. también puede usted pedir
milagros. que sea que en un ailo lo multipliquemos por
doscientos mil. Pero. mire. eso entra dentro del capítulo
de la taumalurgia. que yo todavía no llego a esos niveles.
y en el ailo 1997. si en 19% hablábamos de 115 empleos.
ahora hablamos de 145 empleos: cuidado. en el 97
estmnos hablando a dalos de 26 de septiembre. esos son
los últimos que están cerrados. por lo tanto queda todavía
un lrimestre, Hablábamos de más de 250 puestos de
lrabajo y nuevmnente la inversión subía de 2.968 millones
de peseta~ invenidos a 3.478 -repilo- hasta el 26 de
septiembre. Es decir. que si comparamos el ailo 97 con el
ailo 95. que entre los dos ailos no hay más que un pequeño
diferencial y es que entra en vigor un sislema específico
de financiación. apoyo y desarrollo. hemos pasado de
inversiones de 1.381 millones de pesetas a 3.478 millones
de pesetas en el mismo seclor. Eso se llama respuestas.
¡,Que seguirá creciendo? Por supuesto. ¿Que al nivel de
ex trapolación que Ilevaesle ailo segurmnente se rebasarán
los S.OOOmillones de pesetas? Posihlcmentc. es a donde
vmnos. ¿Que cuando hay:unos conseguido eso habremos
conseguido mulliplicar por cuatro la situación del año
95'/ Hombre. enlonces ya habrá que felicitarse porque
algo ha cmnbiado.

Vamos al sector turismo. Año 1995.35 proyectos.
EmplL~)creado. 1()I plazas. Inversiones. 1.204 millones
de pcsel¡L~, C:unbio. pasamos la hoja. cmnbiamos el
sislema. cambiamos de proyecto. Año 1996. en vez de 35
ahora son 59 los proyeclOS. En vez de ser 101 los empleos
creados. ahora son 190. Sí. prácticamentedoblaelempleo.
y en vez de ser 1.204 millones de inversión. son 2.273
millones de inversión. Es decir. prácticamente doblan.
Ahora v:unos al año 1997. Y ahora eslamos hablando
-repito- hasla el 26 de septiembre. Dcl26 de sepliembre
al 31 de diciembre. veremos lo que evoluciona. Aquellos
59 proyeclos del año pasado pasan a ser ahora 77: ya
hemos doblado el número de proyectos del ailo 95, Eran
35 en el ailo 95. ahora lenemos 77: es decir. el doble más
un diez por ciento. Empleo. 265 puestos de írabajo frenle
a 101 creados en el ailo 1995 en el seclor: es decir, 2.5
veces, y las inversiones están en eslos momentos en 2.544
millones de peselas -repilo- en dalosa día 26 de septiembre.

lo cual quiere decir más del doble de los del año 95 en lodo
el ejercicio.

Bueno. yo eSloy de acuerdo con que seguramente.
y se lo dije anles. de todo se puede hacer más. He dicho
en mi discurso de ayer que queda mucho por hacer y
además hay que hacerlo deprisa. porque eSloy de acuerdo
con usted en que ailosde inoperatividad administrativa de
toda índole. tal vez porque nos olvidamos de que un
Gobierno tiene que ser administrador de bienes.
adminislrador de situaciones y administrador depolilicas.
para convenirlo simplemenleen un lanzador de ideas. en
una especie de enorrne venlilador que se expandía
leóricamente sobre Iodos los ámbitos de la vida social sin
resolver nada en ninguno. hoy posiblemente hemos
cambiado la situación yeso es lo que la sociedad asturiana
percibe. se lo aseguro. y lo que yo sí le digo es que eslos
dalos que le estoy dando son los datos estrictamente
derivados de la propia participación de los instrumentos
económicos. Es decir. no quiere decirque sean los únicos.
dice que son los que se han aproximado en condiciones.
digamos. similares a los datos del Gobierno.

Le agradezco nuevamente -repilo- su intervénción,
Creo que. además. nos ha dado oponunidad de hacerle
alguna de las precisiones. que creo que era importanle .
poder hacerlas. le exhorto y animo nuevamente a que la
cooperación en materia presupuestaria sea -digamos- tan
fructífera corno ha sido y como uSled se encargó de decir
y yo he de reconocer que respecto a los presupuestos de
los ailo 1996 y 1997. porque convendrá usted conmigo
que para irreflexiones. imprudencias' y alguna cosa más
ya tenemos en esta región un enorrne elenco donde
escoger irreflexiones e imprudencias. y lo que es peor. en
estos momentos tal vez estemos asistiendo a un proceso
desesperado de propiciar una situación conflicti va a nivel
global para oblener -digamos- tristes ventajas de una
siluación concreta. Yo no sé si alguno lo piensa así. En
algunos momentos uno no tiene más remedio que caer en
esa tentación y le exhono.le invilo -repito- aque usledno
caiga en esa misma lentación.

Gracias.

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias. señor
Presidente.

Señor Sánchez Vicente ... (Denegación.)
Pasamos entonces ... Tiene la palabra ahora el

Portavoz del Grupo Parlamentario de Izquierda Unida.

El señor LLAMAZARES TRIGO: Señor
Presidente.

Señorías:
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Intervengo en nombre del Grupo Parlamentario de
Izquierda Unida de Asturias en relación a lo que debería
haber sido la intervención de orientación política del
Conscjode Gobierno para el pr6ximoatio. pero el Consejo
de Gobierno. lejos de damos a los miembros de esta
Cámara un resumen de su orientación polilica para 1998.
para el pn\ximo atio legislativo. lo que ha hecho. y
podrímnos resumirlo. es el elogio de la gestión y la
refutación de la política. Alguien ha dicho con anterioridad
que el Gobierno carece de pulso politico. Yo diría que el
Gobi~'I1lo ayer lo que ha hecho es antipolitica. como lo
hace durante el resto de la Legislatura. pero ayer ha hecho
un discurso claramente antipolítico.

¡.En qué consiste el discurso antipolítieo? El discurso
antipolílico del Gobierno, profundmnente conservador.
reaccionario en los valores democráticos. consiste en
atribuir como función del Gobierno la función de la
gestión. ésa es la única función del Gobierno. Para la
función política están los ciudadanos. que han elegido al
Gobierno y han apoyado su programa. Ahora no es
cuestión de hablar de política. ahora hay que hablar de
gestión del Gobierno. Y tampoco hay que hablar de
política en la negociación de los presupuestos, hay que
hablar de nuevo de gestión del Gobierno. La política es
para los ciudadanos en los programas electorales cada
cualro atios. Una curiosa noción de la política tiene este
Gobierno. que aparta de las instituciones y de la vida
social la vida poJíticadurante cuatro años y que únicamente
da espacio a la polÍlicaen el momento en que se vota cada
cuatro años. Claro. el Gobierno aquí oculta que los
ciudadanos a~turimlOsno le eligieron por mayoóaabsoluta,
oculla eso y que. por tanto. su progrmna no va a misa.
oeulla que su progrmna no va a misa. Tiene una mayoría
precaria. en nuestra opinión. fmudulcnla. pero tiene una
mayoría y ejecuta su política con esa mayoóa, pero desde
luego no una mayoría que devenga del voto de los
ciudad:mos sino una mayoría por otros métodos y WI3

mayoría en nueslra opinión por métodos no muy santos.
En relación a la gestión como ésa es la politica del

Gobierno. la políticade la gestión. da la impresión de que
cualquier distorsión sobre esta visión gestora es un
obstáculo para el futuro de Asturia~. Es decir. el Gobierno
a partir del momento en que dice que su intervención en
esta Cámara es una intervención sobre su gestión, que los
d.1tos son incuestionables en relación a la situación de
ASlUria~. por supuesto datos positivos en relación a la
situación de Asturias. a continuación establece una
rclaciún causa-efecto. es decir. los efectos son posilivos:
luego el Gobierno es una causa correcta. es la politica
correCla. y quien discrepa tanfo de los datos como de la

polftica del Gobierno inestabiliza y es contrario a los
intereses de Asturias en general, a los intereses en el
futuro de Asturias. Esto, en román paladino. Seftorías.
esa visión en román paladinoocuha una visión autoritaria
de la polftiea, porque la polftiea no son visiones unívocas
de la realidad. la polftiea son distintas visiones de la
realidad en función de fuerzas polfticas, organizaciones
sociales. prismas diferentes. La política. pues, no es no
discrepar sobre los datos en Asturias. que los datos, como
han dicho muchos. sirven para muchas interpretaciones
y. sobre todo. los datos estadíslicos para más
interpretaciones todavía. La polftica, en nuestra opinión.
también supone contradicciones y diferentes modelos en
relación al qué hacer en cada momento, lo que pasa es que
al Gobierno no le interesa el qué hacer. El Gobierno está
interesado únicamente en cuánto ha hecho. no en qué
hacer. En ese sentido, se degrada la función polftiea
porque la función polftiea es precisamente qué hacer y
cómo hacerlo. La función polftica es la función de la
orientación consciente de los procesos colectivos. no es
la gestión de cuánto vamos a hacer y durante cuánto
tiempo.

En definitiva. como digo. el Gobierno nos ha pre-
sentado en el día de ayer un temario de antipolftica. un
temario de prejuicios frente a las visiones distintas sobre
Asturias. de prejuicios frente a otras políticas alternativas.
la única política es la del Gobierno, parece ser -además
el adanismo ha hecbo furor en el Gobierno. todo empezó
con el Gobierno. el adanismo empezó con el Gobierno.. y.
porolra parte. el que discrepe del Gobierno es un obstáculo.

En este sentido. no es de extratiarque este Gobierno.
con esta noción de lo que es la poHlica y con este modelo
de Gobierno autoritario. haya terminado enfrentándose a
las fuerzas polfticas. en estos momentos está en trance de
enfrentarse a las organizaciones sociales por el
incumplimiento de los compromisos de coneenación, y
además está en un conflicto institueional permanente con
esta Junta General del Principado: ése es el resultado de
su política denominada "de gestión" pero que. en
definitiva. resume una posición. en nuestra opinión.
autoritaria en relación con ese nuevo modelo de gestión
de que habla el Gobierno.

Pero es que además no solamente una posición
autoritaria, el nuevo modelo de gestión. así comoevidencia
WI3 política o un modelo de gestión autoritaria. oculta
también una polftica conservadora. una política
profundamente conservadora en relación no solamente
con el hecho político sino en relación a las polflicas
sectoriales. a la política de reindustrialización de Asturias.
a la política social. que el Gobierno ni ha mencionado
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porque no le interesa. no es su prioridad. a la polftica
cultural o al desarrollo del autogobierno. Por lo lamo. en
resumen: intervención sobre la gestión. antipolítica y
ocultamienlo de la política conservadora del Gobierno.

Vayamos a las distintas mirad. .•, sobre AslUrias. a
las mirad.1Sque otros tienen sohre Asturias. tan legítimas
COlOn lasdel Gohierno y con datos lan legítimos como los
del Gohierno.

Dice el Gobierno que Asturias converge económica.
social y laboralmente con el resto del Estado. Dice el
Gobiernoque eso es fruto de su política. aunque reconoce
que también hay una dinámica estala! que parece que
atrihuye únicamente al señor Aznar y a su polftica
rigurosa. que innuye sobre la evolución de la economía
asturiana. Pues bien. nosotros tenemos que decir que es
cierto que Asturia~ se cnganc haa) proceso de reactivaci6n.
pero al mismo tiempo lenemos que decir que el enganche
de Asturias. es como siempre. tardío. como siempre.
enormemente débil. y lo que no es cierto es que Asturias
converja ni en economía ni en empleo ni en precariedad
con el resto del Eslado. No es cierto. Señorías. y voy a
tratar de dar algunos dalos para refUInr las posiciones del
Gobierno que dibuja una Asturias idilica. aunque dice
que no se complace en ello. una Asturias idilica. por el
buen camino. pero que. en nuestra opinión. ocultan una
parte de la realidad más crítica de Asturias para no
enfrenlarsc aesa realidad. para no enfrentarse al problema
del desempleo. para no enfrentarse a los problemas de la
industria y de la ganadería y para no enfrenlnrse wnpoco
a sus compromisos de re industrialización de Asturias.
que ha ahandonado ayer en esla Cámara pretendiendo
estirar como un chicle los fondos de reindustrialización
o de rcactivación de las comarcas mineras.

En relación con el producto interior bruto. Señoría.
período de gobierno del Partido Popular. produeto
interior hrulo. frente. INE e Hispalink. producto interior
hruto del <J6.previsible en el l/K.incremento para Asrurias.
4.6 por ciento. en la serie de los tres años: incremento para
el Estado español. para la media del ESlado. ocho por
cien lO. Quiere decirse que en este período de reactivación
económica Asrurias pierde 3,4 puntos en relación con el
crecimiento del conjunto del Estado. es decir.
relativamente Asturias se empobrece con respecto al
resto del Estado. aunque ahora vivamos un período de
crecimiento moderado de nuestra economía. Y lo que
ocurre generalmente en relación al PIB. ocurre wnbién
por sectores en esos tres años. salvo la construcción. y
ocurre tmnhién en el sector agrario. Porque. Señoría.
usted ayer dijo que el sector agrario lenía un incremento
de la renla. el 1.7 porc;ento. Señorías. 1.7 por ciento que

se sucede al 1.7 por ciento entre el 94 y el 95. ergo.
Señorías. la renta agraria pierde posiciones en Asturias en
relación al crecimiento del producto interior bruto y en
relación al índice de precios al consumo. Y la renta
agraria sigue direclamente vinculada a la evolución de los
precios de la leche. no a otras medidas estructurales por
parte del Gobierno asturiano que estén favoreciendo una
mejor evolución de la renta agraria. ¿Qué ocurre con el
desempleo? ¿qué ocurre con el desempleo? Pues el
Gobierno nos dijo en el día de ayer que era la menor tasa
de desempleo desde el año ... yo creo que 1983. Encuesta
de población activa. Señorías. paroestimado en Asrurias ...
Sí. Señoría. yo utilizo la encuesta de población activa
porque es la que utiliza la Unión Europea. Señoría. es la
que reconoce la Unión Europea. no el Instituto Nacional
de Empleo. aunque wnbién, si quiere, puedo entrar en
debale sobre los datos del InstitulO Nacional de Empleo.
Encuesta de población activa: 82.400 desempleados en
junio de 1997. Pero ¿ha habido algún año en que haya
habido menos desempleados? Pues sí, ha habido menos
desempleados en el 95. en el 92, en el 91. en,el 90.
¿Cuándo ha habidomásdesempleados? Puesprecisamente
en el año anterior. en el año 96. año de gestión del Partido
Popular. y en años de gobiernos anteriores wnbién. en los
años 93 y 94. Siempre vinculado a la evolución de la
economía en general. que en Asturias. como digo. tiene
una repercusión muy débil y que. por tanto. provoca
problemas adicionales en relación con el paro y el
empleo. ¿Cuál es la evolución de la población activa.
Señoría? Porque usted ayer habló de convergencia. Desde
luego. en desempleo no hay convergencia. En población
activa. Señorías. España-Asturias. ¿esoes convergencia?
¿Eso es convergencia. población activa de España y de
Asturias? No es convergencia. Señorías. La población
activa en Asrurias. de 392.000. en eslos momentos. ha
disminuido en diez mil en relación con 1996.con una tasa
de actividad en eslOSmomentos bajísirna en relación con
la media del Estado. del 42.8 por ciento.

Pero vayamos a otras materias que ustedes ayer
mencionaron. Curiosamente. mencionan el desempleo
en los sectores económicos de Asturias y no el empleo. La
evolución del empleo en los seclores económicos
asturianos sigue siendo una evolución negativa salvo en
un sector. salvo en el sector de la construcción. En los
años que ustedes han gobernado. 95-97. se han perdido
nueve mil trescientos empleos en agricultura. tres mil
cuatrocientos en industria. mil trescientos en servicios:
globalmente se han perdido en la serie 95-97 ocho mil
empleos en ASlurias. Ése es el resumen de su política
concreta en materia de empleo. por mucho que fuercen
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las cifras. y el resumen de la encuesta de población activa
y el resumen de los datos de Hispalink.

No quiero entrar en el tema de la estacionalidad y
la precariedad porque. realmente. nos aburrirlamos usted
y yo. pero la estacionalidad en el empleo asturiano sigue
igual que siempre. y le puedo enseilar la curva -si el seilor
Consejero de Economía le da otra. yo estoy muy gustoso
para debatirla con él-: sigue habiendo una tasa alta de
desempleoen dicicmbre.encroy febrcro y sigue habiendo
IIna tasa haja cn los meses del verano. Yeso sigue
ocurriendo. '14. 95. 9ó Y 97. Y ustedes no han cambiado
esa evolución de la estacionalidad. De la misma manera.
en el tema de la precariedad. en que me imagino que
saldrán a argumentar desde el Gobierno algunas otras
cuestiones que lendremos oportunidad de debatir.

Por lo tanto. la visión que nosotros tenemos de
ASlUrias no es la dcl Gohierno. Nosotros tenemos la
visión tic que en estos momentos Asturias está en un
momento de débil reactivación económica. pero en un
momento en que se mantiene la divergencia económica
y social con el resto del Estado. ésa es nuestra opinión. Y
esa situación no esnovedosa. haocurridoen otras ocasiones
y. por lo tanto. cI Gobierno no ha situado a Asturias ante
una situación nueva con sus políticas. parece ser que sus
adanismos. sus nuevas políticas que están en marcha en
nuestra Comunid:ld Autónoma.

En primer IlIgar. esa visión diferente sobre Asturias.
En segundo lugar. en relación con la polílica. Parece ser
que. como la siluación de Astucias es idílica. la política
es la mejor polflica de las posibles. la única política
correcta. y. por tanto. el Gohierno ahí rechaza cualquier
olro debate. cualquier otra dialéctica sobre la política.
considerando a los que eSlablecen dialécticas sobre la
polílica.l:mto la dialéctica institucional como la dialéctica
social. como unos ohstaculizadores de la gestión del
Gohicmo. Pues hicn. nosotros tenemos llue decir que en
ia política econ6micadel Gohierno frente a esa idea de la
gesti6n de lo euantilativo hay una posición clara. hay la
posición que se puede denominar del "darwinismo
económico". de que sobreviva el más fuerte: ésa es la
política de fondo del Gobierno en el sector industrial. en
el seclor agmrio y en cI seclor pesquero.

En nuestra opinión. esa política se reneja claramente
a través tic sus instrumentos. ¿.Cuáles han sido los
instrumentos fund;unenlalcs? El Gohierno lo explicaba:
los instrumenlos fund:unentales han sido la polílica de
subvenciones. la polílica de infraestrucluras y un Plan de
empleo que finalmente se ha convertido en una nueva
política de subvenciones a la iniciativa privada. ¿Cuáles
son los rcsuJr¿uJosde esos instrumenlos de polílica

económica. instrumentos de polllica económica que.
repito. se basan únicamente en la subvención
indiferenciada? Porque ayer el Gobierno. el seilor
Presidente. hizo un elogio de la incapacidad de orientación
polltica. es decir. hizo el elogio de que no Iiene sectores
prioritarios. de que la industria para él no es prioritaria
Toda la economía es prioritaria. Iodos los sectores son
prioritarios. todos los territorios. todos los ciudadanos
son prioritarios. pero. como en polltica los medios no son
eternos ni infinitos. hay que delimitar hacia dónde van
esos medios y. como en política todos no están en las
mismas condiciones. hay también que priorizaren función
de criterios de elección. Pues bien. Señorías. el criterio de
elección del Gobierno es no elegir. y es un criterio muy
respetable. pero es un criterio que lleva indefectiblemente
a la supervivencia del más fuerte. a la supervivencia del
más fuene en la economía y a la supervivencia en la
agricultura y la pesca. ¿Y qué está ocurriendo en la
economía. en la agricultura y en la pesca asturiana?
Bueno. pues la supervivencia del más fuerte. La polltica
del Gobierno. que dice beneficiar a todos como una
mancha de aceite. finalmente lo que hace es mejorar los
costos de los más competitivos. Los menos competitivos
relativ:unente se mantienen igual. ¿Qué ocurre entonces?
Pues que en política económica en nuestra Comunidad
Autónoma. como frulode las ayudas al sector productivo.
como fruto de los instrumentos de polltica de apoyo a
pymes y de políticas de fomento de la inversión y de
mejora de la situación crediticia y demás. no se está
beneficiando. en nuestra opinión. la pequeila y mediana
empresa. porque para nosotros beneficiar a la pequeíla y
mediana empresa en nuestra Comunidad Autónoma
significa. en primer lugar. definir los sectores prioritarios.
y eso hace la Ley de incentivos regionales. Pero el
Gobierno no quiere der mir sectores prioritarios porque
prefiere la polltica de mancha de aceite. la polllica que
beneficia a todos y no beneficia a nadie y. finalmente. la
polltica que también permite una polltica clientelar por
parte del Gobierno.

Esa es la siluación de los instrumentos de
subvención por parte del Principado de Asturias.
Instrumentos de subvención de los que el Gobierno nos ha
hecho un panegírico en número de empleos. volumen de
inversión y demás. cuando el Gobierno y el seilor
Presidente del Principado cuando era Portavoz de la
oposición saben que eso son previsiones y que eso no está
cerrado. sobre todo el tema de los empleos. Saben
precisamente que son previsiones y que eso no está
cerrado. sobre todo la cuestión de los empleos. ¿Cuántas
veces en esta Cámara el seilor Portavoz hoy del Gobierno.
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antes de la oposición. no habrá criticado los números del
SA Y1'E. no habrá criticado los números en general de la
política económica. por sus resultados. porque decía que
nuestra evolución económica y de empleo no reflejaba el
éxito de esos instrumentos? Yo ledoy el mismo argumento:
la situación ccon6mica y de empleo no refleja la buena
evolueión o la buena marcha de esos instrumentos. Y]e
pongo un ejemplo palmario. Dicen ustedes que en el Plan
de empleo han creado en 1'1% tres mil cien nuevos
empleos. Va usted a las estadísticas dcllNEM y se encuentrn
con que ese tipo de empleo en Aslurias sólo ha crecido en
536 ciudadanos y ciudadanas. ¡.Qué eSlá haciendo. pues.
el Gobierno en esta materia? Nosotros creemos que en el
tema del Plan de empleo el Gobierno con esa política
indiferenciada no favorece a los colectivos marginados.
no selior. Señorías. Están ustedes favoreciendo de la
misma manera la relación entre hombres y mujeres.
favoreciendo de la misma manera a servicios e industria.
favoreciendo de la misma manera a parados de larga
duraci"n y otro tipo de parados. En segundo lugar. es un
despilfarro económico porque suplantan ustedes medidas
de la Administración central. Y. en lercer lugar. están
uSledes al borde de la malversación de fondos públicos.
porque utili7.~n para eapÍlulo 7. para ayuda~ a empresas.
un eapÍlulo 6. utilizan ustedes fondos aprobados poresla
Comunidad AUlónoma medianle ley de esta Cámara. Ley
de presupuestos. del capítulo 6 para transferencia a
cmprc&"lS. para capítulo 7. Y ustedes lo saben. Señorías.
y saben que están al borde de la ilegalidad. y no solamente
la aprecia una fuerza política. la aprecian en el seno de su
propio Gobierno. y por lo tanto nosotros lo que les
demandmnoscsquc en esa materia tengan mucho cuidado
con lo que hacen. tcngrul mucho cuidado con lo que
hacen. también porque. en definitiva. de lo que se trata
por parte del Gobicrno es de liquidar el Plan de empleo
aprobado en esla Cámara. que pretendía serun instrumento
público de creación neta de empleo y que. además. fuese
pnrlicipaut) ptlf los municipitlS y entidades sin ánimo de
lucro. ¡.Qué han hecho ustedes con ello? Publicarlo en
mayo. no nos digan que no funciona. lo publican en mayo
y luego adjudican. a pesar de las peticiones. que son por
el volumen lolal de lo presupuest.~do. por mil setecientos
y pico milloncs de pesela~. ustedes adjudican solamente
el cincuenta porciento del presupuesto. cubriendo apenas
el cuarenta porcicnlo de las demandas de los municipios.
y esto está también en infonnacionesdel propio Gobierno
y yo espero que el Gobierno me niegue esta información.

Esa m isma política de supervivencia del más fuene.
que. en nuestra opinión. no permite el desarrollo de la
pequella y mediana empresa. porque hay que definir los

sectores prioritarios y porque. además. además de definir
los sectores prioritarios. el Gobierno tiene que fomentar
los servicios a las empresas. tiene que fomentar la
coordinación entre la iniciativa privada de la pequeila y
mediana empresa. tiene que agregar pequeña y mediana
empresa y conseguir un entramado que favorezca el
desarrolloecon6mico y social de la Comunidad Autónoma.
frente a esa política activa. que sería la política de
sectores. que sería la política. también. de apoyo a la
pequeña y mediana empresa mediante ayudas de todo
tipo, el Gobierno prefiere la poHtica de subvenciones.
que. en nuestra opinión. no están aprovechando el
momento y no están favoreciendo el desarrollo de la
economía asturiana.

Delamismamanera.en su intervención el Gobierno
en el día de ayer en materia agtaria utiliza el mismo tipo
de política. utiliza el mismo tipo de poHtica de sálvese
quien pueda. ¿Qué dice el Gobierno frente a la principal
preocupación de los agricultores en este momento.
principalmente de los productores de leche? ¿Qué dice el
Gobierno frente a las directivas de calidad de la,Unión
Europea. frente al impacto que va a tener el GADY frente
a la dinámica del propio sector? El Gobierno dice que
tiene en estos momentos controlado sanitariamente el
noventa y cinco por ciento de la cabaña ganadera. Seilorias.
si solamente fuera eso lo que pidiera la directiva
comunitaria. podríamos confiar en lo que dice el Gobierno.
pero es que da la casualidad de que la directiva comunitaria
habla de condiciones en los establos.lJabla de mejoras en
la calidad del producto. en la calidad de la leche. de
determ inado ni vel proleico. etcétera. etcétera. ¿Qué está
haciendo el Gobierno en esta materia? En nuestra opinión.
su política de estructuras. en nuestra opinión. su política
de apoyo a los campesinos en esta materia no responde a
los peligros. no responde a los retos que en estos momentos
tiene nuestro seClor agrario. Y en el sector agrario. hay
que decírselo claramente al Gobierno. está ocurriendo
algo grave. que continúa con esle Gobierno. que no ha
cesado con esle Gobierno. y es una reestructuración
salvaje. aunque silenciosa. de trece mil explot.~ciones.
13.175 en concreto. en el año 1995. en estos momentos
tenemos 12.52 I explotaciones. Se están produciendo una
concentración de la producción. una concentración en el
territorio y lambién una pérdida de cuota. Seilorías. y.
frente a ello. la política del Gobierno. en nuestra opinión.
no es una política decidida. Y con la misma autoridad con
la que hemos apoyado el Plan de la came.les decimos que
en esta materia el Gobierno no está enfrentando los retos
que tiene el seclor agrario asturiano. y no está definiendo
lo fundamental. como le decíamos antes. Nosotros anles
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definíamos una prioridad y una estrategia en poUtica
industrial. de la misma manera en política agraria: para
nosotros. la prioridad es la explotación familiar agraria.
la explotación familiar agraria. y también la producción
colectiva. Esa es la prioridad para Izquierda Unida, ésa es
la prioridad para Izquierda Unida. Para el Gobierno. es la
supervivencia del más fuerte. que al final. en el 0002010.
queden dos mil quinientas explotaciones en Asturias. con
cinco mil cmpleos. con un gravfsimo impacto ambiental
y también con un gravísimo imp.1cto social. Ese es el
modelo del Gobierno. modelo con el que nos confrontamos
desdc lI,quierda Unida de Asturias.

Pero no solamente bay un problema en la política
económica conservadora del Gobierno. también es
conservadora su política social. lo es hasta tal punto que
el Gobierno elude cualquier referencia a la polftica social.
¡,Qué es lo funcional para el Gobierno en la política
social?Lo funcional para el Gobierno del Partido Popular.
pare el Gohierno conservador. en la política social es que
sirva de asistencia anle situaciones criticas. pero lo
fundamental es que trunbién entre en el circuitoecon6mico.
es decir. lo fundrunental esque también el sector servicios
se incorpore a la rentabilidad privada en el sector
económico y lo de menos es la política de redistribución
y la protección social de la mayor parte de los ciudadanos
y ciudadana. de Asturias,

y en ese sentido es elamoroso por parte del
Presidente del Principado que no haya hecho una sola
referencia al relo que va a tener los próximos meses este
Gobierno. los próximos cuatro meses. si no se cambian
los plazos. al reto de la transferencia educativa. Y parece
que el Gobierno. sobre todo en la intervención ante el
Grupo Mixto. argumenta que lo que va a hacer es
paralizar la Iransferencia, Es decir. como al final no le van
a dardinero suficiente. porque no le dan dinerosuficiente.
y porque tiene una visión negativa de transferencias
mlteriores. el Gohicrno va a pm-alizar la transferencia.
Toda una muestra de voluntad de autogobierno del
Gobierno del señor Marqués. que mantiene paralizados
todos los lrasp3sos. todos los traspasos. todos los traspasos
desde 1994 están paralizados por el Gobierno asturiano.
y que ahora pretende también paralizar el traspaso de la
materia L'IIm:ativa escudándose en no sé qué engOOos en
materia financiera. Señoría; pero si los que gobiernan en
Madrid. Señoría. señor Presidente. los que gobiernan en
Madrid son del Partido Popular!. ¡,cómo tiene usted esa
desconfianza tan grave en el Partido Popular? Si. además.
gobiern,m los del Partido Popular y han previsto para
1998 un incremento de la partida de educación. ¿Cómo
desconfía usted de que ese incremento en la partida de

educación no vaya destinado a las transferencias
educativas a las comunidades del 143. Señoría?

Lo cierto es que usted no ha generado ningún
proceso en Asturias que le permita negociar desde una
posición fuerte la transferenciaeducruiva, y mucho menos
la transferencia sanitaria, que hasta ahora solamente tiene
un estudio por una consuhora externa. como siempre.
Pero en relación con la transferencia educativa usted no
ba definido la planificación de la escuela asturiana para
el futuro. no la ba defmido todavía. bueno. no ba definido
ni siquiera la planificación universitaria. pero bueno. no
ba defmido la planificación educativa. Tampoco ba
compartido esa planificación con el resto de los sectores.
Usted mantiene bloqueado todo tipo de participación en
relación con el futuro escolar de esta Comunidad
Autónoma.

Endefinitiva. como decía antes. ustedes solamente
tienen interés. en la Administración y en los servicios
públicos. en que se deteriore la calidad de los servicios
para justificar los procesos de privatización. Procesos de
privatización que ya están en marcha en la polftica
educativa. en la polftica sanitaria. en la Administración
del Principado. donde. por ejemplo. la Consejería de
Fomento realiza cantidad de intervenciones externas, de
contratos externos. de proyectos externos. mientras
departamentos enteros de la Consejería se deterioran
mano sobre mano. mano sobre mano se deterioran.
porque el Gobierno prefiere el deterioro de la
Administración pública. el deterioro de los servicios
públicos para a continuación justificar su reconversión.
su ajuste. la reducción de empleos y la privatización.

Pero no son éstas las únicas políticas del Gobierno
del Partido Popular. Lo cierto es que la única política de
reindustrialización del Gobierno del Partido Popular que
nos presentó en el día de ayer ha sido la polftica de
infraestructuras de carreteras. la única política de
reindustrialización; lo es porque es su prioridad polftica.
la prioridad polftica de su Gobierno y lo es también
porque ha conseguido. parece ser. un fondo de
reindustrialización para las cuencas que
fundamentalmente es eso. política también de carreteras.
Y. como el Gobierno tiene como única política de
reindustrialización la política de carreteras. además de
las subvenciones indiferenciadas. el Gobierno ya está
contento con la situación industrial de Asturias. Llama la
atención que el Gobierno pase de puntillas sobre la
situación industrial de Asturias y que además lo baga de
lamaneramás falsa que se puede bacer: diciendo que todo
está solucionado, Yo recuerdo esta frase. yo recuerdo esta
frase. recuerdo esta misma frase de que se empieza una
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nueva etapa y de que está garantizado su futuro. lo ha
dicho usted en casi todos los seclores industriales. recuerdo
esta misma frase en una situación parecida. pero era
previamente a una campaña elecloral. era los días antes
de una campaña electoral. cuando un presidente de esta
Comunidad Autónoma decía lo mismo. decía que ya
eSlaba garantizado el futuro del sector induslrial. y donde
el Gobierno dijo que serían inaceptables para él nuevos
ajusles de capacidades y empleos. afecla a ajustes de
capacidades y empleo. Señoría. Yaeslán previstos. Usted
liene preparados ya. desde aquí hasta el año 200 l. un
ajuste de empleos aproximadamente de tres mil empleos
cn la minería -2.<}()O- y de unos cicmos de empleos entre
el scelor 'Ulmunentos. Santa Bárbara. Juliana Constructora
y el resto dcl sector público industrial. Tiene usted. al
menos. preparados desde aquí ha~ta el 2001 una pérdida
de empleo anual de en tomo a ochocientos empleos. El
Gobierno pasa como sobre a..'\cua~.eso no existe. Y tiene
usted. además. la evidencia de que en muchas de esas
políticas no hay nada de política de reindustrialización.
hay política dc ajustc. y hay polílica de ajusle. no
solarnenle de empleo. sino de rcducción de capacidades.
comra las que ustedes han clamado duranle toda la
Legislalura pasada: reducción de empleos. reducción de
capacidadcs ... Señorías. ahí la tienen. ¿Por qué uSled
ahora en el Gohierno justifica la polílica de ajusle y
cuando estaha en la oposición consideraba la política de
ajuste la polÍlica de todos los males'! Esa es la política
industrial del Gohicrno. Pues fund:uncnlalmente porque
el Gohicrno hace de la nccesid..d virtud. y como en
Madrid. en el Gohiernocentral pinlan bastos. el Gobierno
aulonómico se la envaina y a parlir de eslOSmomentos lo
mejores lo que hace el Gobiernocemral y este es el mejor
de los mundos posibles. Para uSled es el mejor de los
mundos posibles. Para los trabajadores de, INESPAL. para
los trahajadores dc Accralia. para los lrabajadores de
/IIJNOSA. para los Irabajad(JI'CSde Figarcdo.los trabajadores
de Sama Bárhara o de Juliana Constructora. este no es el
mcjor dc los mundos posihles. y además nada está
garantizado: por el conlrario. siguen las amenazas de
ajusle. siguen la'\dinámicasc.Jc liquidación de los sectores
produclivos. y usted anle eso calla.

Pero esque además en el día de ayerusled hizo algo
incalificahle. Señoría. USled en el día de ayer demoslró
que ha mantenido engañados a los asturianos en relación
con el lema de Aceralia. porque en relación con el lema
de Aceralia ... Voy a referirme en concrclo a Aceralia y a
1I11NOSA:

En relaciún con cltcma dc Aceralia. uSled lo único
que dijo en csta Cámara era: "Plan industrial. Plan eslra-

tégico induslrial para Aceralia y un tercio para garantizar
las inversiones y para garantizar la consolidación del
proyeclo del sector público en acciombiado".

Pues bien. en cuanto al Plan industrial. nada de Plan
industrial previo. como usted planteaba. Plan industrial
después por parte de la empresa que compra Aceralia.
Plan industrial después por parte de la empresa que
compra Aceralia No me dirá usted abora que resulla que
usted conocía ya. antes incluso que el propio Ministerio.
que lo conoció en los últimos días. el Plan industrial. y que
además conocía la empresa a la que se iba a adjudicar.

Dice usted que después de sesudos estudios sobre
el Plan industrial ... ¡Pero si tuvieron quince días para
estudiar el Plan industria1! Sesudos estudios sobre el Plan
industrial ...

Pero vayamos a lo más imporlante en lo que uSled
ha engañado a Asturias. Usted garantizó ante esta Cámara
que defendería un tercio de participación pública en
Aceralia. porque era la forma de compromeler las
inversiones y la forma también de eslabilizar el futUfOde
la empresa en Asturias. Pues bien. Seilorfa. usted ha
mentido ante esla Cámara. ha mentido porque en ~Idía de
ayer. y además previamente también corroborado por el
seilor Cascos. usted ya admite quc lo que es una venia es
un intercambio acciombial. y que loque es un intercambio
accionariaI es una solución a los problemas de futuro de
la siderurgia; pero ha mentido por algo que lengo en estos
momentos en mis manos, que es la comparecencia del
MíniSIrO ante la Comisión de Economía e Industria del
Congreso de los Dipulados. Dice. a preguntas de un
Dipulado: "Me pregunta usted por los criterios de los
gobiernos aulónomos. Lo cierto es que ha habido un
conlacto permanenle con el Gobierno asturiano. con el
vasco. con el valenciano. con todos los gobiernos. Hay
una coincidencia básica en los criterios. y de hecho así lo
han manifeslado y hemos dado su satisfacción por la
forma en que se está desarrollando el proceso. Nadie pide
tampoco coincidencias al cien por cien. pero sí hay
coincidencias en lo básico. a partir de abí las decisiones
de participación en el capila! no le corresponden al
Gobierno, eso es una posibilidad que siempre está abierta.
en la medida en que la compañía va a salir al mercado.
pero lengo que anticiparle" -y remarco "tengo que
anticiparle"- "que. hasla donde llega mi información. la
posición de los gobiernos autónomos es c1aramenle
conlraria a una participación en el capila! público de la
futura es/. claramenle contraria a una participación en el
capila! público de la futlrf3 es!".

Yo. Seilorfa. creo que uSled ha engañado a esla
Cámara y ha engañado públicamente a los asturianos. y
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sobre todo. además. los ha engañado porque en los
últimos días usted calla sobre la participación pública en
la CSly acepta que el intercambio accionarial es el fUlUro
de la es!.

Pero no quisiera acabar esta parte sin decide algo
en relación con HUNOSA.Ha intentado usted en el día de
ayer capitalizar el acuerdo sobre el futuro de la minería
y los fondos de reindustrialización de las comarcas
mineras. y ha intentado capitalizarlo. en nuestra opinión.
ilcg ílimamente. porque usted no ha definido previamente
qué quería para la minería. y como no ha definido
prcvimnentc qué quería para la minería. no podemos
¡;a¡;Crqué es lo que realmente ha defendido. y qué ha
'có\i",guido uSled en todo este proceso. y le exigimos a
uSled que haga lo mismo que uSled exigía al Gobierno del
Pa\1ido Social iSla.cuando en 199 I Yante la presentación
'd1!'Unplan drástico en la minería. le decía uSled, le decía
\líl ~rupo Parlamen~1fio en una inicialiva parlamentaria
?l'] •al Gobierno: "Que presenle de forma urgente y, en
t~fiiquier caso, denlro de los próximos Ireinta días una
ft'lllRunieación en lorno a la siluación y diseño de fuluro
tiér1cclor minero. rcOcjando en dicha comunicación de
'(6ifna explíeila eSlralegia. objetivos. producción. empleo
que phmlea el Gobierno regional para el seclor de la
'íllincría. concretando asimismo las acciones. medidas.
recursos Icmlcntes al cumplimiento de los compromisos
ae consolidación y rcactivación de la minería", Eso es lo
'(fue usted defendía cuando cstaha en la oposición. Sin
'¿mbargo. en el Gobierno usted no ha tenido posición en
'Hllaeión con el futuro de la minería y en relación con el
'(/Iuirode la,empresas públicas mineras. Por lo tanlO,
'¡¡¡(¡cilmenle puede capitalizar nada en esloS
IíhBinentos.
'I"C,~, Como ~"\Jnfll)copuede considerar como un chicle el
'filrido de reactivación de las comarcas mineras. Mire.
~Sd\oría.el flmoode rcactivacillndc las comarcas mineras
'¡!Wes un plan de reindustrialización para Asturias, el
tdñdo de rcactivaciún de lal\ comarcas mineras es la
'Ct1lltrapartid:, al ajuste minero. Señoría. es evidentísimo.
Si no se huhicsc aprobado el ajuste minero no habría
habido fondo de reindustriaJi7.ación de las comarcas
mineras. ¡C()mo dice usted eso! Si además viene unido al
acucnJo. fonna par1Cintrínseca del acuerdo. Señoría. Por
tanto ese fondo tamflllco lo puede usted capilalizar.

Nosotros lenClnOS diferencias con respecto al
acucnJlllinal. pcro.Sci'loría.a nosotros no se nos ocurriría
haber tenido una posición diferenciada primero y luego
inlenlar capilalizar el acuerdo. no se nos tleuniría porque
nos parece una posición ilegílima que ustedes están
haciendo en esta Cámara. sin lugar adudaspara ~'par algo

más grave, para tapar que usted no tiene compromisos de
futuro del sector público industrial en Asturias, y para
tapar también que usted no tiene compromisos en relación
a los fondos de reindustrialización para Asrurias.

Nos calló en el día de ayer. Su Consejero no calló
nunca sobre este terna: dijo que tenían garantizados
setenta y cinco mil millones en tres años. veinticinco mil
por año. En 1998 no aparecen los veinticinco mil millones
para el fondo de reindustrialización de Asturias, aparece
el fondo de reactivación de las comarcas mineras, es
verdad que un poco menguado. pero aparece el fondo de
reactivación de las comarcas mineras.

En definitiva. Señoría, usled oculta una política
conservadora de la cual nosolros discrepamos
radicalmente. Pero es que, además, y en relación a la parte
final, usted pretende, en su intervención ante esta Cámara.
que nosolros. que el Grupo Parlamentario de Izquierda
Unida. asumamos sin más el presupuesto elaborado por
su Gobierno para 1998. Resulta curioso que el Gobierno
exija de la oposición un apoyo a sus presupuestos, exija,
además con la amenaza de irresponsabilidad. un apoyo a
sus presupuestos por pane de la oposición, el mismo
Ponavoz del mismo partido que durante diez, doce años.
negó cualquier apoyo a cualquier presupuesto en esta
Comunidad autónoma. Entonces no era irresponsable.
entonces era responsable negarse a votar favorablemente
un presupuesto. En este caso es responsable también. o
irresponsable. que las fuerzas políricasde la oposición no
volen favorablemente el presupuesto. Pero, Señoría. si
tenemos estas diferencias políticas de fondo, cómo vamos
a votar favorahlemente este presupuesto. porque el
presupuesto no son cuenta5 nada más, el presupuesto son
líneas políticas. y nosotros no coincidimos con su política
económica. con su política agraria. con su política de
infraestructuras. no coincidimos. ni con su política social
ni su política culluraJ. ¿Cómo vamos a votar
favorablemente que Covadonga es la cuna de la
Reconquista. y que además ahora vamos a conquistar de
nuevo mediante la competitividad al resto del pueblo
español? ¡.Cómo vamos a votar favorablemente eso, que
es el resumen de su nueva política sobre la cultura
asturiana? ¿Cómo vamos a votar favorablemente eso?
Por tanto. Señoría. no exija de la oposición lo que no se
exigió a sí mismo cuando era oposición.

Y. en segundo lugar. y en relación con las razones
políticas que dice usted que tiene la oposición para no
votar los presupuestos. mire. le leo palabra5 de su Ponavoz.
señor Rozada, en los presupuestos de 1992. Dice el señor
Rozada: .....unos presupueslos del Principado con un
montante. con una deuda. etcétera. donde disminuye la
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inversión. donde crece el gasto corriente. Querer. por otra
parte. '1ue nosotros busquemos la solución a esos
problemas. saliéndonos de la óptica o la órbita central. ..".
Es decir. que el Gobierno central liene que juslificar
lambién que Asturias necesila apoyo; es decir. el señor
Rozada justifica que liene que haber una ligazón enlre los
presupuestos y los compromisos a nivel central. Y no
solamente se explica '1ue no los justifican. sino que.
además. aquí se dice por qué Asturias va a recibir casi
dieciocho mil millones dc pesetas menos en inversión del
ESlado para 19'12. "Estmnos aquí". dice el señor Rozada.
"con el chocolate del loro". dice el señor Rozada.
"discutiendo tres. cuatro mil milloncs arriba o abajo que.
encima. nos dan muchos prohlcmas. Significa querer
ahandonar la realidad de la región. y digo esto
cxclusivmnclllc en el (unhilO de hacer un análisis
homogéneo. en la realidad de la política europea. de la
política nacional y la política regional".

Señorías. si eslo no es vincular los presupuestos a
cuestiones polílicas de fondo. no sé lo que es vincular los
presupuestos a compromisos políticos.

Y. por último. Señoría. en relación a su propuesla
final. la lraca final. que Ilmnaría yo. ha enlrado uSled
como el cahallo de Pavía en la Junta General del
Principado. Con su proyecto de reformadel Estatuto se ha
cargado usted uoa dinámica propia de la Junta General.
lo '1ue no es eXlralio. porque uSled ha incumplido
sistemáticamente todos los m•.mdatt)sdc laJu"'a General.

Mire. del conjunto de las mociones. de las que se
ha hecho seguimiento. uSledes han incumplido el cincuenta
porcientode las mocionessiSlemáticamenle. Usledes. en
mi opinión. se han enfangado en una confrontación con
la Junta General del Principado en torno al debale de las
reprobaciones. han deslegitimado a la Junta General del
Principado por los bares. Señoría. cuando hahía aquí una
sesión muy importante de la Cámara. Pero. algo más.
Señoría. algo mál\: ustetl. con esla iniciativa da un golpe
tic mmlO inaceptahle en las relaciones entre las fuerzas
políticas de esta Cámara. La relúrma del ESlaruto de
Autonomía cra cuestión de esla Cámara. y solamente
cuandocSla Cámara no luviesccapacidad podríaemonces
tomar la decisión el Gohierno. Pero es que. además. el
Gohierno lo hace pam salvar la cara. Señoría. para salvar
lo '1uc no ha hecho; en la negociación de la Ponencia. su
partido presenla un proyecto de rcfonna del E."tatuto. a
sahiendas de que ese proyecto está condenado a ser un
proyecto de rcfonna mínima de) Estatuto y. además. a
sabiendas de quc lo único que inlenla es amordazar el
dchate pulilico y amordazar la negociación sohre la
refonna del Estatuto de Autonomía. porque para uSled es

un debate político incómodo. Señoría. y quiere hacer
cuanlO antes borrón y cuenla nueva del debate polilico en
torno al autogobierno y en tomo a la /lingua asturiana.

En definitiva. Seiloría. un debate anlipolílico. un
debate de gestión que oculla la política conservadora del
Gobierno y. además. un debate de una fuerza política y.
en concreto. de un Gobierno que está cayendo en una
actirud aulorilaría. una actilud aUlOrilaría cuando atribuye
siempre a los demás los elementos negativos, una actitud
aulorilaría cuando confronta con las organizaciones
políticas y las organizaciones sociales y una actitud
autorilaría cuando está continuamente en rebeldía freme
a la Junla General del Principado.

Un aviso para navegantes; no se exlr3ñen los
aliados de esla mayoría si algún día Calígula les pide que
hagan cónsul a su caballo.

Nada más. Muchas gracias.

El señor VICEPRESIDENTE PRIMERO
(González Alcalde): Gracias. señor Llamazarcs.

Para responder al Portavoz. tiene la palabra el
señor Presidente del Gobierno. '

El señor PRESIDENTE DEL CONSEJO DE
GOBIERNO (Marqués Fernández): Muchas gracias.
señor Presidente.

Yo. sinceramente. creí que estábamos en un debate
en la Cámara. y resulta que estamos en una reunión del
club Iúpicoasruriano. por loque se ve. Primero hablábamos
del caballo de Pavía. luego habl3lÍlos del caballo de
Calígula ... No se llegó a hablar del caballo de Atila y
seguramente algún caballo de esos que hacen las carreras.
las ganan y corren mucho; seguramente se quedó usted
con las ganas de decirlo. posiblemente para no parecer
excesivamenle conservador hablar aquí de caballos de
carreras.

Pero la verdad es que me voy a permitir llevar
nuevamente el debate. si le parece. fuera del campo de la
hípica para conducirlo al campo de la política enlce
personas. Yo le dejo a usted la hípica. le dejo los cabal los.
y yo hablo con las personas; creo que así las cosas van a
funcionar muy bien.

Yo eSlaba escuchándole y decía: "Verás. no es
posible que. dados los niveles de precisión y profundización
que en el puzo ideológico en el que se encuentra el señor
Llamazares desde hace muchos años. en las profundidades
más absolutas. se pueda profundizar todavía más". Pues
sí. se puede. y no sólo se puede profundizar todavía más
y seguir hajando y bajando. sino que. además, se puede
impermeabilizar la siluación y cubrirlo con ese lamento.
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seguramente de alta competitividad para los pescadores
asturianos. que sabe usted que son esos capuchones de
hule que se ulilizan en los duros mares del None para no
mojarse cuando eSlán lrabajando en el barco. Entonces.
por un lado profundizamos el debate ideológico. siempre
vivo. siempre vigente. siempre llamativo a todos los
efeclOs. y. además. lo impermeabilizamos para no tener
por qué entrar en determinadas cuestiones.

De todas maneras. me fui pennitiendo tomar una
serie de nolas sobrelo que usted". Mire. le voy a poner un
ejemplo de lo que Ilruna el senor L1amazares aUloritarismo.
El senor L1amazares. que él sí eSlá inveslido de todas las
razones de este mundo. conoce todo lo posible y. por
supuesto. es juez infalible sobre las voluntades morales
de los ,bnás. empieza diciendo: "No ha hecho usted el
debate <iuetenía que haber hecho ". Supongo que no habré
hed,,) el debalC que tenía que haber hccho para el senor
L1aU"I<l7.arcs.pero eso el señor L1amazares no lo dice. no
emp.a.a iliciendo: "Para mí. en mi opinión. discretamente.
JlCnlóneme. es mi criterio. no hizo usted el debale oo. No.
no. él dice: "No lo hizo usled'·. y ya está. sentada la verdad
absoluta. Eso no es autoritarismo. eso se llama.
simplemente. debate político. Pues sí. mire usted. yo creo
que hice el debate que lenía que haber hecho. porque creo
que es el debale que Asturias necesita para explicarle
exactamente qué es lo que está sucediendo en Asturias y
qué ha sucedidoen Asturias. y eSloy tan seguro de que he
accrlaun con el tipo de debate que no hice más que
escuchar su contestación para dannc cuenta de que había
acenado plenmncnte en el planlemniento del debate que
había hecho.

Porque. claro. fíjese uSled. llega muy serio y nos
dice: "Hacen ustedes antipolílica. esle es el debate de la
anlipolítica. ustedes hacen un debale de gestión y. en
realidad. lo que no hacen ustedes es política". Mire usted.
yo ya sé que seguramente su voluntad sería que
estuviéramos haciendo una especie de elecciones
plebiscilaria, todos los días. 365 días al ano durante
cualro años. ya lo sé. Pero no es iL'~í.Las elecciones se
cclchr.Ul una vez cada cuatro años en esta autonomía y
cnlom:cs los ciudad.:mos son convocados: los partidos
polílicos les hacen una ofcna y Iodos los ciudadanos.
como usted satle. COIl arreglo al voto secreto y esascosas,
cogen sus papeletas. las depositan en una urna y luego se
cuentan. y resulta que las posluras que planteaba en su
prognuna polílico cI Partido Popular en el ano 1995 son
la.~4UC más votos reúnen. ¡Porque no me va a decir que
tenía usted el mismo programa que el Parlido Socialista
o viceversa! No me diga esto. porque me aterrorizaría.
Entonces yo. considerando programa JX)f programa. cojo

los números y me da lo que me da; vengo a la Cámara y
le digo a la Cámara: "Mire usted, yo le voy a presentar un
programa de Gobierno que. como no podía ser de Olra
manera. está apoyado en el programa que mi pan ido
presentó a las elecciones y con las cuales fue el programa
más VOladopor los asturianos". Lo presento a la Cámara.
la Cámara vota. lo aprueba y me elige Presidente del
Principado de Asturias. Ahora viene usted y dice; "No.
abora usted liene que hacer otra cosa absolutamente
distinta. porque para darme satisfacción a mí. tiene usted
que traicionar la confianza que depositaron en usted y en
su programa los partidos políticos que lo votaron. y si
usted no lo hace. está usted traicionando no sé qué cosas".
No. perdone. estoy cumpliendo rigurosamente lo que les
ofrecimos a los aslurianos que íbamos a cumplir y es lo
que eSloy haciendo. Otra cosa distinta es que a usted no
le guste lo que ofrecí y lo que cumplo. Ese es un problema
suyo. no mío. El suyo consiste en hacer una ofena mejor.
más atractiva. con credibilidad. presentarla y ganar. ese
es su problema. y eDlonces la podrá usted cumplir. Lo que
usted no puede hacer es venir aquí a cumplir. por la vía
de un extrailo chantaje de no sé qué características. a
explicar que lo que pierde usted en las urnas lo tiene que
ganar en el debate.

No es cieno. ni se lo acepto. ni le admito en ese
sentido planlearnieDlos. porque eso es tanto como negar
el espíritu democrálico que se deriva precisamente del
acto fundamental que son unas elecciones para vulnerarlo
a través de los sistemalOi. sí. a través de los sistemas que se
plantean. Ese es el gran problema que usted tiene en este
momento y haga uSled lo que quiera. porque creo que eso
no necesito yo explicarlo porque eso ya lo saben todos en
esta región desde hace mucho tiempo. Por tanto. claro.
que me diga usted que esto son polílicas reaccionarias
después de lo que usted está haciendo. no le cueDlo la
historia de la sanén y el cazo ni le cuento ninguna Olra
porque a lo mejor se senlía usted afectado en otros
términos.

Yo soy plenamente conscieDle de las mayorías que
tengo. pero soy también plenarneDle consciente de las
voluntades expresas de bloqueo que se plantean en esta
Cámara. No de cooperación desde otros prismas. De las
volunlades expresas. Y usted que ha sacado la negociación
presupuestaria. permflarneque le haga unarenexión más.
Yo fui Diputado de esta Cámara desde el ano 1987; yo fui
Ponavoz en los tema, de hacienda e industria específico
de mi formación política en esta Cámara desde 1987:
conocí tres gobiernos distinlos antes del mío; segundo
Gobierno de Silva. Gobierno de Rodríguez- Vigil.
Gobierno de An.onio Trevín. y yo le puedo asegurar a
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usted que usted sí que negociaba presupucstos. Al Partido
Popular ni se le llamaba a negociar presupuestos, no es
que no los pudiera negociar. es que la diferencia cs que
ni se le llamó jamás a negociar unos presupuestos. Otra
cosa dislinta es que después. en la negociación. se llegue
o no se llegue a acuerdos. eso cs diferente. El Partido
Popular jamás -repito: jamás- tuvo la oportunidad de
negociar. como no la tuvo usled cuando el entonces
partido en el Gobierno encontró otro apoyo parlamentario
en aquel momento en los Diputados del CDSy dejó usted
de ser llamado después de una ruptura que condujo a la
primera prórroga presupuestaria en esta región. Y esa es
la historia. Y ahora usted me dice: "Es que eso es una
política autoritaria". Oiga. y la política anterior, ¿cómo
había que IImnarla. cuando lo que se hacía es que la
conjunción de las fuenas progresistas de izquierda echaban
a lodo el mundo no ya de la posibilidad de decir no. sino
ni siquiera de la posibilidad de hablar. Y si usted no lo
recuerda. yo sí. Y si usted no recuerda el paclo fmnado.
yo sí. Y si usted no tiene ejemplares del paclo firmado. yo
sí. Y si uSled se empeña. se los vuelvo a leer en esta
Cámant. Vmnos a ver si empezamos a situar las cosas
donde corresponde a cada uno. Y si usted quiere hacer una
oposición dura. aceple que el Gobierno también le pueda
contestar con durc1,a.

Por In tanto. soy consciente plenamente de cuáles
son las mayorías en esla Cámara. Usted se encarga de
rcconlánncJo looos los días. no hay problema. no puedo
olvidanne de ello e intento conducir por la vía de la
geslión más adecuada a esta región pese a eso. Porque a
mí me gustaría sahcr en este momento. que usted me
explicara. de las llamadas que usted ha tenido cuáles han
sido los proyectos en los que ustedes se han involucrado
directmnente desde IImnadas del Gobierno. Ha habido
acuerdos con lodaloj las fuerzas políticas sin excepciones.
salvo con ustedes. Bien. estoy esperando su aclaración al
respecto. Por lo lanto. no es un problema de visiones
autoritaria. .... no es un prohlcma de que el Gobierno se
arrogue nada y que quien no esté de acuerdo con el
Gohierno se convierta en no sé qué enemigo a batir. Mire
usted. el Gobierno. aunque a usted no le guste. es un
administrador de la cosa públ ica yeso tiene que convertirse
en una fund:unentada acción. A uSled no le gusta porque,
evidenlemcnle. uS1edpreferiría que en vez de que el paro
regislrado en el seclor de industria disminuyese. aquí
hubiérmnos hecho otro 1'1:01. de aquellos que se hacían,
para que no se cumpliera. y entonces usted poder tronar
contra el plan. Pero. claro. si cogemos los datos del paro
registrado y dcl paro registrado en industria. resulta que
ha hajado más de un Ircinta y cinco por ciento. Y me dice:

es que no hay un plan de reindustrialización. y yo. claro.
¿qué cs lo que teníamos que hacer? ¿volver al viejo plan
de reindustrialización que llevó la situación del paro y la
situación de paralización de la industria asturiana donde
la llevóo.a1ternativamente, actuareomo cstamos actuando
y conseguir los resultados? Bien. supongo que los planes
se hacen. yo nunca conocí que se hicieran planes para que
las eosas salieran mal: debo suponer que los planes se
suelen hacer para que las cosas salgan bien y, gracias a
Dios, de bien en bien y de plan en plan Asturias llegó
donde llegó, y esa es la realidad también que tenemos en
este momento y que ahora hay que recuperar partiendo
del punlo más bajo de todas las eomunidades autónomas
españolas. Con pactos y sin pactos.

Polltieaconservadora: vuelvo a decir lo mismo, no
estoy haciendo pollticas conservadoras, estoy haciendo
pollticas de gestión administrativa. cstoy haciendo
pollticas de gestión de llevar adelante programas con los
que me compromeU con la sociedad asturiana, y estoy
haciendo polllicas que permitan de alguna forma
aprovechar todos los itnpulsos posibles. Bien. us.ted eso
ya sé que no le parece así, iqué le vamos a hach! Mire
usted, y además lo peor de todo esto, seguramente, cs
cuando los datos no es que ya se manipulen. no, es que
simplemente se utilizan. yo no sé si dentro del error, lo
cual es disculpable. o dentro de la mala fe. lo cual ya es
menos disculpable. porque si se utilizan dentro del error.
el error se puede corregir sitnplemente dedieándole más
atención a las eosas. un nivel superior de cstudio sobre los
asuntos y los problemas y entonccs· el error se corrige.
Claro. si se utiliza la mala fe es igual que se haga lo que
se haga. no se va a eorregir nunca porque la mala fe. como
usted sabe perfectamente, es voluntaria plenamente.

Claro, me dice usled: "Es que la EPA Mire. voy
a. porenésima vez ... Porque yo sé que usted lo tiene, digo
que lo tiene porque yo me ocupé de que lo tuviera, usted
como Iodos los señores Diputados. Bueno. voy a leer la
última parte del informe de SADEJ.que no lo hago yo. que
lo hace SADEI,y dice: "Los resultados de la encuesta de
población activa -esa a la que usted hace mención-
referidos al segundo trimestre del año son eomparables
direetamente eon los de 1996 al no arrastrar ya los efectos
inducidos por el proceso de renovación censal de la EPA
llevado a cabo entre enero de 1995 y junio de 1996". Yo
no sé si esto uSled lo sabe. que la EPA modificó sus
criterios. con lo cual. claro, me está cogiendo usted los
criterios de unos censos absolutamente modificados y
ahora me los Irae aquí y me dice: "No. es que son
comparalivos". Mire. yo no sé si lo sabe O no lo sabe. Si
lo sabe, ¿por qué lo dice? Y si no lo sabe. por favor.
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estúdielo. p"'que luego viene aquí y se crean unas
situaciones de confusión para los ciudadanos. Entonces.
¿usted me quiere comparar los datos de la EPA de 1996
con que ya son comparables a los actuales. con los datos
de)a EPA actual? De acuerdo. Ahora. no me venga usted
a comparar los datos de la EPA de 1993. cuando los
mecanismos censales eran diferentes. y usted sabe
perfectamente que hubo que haccr correcciones
imponantísimasen la estructura de laencuestadc población
activa. ¿Es ignorancia. simplemente. o es mala fe. señor
L1amazares? Por favor. porque -repito- si es ignorancia,
eorrijala. que yome brindo a ayudarle a corregirla. y si es
mala fe. entonces. claro. yo ya ahí. yo. ¡qué quiere que le
diga! Yo simplementc le voy a dar un dato. Mire. esto
viene ue la dirección de la Tesorería General de la
Seguridad Soci¡~. Trunpoco lodigo yo. ¡,Sabe usted lo que
dice'! Pues mire. que en el mes de agosto de 1996. en el
total dc los regúnenes de la Seguriilild Social. había
lrcsdcnlaS cinco mil personas dada" de alta en Asturias.
y un mio después hay trcscicnta.s diez mil dadas de alta en
Asturias.lo cual quiere decir que hay cinco mil personas
más dadas de alta en Asturias cntreel año 19% y el mismo
mes del año 1997. lo cual casa perfectamente con la baja
oClcclaua en el mercado de lrabajo. que se aproxima en
el horde de las cinco mil personas. independientemente
del movimienlo que tiene la pohlación activa aSluriana.

Pcnl es!) IHlse puede decir lamfKlCo. parece ser que
eso 110 vale. pOfqUl.::. claro. no es más que ir sumando dos
m:" dos: clan> que yo comprendo que para alguno tal vez
esa suma sea complicadísima de hacer. pero dos más dos
es una suma rdalivmnenlc fácil de hacer y yo hablaba
ayer dc que una ve7. ahsorhidas las diferencias de la
población activa. la creación net:, de empleo era de unas
cinco mil personas. claro, y el alla de la Seguridad Social
así lo indica, cinco mil personas más de alta en la
Seguridad Social en ese período, Claro. seguimos con lo
mismo.

Punto siguienle: déhil reaclivación económica.
Bueno. hueno. yo 34uí tengo 4ue agradecérsclo: o sea.
que por lo menos hahle de reaclivación económica.
aunque usted la califique de déhi!. gracias. gracias. Luego
ya discrepamos en el calific:.lIivo que hay que ponerlc.
pero por lo menos estmnos de acuerdo en el sustantivo:
··reaclivación··, Ustcd la calificade déhil. en su óptica: la
mía. indudahlementc. es dislinla. Le agradezco el
rccoll()(imicntooc 4ue hay una siluaciún de reactivación
y me imagino lIue además no nos vemlr:'la convencer de
que es que simplemente comprarnos un décimo y nos tocó
la IOlería.sino lIue hay una serie de medidas. regionales.
nacionales. etcétera. lIue héUlllevado a CSIO.Y. claro. a

panir de ahí me empieza usted a barajar una serie de datos
sobre el Plan de empleo.

Bien, yo le quiero decir varias cosas porque. vuelvo
a repetir. no sé si son prueba de ignorancia o de mala fe.
tengo la duda. Por ejemplo. me dice usted: "El Plan de
empleo es un tótum revolútum en las subvenciones.
ampliación absoluta". Bueno. pues tampoco es así,
tampoco es así. Yo tengo aquí. si usted lo quiere. el
decreto que reguló precisamente este tema, de 22 de
octubre de 1996. publicado. en el que se especifica que.
por ejemplo. las subvenciones dependen del tipo de
persona. en este caso del trabajador que va a recibirla:
entonces los minusválidos son los máximos que reciben
unos determinados tipos de ayuda. luego los mayores de
45 años. luego los parados de larga duración y. finalmente.
los menores de 30 años, Usted me podrá discutir que el
orden en el que están colocados puede ser distinto en
función de que a usted le guste más o le guste menos. pero
que me diga usted que esto es una especie de tótum
revolútum ... Eso es para la conversión de contratos. Y
resulla que cuando llegamos a la duración de contratos.
si los contratos son de un año o más de duración. tienen
un nivel de ayuda: si tienen dos años o más de duración.
lienen otro nivel de ayuda. y si tienen tres años o más de
duración. tienen otro nivel de ayuda. Y así sucesivamente.
Si se lee uno los decretos se da cuenta de que están hechos
con unos objetivos claros. que son: convertir contratos
temporales en indefinidos y que los contratos temporales
tengan al menos una rotación de un año para que en los
servicios. sohre todo de carácter turístico. un año solape
al otro. y de esta forma se luche contra el proceso de
estacionalización. Y los resultados son los que les di.
Entonces. uSled me dice: ··Oiga. es que no se finnaron
tantos contratos". Bueno. vuelvo a repetirlo. insisto. no sé
si es ignorancia o mala fe: mire usted. en Asturias se
firmaron en los últimos cuatro meses 5.664 contratos
indefinidos. y de esos. concretamente 2.75810 fueron por
personas de menos de 3Daños. Claro. usted me dice: "No.
si es que no se finnarun .. :·. Bueno. bien. si solamente en
los cuatro últimos meses. por tomar los datos en los que
se eSlá estableciendo el cómputo en los servicios de
empleo en función de la aplicación de la reforma laboral
pactada entre sindicatos y empresarios para modificar el
mercado laboral. eso solamente en estos cuatro meses.
claro. que me haga usted esas manifestaciones sobre los
números de contratos que pueden estar o no apoyados
dentro de este lema .., Vamos. como usted comprenderá.
estamos hablando de cosas que, repito. yo ignoro si es que
usted no las conoce o simplemente las conoce pero
prefiere dccirlo de olra manera.
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Por lo tanto. qué quiere usted que le diga el Plan
de empko es lo que es. no ha suplido nada y. para su
conocimiento. le diré que todos los proyeétos. repito. de
todos los proyectos que fueron presentados por los
ayuntamientos en euanto cumpliesen se les dio el
tratarniento máximo posible a todos los que recogía el
decreto. es decir. el setenta y cinco por ciento de
participación en relación con la aportada por el
ayuntamiento correspondiente. Y como esto es la vieja
historia del mundo de la amplitud. yo k digo a usted:
dígame usted concretamente. por favor. le invito a ello.
a que me diga usted: mire usted. en el caso concreto al
ayuntamicntode taI.con consignaciones del ayuntamiento.
con partidas aprobadas. con planteamientos hechos.
digarnos. de ejecución en este año para el que se convocaba.
etcétera. etcétera. ustedes se lo han negado. Pero no me
lleve al viejo dchate teológico de dónde está lo bueno y
dóndc está lo malo y cuál cs su límite. porque. claro. es
que ahí ya sabe usted que los hizanlinos en eso tenían una
especialísima capacidad de dehatir para no llegar a
ningún pUlltO. y yo no creo que en eso tengamos que estar
en cslc momento.

Mire usted. nunca. nunca se había hecho por el
sector l.áclco. concretamente. en AS1Uriaslo que se está
haciendo en este momento. porque. evidentemente. no es
sólo un prohlema sanitario. yo estoy de acuerdo. pero yo
ayer le di las cifras concrClmncnte de las inversiones que
se cslún haciendo prccismncnlc para mejora. Y le digo
más. que cu;mdo allá en el mes de mayo ojunio. circulando
yo porcl occidcntc dc Asturias.ladudaque me planteaban
los ganadcros era si iha a seguir habiendo fondos para
participar prccis:unel1le en los proyectos de renovación
de instalaciones. yo asumí el compromiso. y el Consejero
de Agricultura tuvo que arhitrarcréditos complementarios
sobre los inicialmente presupuestados -por cierto.
reconados adccuadamente por esta Cámara. y no voy a
hacer má~menciones al respecto-o precisamente para dar
cobenuraa todas las peticiones que se plantearon. a todas.
no sé si queda alguna todavía. pero. si quedase alguna
todavía. seguiríamos haciendo las aponaciones oportunas
para que no las huhiera.

Bueno. sal1amos al siguienle tema. planificación
cum.:aliva.Bueno. primerodiccque no lahay y luego dice
que es que la haremos escondida. Entonces. yo al final ya
no sé si es que la tenemos o no la tenemos. nos tendremos
que poner de acuerdo. porque o hacemos planificación. lo
que pasa es que. evidentemente. como no puede ser otra
fonna. yo ya lo comprendo. la hacemos mal y la hacemos
sin conlar con nadie. o no la hacemos. pero vamos a
ponemos de acuerdo en si la hacemos o no la hacemos.

Mire. independientemente de estos temas. las pesetas
como usted sabe. no tienen. como dice el viejo principio,
ni padre ni madre. no tienen más que un número de
identificación. y ese se contempla en los billetes de
banco. Y. por lo tanto. cuando se habla de pesetas. hay que
hablar de pesetas. cuando se habla de filosofías. se habla
de filosofías. cuando hay que hablar de programas políticos.
se habla de programas políticos. Lo malo es cuando se
empieza a mezclar todo y entonces al final ya no sabe uno
si está hablando de pesetas. de programas políticos. de
filosofías. de dogma ... ya no sabe uno de qué habla. Para
mi es muy claro: independientemente de quién tenga que
administrarlas. las pesetas son pesetas. y cuando yo
discuto no discuto elementos conceptuales sobre si tiene
que ser de una manera o tiene que ser de otra. eso yo creo
que lo tenemos asumido todos claramente: otra cosa
distinta es que tengan que venir con las adecuadas
dotaciones para que eso se pueda hacer. Y. repito. me
parece una postura realmente suicida el aceptar que se
acepten las transferencias sin tener losacuerdosadecuados
para que al final nos pueda suceder como nos sucedió con
otras transferencias. basta con una vez. Dicen que de los
escarmentados nacen los avisados. hay alguno que parece
ser que no escarmienta. pero bueno.

Bueno. llegamos alterna de la empresa pública.
Bueno. yo le voy a decir a usted que. lamentablemente,
yo comprendo que después de todo lo que dijo usted en
esta tribuna sobre quién iba a ser el comprador. cómo se
iba a hacer la operación de compra, qué iba a suceder y
todas aquellas cosas. claro. que de repente se le haya rolo
el relé. para entendemos. pues. claro. yo comprendo que
lo deja a usted absolutamente desplazado. y, claro. de
repente tanto usted como otro Ponavoz del ala progresista
de la Cámara se lanzaron aquí. incluso. me acuerdo. con
papeles. explicando: "Mire. mire. aqul está. finnado por
todos loque vaa ser"y tal. claro. luego resulta que en esas
profecías gloriosas que nunca se cumplen resulta que es
distinto y. entonces. claro. yo comprendo que le coja a
usted absolutamente ... Y. entonces. empieza a decir.
"No. no. es que usted engañó". Bueno. vamos a ver por
qué engañé. ¿Dónde y en qué momento dije yo que el
Gobierno asturiano ibaa participar? Eso lo dijeron ustedes
y yo dije siempre que ya se vería en función de cómo
evolucionasen las cosas. pero yo. desde luego no lenla ...•
y esa ya es una discusión. además. desde hace mucho
tiempo. Por lo tanto. eso que usted nos lee del Ministro de
que el Gobierno no iba a participar. perdone. eso que está
usted leyendo se está refiriendo a la participación de las
comunidades autónomas como tales. Léalo. por favor.
que no sabe usted leer. qué le vamos a hacer. léalo. por
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favnr.léalo. ¡Carmnba!. claro. es que ya se niega basta la
evidenciade loque eSlá leyendo. Bueno. bueno. es que yo
ya no sé c¡\mo decirlo.lnsisto. no sé si esqueno se quiere.
es que no se puede o es que no se sabe. es que no lo sé.
sinceramente. Eso se refiere a la supuesta participación
de las comunidades autónomas en el capital de Aceralia.
Bien.

Segunda parle de este asunlo. Yo mantuve
clarmnente que en el caso de que se produjese una
operaci¡\n de venta pura y simple para conlrolar
precisamente un plan de inversiones que tenía que ser
conocido -si Su Señoría no lo conocía. qué le vamos a
hacer. yo sí lo conc.:x:Ía-. que tenía que, repito. ser
controlado. si no se hacía más que una operación de
plantemniento de venta pura y dura. simplemente. era
necesario mantener una participación de al menos una
(ercera parle en tanto en eurollo durase el plan para tener
la segurida<l de que el plan se ejecutaba. Es el
planteamiento. y me remito. más allá de las
inlcrprl~lat:ioncs que caua uno quiera hacer. me remito a
lo que yo dije. Otra cosa dislinla es In que a cada uno se
le ocurra interpretar de lo que yo en cada momento diga.

y ahora cslmnos en otra situación absolutamente
t1istinta. ahora ya no estamos en un problema de venta.
cstalTIllSen un prohlclnade participación.de intercambio
accionarial y de desarrollo en condici6n de socios de dos
empresas uni<las en un objelivo específico. y ahí.
induJahlelllcnlc. son olros los plantcamieOlos
ahsoilJtamenlC dislintos. i,QUChay que seguir atemos?
Por supuesto. ¿Que hay 4ue seguir viendo a ver lo que
pasa y cúmocvolucionan la~cosas? Por supuesto. Perono
tan lo Por4ue sea una empresa pública que se privatice.
sino porque es una empresa 4ue maneja práclicamente el
quince por denlo del P!B asturiano. sea pública. sea
privada o sea lo que usted 4uiera. Ése es el interés por el
4ue hay que seguir arcillas la evoluci¡\n de Aeeralia. no
por el hecho de cómo se eslructure su capilal en este
momento. porque ya se optó por un pnx::esode asociación
y fusión con uno de los gr:mdes grupos siderúrgicos
mundiales. sino porque la repercusión de lo que
efeclivmnente pueda suceder nos afecta a nosotros de una
forma realmente importante.

Por t'U110.yo se lo digo tmnhién claramente: en la
siluaciún que se puede crcar en un asunto de este lipo no
hay cngaiio ninguno. hay planteamicmos que en cada
momento han ido adaptámhlsc a lo que son laS realidades.
sin darsuPUCSltlSnuncacomtlalgunt)squc no los conocían
)(lSuahan. P()rqueaquí la hiSI(lriafUllci(ma siempre sobre
lo mismo: yo digo que creo que sé de huella tinta. que me
COnl:UOIl.que me hahlaroll. que me explicaron. que esto

va a ser así y entonccs. automáticamente. toda la primera
parte desaparece para quedarse simplemente con esto es
así. y. claro. luego resulta que no es a.í. y luego resulta
que las cosas no suceden como se dice que van a suceder.
y luego resulla que. claro, de eso nadie da explicaciones.
Bueno. pues qué le vamos a hacer. las cosas son como son
y vamos a lrabajar todos tranquilamente en ellas.

No voy a hablar concretamente. porque ya son
temas muy largos. sobre la evolución del plan y de los
fondos. Mire. yo ya sé que uSled sigue considerando los
fondos como el pago hecho a la reducción. Yo no. nos
diferencia a uSled y a mí eso. ya lo sé. pero a usted y a 101

nos diferencia eso. y posiblemente porque. vuelvo a
repelir. yo le silÚo en la a1lernativa de decir: o sea. ¿qué
quiere decir eso? Que si no hubiera habido plan no habría
fondos. Yo le digo a usted que no era esa la postura, lo que
pasa es que posiblemente dentro del avalar conjunto de la
negociación las cosas tienen que dar mucbas vueltas. y
usted que sabe mucbo de negociaciones. usted sabe
mucho de negociaciones. Digo que sabe mucho de
negociaciones porque. como empecé diciendo. uSled sí
era llamado a negociar. yo no fui llamado nunca. y yo que
soy el autoritario. según uSled.llamo a los demás a hablar.
a negociar y a plantear. y los demás. que son los
negociadores. no llaman a nadie. Ya ve usted lo que es la
diferencia en este mundo traidor en el que nos movemos
Iodos. No voy a hacer el verso de Campoamor porque
sería un poco ... Y. claro. lo que sí quiero decirle ya por fin
es que jamás en los bares. jamás en los bares. porque para
mí el tema es mucho más serio que para hablarlo en los
bares. ¡Hombre!. yo comprendo que para algunos el tema
no pase del nivel de una conversación de bar. para
algunos. para mí no. yo de eslas cosas hablo
exclusivamente en los despachos. donde lengo que hablar;
en los bares cuento chistes o incluso. en un momento
determinado. pues (0100 un poco de sidra y si hay algo que
picar también lo hago. pero no tomo a broma estas cosas.
Esto ya sé que otros es posihle que lo hagan en los bares.
yo procuro discutirlo en los despachos. porque para eso
soy el Presidente. yo eso también lo entiendo. para eso soy
el Presidente yeso me obliga a no hablar de eso en los
bares. a lo mejor otros no tienen esa obligación.

Yo creo. señor L1amazares. y permítame que se lo
diga finalmente. que es que Asturias ya no puede más. ya
no puede más <lela doctrina del Apocalipsis absolulO que
nos amenaza perfeetamellle. Cae el Apocalipsis y aparece
el Ángel Primero y se abre el primer sello. y así
sucesivamente. hasta el séptimo sello. es que no salimos
de tragedia en tragedia. es que todo se desarrolla a base
de lodo es malo sisremáticamellle. todo es engaño. todo
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es perversión. todo es automáticamente retracción a todo.
Yo no sé si ese es el mensaje que una fuerza política tiene
que hacer. lo digo sincenunente.a mí nome gustaría tener
que hacerlo.

Por lo tanto. yo creo sinceramente que en estos
momentos esl.1ffiOS en una situación absolutamente
privilegiad.1. diría yo. para comenzar un desarrollo
absolutamente desde planteamientos totalmente distintos
a los que en ASlUrias existieron durante los últimos años.
Estamos ante Un.1puerta abierta totalmente diferenciada
donde nuestra empresa tradicional tiene unos puntos de
partida en estos momentos absolutamente distintos a los
que tuvo y donde. ciertamente. se abre una esperanza
precis,,1ffiente de trabajo en unas Hneas de autocapacidad
de decisi6n comoscguramenle no tuvimosanterionnente
nunca. y yo creo que ese es el gran problema que en estos
momenlos hay. o sea. no nos refugiemos en que la
Administración ticne que ... No. no. si este es un problema
de la sociedad asturiana. Claro. si lo que se le está
transmitiendo pcnnancnlcmcnte a la sociedad asturiana
es el mensaje del Apocalipsis y de Bahilonia. pues. mire,
mal cstmnos: sinceramente. mal cslrunos.

Yo de todas ¡(¡nm" le quiero agradecer algunos de
los comentarios 4uc ha hecho. como no puede scrmenos.
rc¡:onOCCTque hay una rcactivación. reconocer su apoyo
en el Phm de eame. algunas eosasde este tipo que han ido
funcion:moo. se lo agradezco sinccnunentc. Sí le quiero
decir una cosa. y con esto voy a tcnninar: yo no he dicho
en ningún caso que los problema, estén resueltos. lo he
visto hoy en un mcdiodc l:omunicm:i6n. penl. mire usted.
la ventaja que tiene hablar en la Cámara es que queda el
Diario de Sesiones. Si lo I¡COC usted a mano. permítame
que le lea. en la página 17, columna segunda, cuando
est:unos hablando por ejemplo del tema naval. digo
texlualmente: ..... y que en el momento actual los astilleros
en nuestra región tienen razonablemente a.o;;eguradasu
propia capacidad de funcionamiento, dentro de unas
líneas de mercado siempre duras y competitivas. es
verdad. pero que en este momento pueden considerarse
nonnales dentro del sector y donde ya la propia iniciativa
y la capacidad empresariaJ de Catk1uno tienen que dar
respuestas. etcétera. etcélera". Nos pasamos a la página
IX,columna segunda. Est:unos hahlando de la industria
de la defensa, digo: "Los relos est,in encima de la mesa,
ht' dilicullades creo que son :unpliamente conocidas por
t'xlos". Seguimos. hueno. no sigo porque, total. no merece
la pena ahurrir a la Cámara más con estos temas. Lo que
pasa es que. com() le dije antes. una cosa es loque se dice
y otra l:osa es lo que se interpreta que se dice. y yo
simplemente en csle sentido quisiera decirle que usted.

que es espectador de primera intención, interprete]o que
escucha, no simplemente lo que a lo mejor le llega.
digamos, interpretado de otras maneras, y ahí, insisto, y
al hilo de este tema. sí le digo que pese a lo que se haya
dicho de no sé qué que se haya dicho, que yo tengo la
grabación. el Gobierno mantendrá abierta la capacidad
para negociar los presupuestos, dígalo quien lo diga,
porque yo he dado órdenes ya de que se grabe todo lo que
se dice. precisamente para tenerlo a continuación en
posición de que usted mismo lo escuche si quiere
escucharlo en directo. Y a partir de ahí, repito, para
terminar con este tema, quiero decir]e simplemente que
yo me responsabilizo de lo que yo digo o de lo que yo
pago, no de loque otros dicen que yo digo o de loque otros
dicen que yo hago, es una pequeña diferencia, pero a
veces los matices tienen mucho interes, y, por lo tanto,
cuando tenga usted dudas consulte. por favor, cuando
tenga usted dudas consulte, que sabe que dentro de mi
talante absolutamente abierto nunca que me haya llamado
usted a mi despacho para cualquier lema no he atendido
su llamada. nunca, por lo tanto insista en ella y lIámeme
y me dice: "Presidente, ¿es verdad esto que se <!ice?", y
yo le daré la explicación. Porque, si no, fiarse de lo demás
es fiarse simplemente de la interpretación y alternativas.
Posiblemente esas alternativas ...

y cuando hablarnosdel Estatuto -y con esto termino
mi intervención-, comprenderá usted quedos años después
de haber empezado, estar todavía donde hemos llegado,
si usted considera que eso no es una posición
auténticamente desperanzadora para todos ... Porque. si
dos años después seguimos bloqueados y encallados en el
mismo sitio donde estamos. ¡.cuántos años cree usted,
señor Llamazares, que tendríamos que seguir abiertos a
que la situación siguiera encallada o desencallada? Yo
creo que los asturianos efectivamente se merecen otra
cosa. y que cada grupo polftico defienda con luz y
taquígrafos lo que realmente piensa. USled, además, de
esto ya conocla alguna cosa.

Muchas gracias.

El seilor VICEPRESIDENTE PRIMERO
(González Alcalde): Gracias. señor Presidente.

Para tumo de replica, tiene la palabra el sellor
Llamazares.

El seilor LLAMAZARES TRIGO: Sellor
Presidente.

Sellorías:
Sellor Presidente. ha terminado dando órdenes, no

esperaba otra cosa. porque es el talante general de la
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intcrvcncidn y de su conceplo de la democracia. de su
conccpto de la legilimidad de las urnas.

Yo no comprendo para qué nos llama anegociar al
final los prc'Supuestos. para qué dice estar abierto al
diálogo. cosa a la que no estuvieron abienos OIIOS
gobiernos. si finalmente su programa está esculpido en
piedra. el programa elecloral del Pan ido Popular está
esculpido en piedra y. además. cl programa electoral del
Pan ido Popular. aunque no lenga la mayoría. aunque sea
una mayoría minoritaria. no necesila ningún I¡po de
transacciones. Pues mire. Sefioría. la política. incluso
con mayoría absoluta. y uSledes lo han dicho cuando
formaban pane de una oposición a una mayoríaabsolula.
es transacción. diálogo. negociación. y por lo tanlo no me
puede decir a mi que porque no eSlaba el sistema de
financiación de las comunidades aUldnumas en el
prngrruna t.lcl Partido Popular con la cesión de capacidad
nonnativa. ahora resulta que porque han incluido la
capacidad nonnalivacn la negociación con Convergencia
¡Unió uS1Ct,ks están ¡legitimados para goocmar. No
sefim. ustcdes han ejercido cl papel que les correspondía
en Ulla cnrn.:laci(1Il de [llenas dctcnninada. y lo mismo
pasa con la política induslrial. con la polHica social.
etcétera.

Por lo HuBO. Sci'lOría. no me venda la molo de que
al final es su prognuna electoral el que va a misa y aquí
no se pueue negociar nada ni se puede dialogar nada. no
se puede Iransarnada. ntl puede haher transacción. porque
eso no es así. Scl1oría. y su posiciün sobre esta materia. la
posicitin de pretendcr que el prognuna está esculpido en
piedra y los demás sólo pueden negociar la geslión
administrativa ... Porque eso lo ha dicho usted ¡Iquí. que
usted hace gestión adminislrativa. Senoría. para gestión
administrativa no les neccsitmnos en el Gobierno. ni a
ustedes ni a ningún olro. Es decir. para gestión
administraliva nccesitmnos gestores y administradores.
Para hacer política necesitamos gohiemos. y fHJreso
usted no es un administrador ni un gestor. usted es un
Gohiemo.

Pero lo imponante es lo que usted oculta tras el
planlcmnienlo de la gestión. Dice uSled que no tiene una
gestión conservadora; ese es el prohlema. que usted. con
una denominada gestión neulra ·Ias carreteras no son de
derechas nide izquierdas. las viviend¿l'\Il\l son de dercl"has
ni de izquierd'l'\. pero las hay de un tipo y de otro. para
unos sectores y para otros-o usted lrala de neutralizar la
críticl política y el conllic1o políti..:o. Esta es la cuestión.
Señoría.

y no es de ex.trailarque con esa posición geslOra.
esa )losiciün neutra. usted considere a esta Cámara ulla

dificultad, un problema. y se considere incómodo ante
cualquier orientación de la Cámara y confronte
conlinuamente con la Cámara y con los Grupos
Parlamentarios.

Sefioría. usted no puede decir que me lIamamanana
y que llama a mi Grupo a una reunión sobre la negociación
presupuestaria. cuando todos los días. desde que iniciamos
un diálogo interrumpido por usted. porque nos llamó un
solo día. desde entonces nosotros hicimos propueslas a
las que no nos ha respondido y desde enlonees nos
machaca continuamente desde los medios de
comunicación diciendo que somos los responsables de
que no haya negociación y los responsables de una
prórroga presupuestaria. ¡Pero si no enlendemos nada. no
entendemos nada! Resulla que uSled quiere negociar con
nosolIOS y ulili7.acon nosotros el palo y la zanahoria. pero
más palo que zanahoria. Esa es la eueslión. Sefioría.

Por lo tanto. yo creo que es bastante poco creíble
esa actitud de diálogo que usted dice tener aquí y que otros
parece ser no tuvieron con usted cuando estaba en la opo-
sición. pero es que. utilizando el mismo simil. si uSled no
quiere negociar con nosotros cuestiones políticas ni pre-
supuestarias. no pretenderá que nosotros votemos su pre-
supuesto por ser vos quien sois. de la misma manera que
usted no votaba el presupuesto de gobiernos socialistas
por ser ellos quienes eran. No lo votaba porque no estaba
de acuerdo con su polílica y porque no habían negociado
con usted. Pues nosotros. lo mismo. Noeslarnos de acuer-
do con su política y hasla eslos momen10S usted no ha ne-
gociado con nosotros nada en materia presupuestaria. y
cmUldo ha tenido la opon unidad de negociar. en el mo-
mento en que ha viSIOolra mayoría más fácil. ha decidido
no negociar polílicamente con nuestro Grupo Parlamentario.

USled es un especialista. en segundo lugar. en
tergiversar las intervenciones. Sefinría. Usted empieza su
intervención dieiendoque yo tengo una posición dogmática
y tal. pero es que resul~1 que yo intervengo en nombre del
Grupo Parlamentario de Izquierda Unida. estaes la visión
de Izquierda Unida. y aceptamos que usted tenga una
visión diferente. incluso que nos califique de
"calastrofislas'; yoa usted Iecalificode" Aliciaen el pais
de las maravillas". Bueno. vamos buscando ahí los
blancos y los negros y también los tonos grises. Sefioría.
menos en un debale de estas earacteríSlicas. pero también
buscamos los lonos grises. Pero lo que no puede decir.
porque es una lergiversaeión. es quc yo intervengo
defendiendo una posición propia. dogmática. y que no
lengoen cuenta la posición que uSledmantiene. Noes así.
Sefioria. porque inlervengo en nombre de mi Grupo y con
la posición de mi Grupo Parlamentario.
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En relación con las materias concrelaS. yo quería
hacerle alguna~ referencias al tema económico. Da usted
algunos datos ... Es que se pierde en los datos. Selloría. Yo
es que no me atrevo a decirle lo que usted me dijo a mí.
que no sé sumar. que no sé leer ...• yo eso no me atrevo a
decfrselo. Selloría. yo le digo que usled se pierde en los
datos. porque los dalos le pierden.

En primer lugar. en relación con lo que uSled dice
sobre SADEI.yo le leo. del mismo libro de SADEI. su
referencia a la economía asluriana: "Bien sea por la
pérdida continuada de efectivos en determinadas
actividades. bien por la configuración de la estructura
productiva asturiana. en donde sigue pesando la industria
básica. la recuperación del empleo tiene menor pulso que
a nivel nacional". ¡Es lo que le he dicho.Selloría! Le he
dicho que la recuperación del empleo es menor que a
nivel nacional y es divergente con la media nacional.

Se ha referido usted a las alias en la Seguridad
Social y le digo lo mismo a este respeclo. Dice usted:
"Crecieron las alias de la Seguridad Social en una
canlidad". Yo le digo el porcen~,je: crecieron en un uno
por ciento. y le digo cómo crecieron en el mismo período
de liempo las alIas de Espalla -dalos de la encuesta de
población aeliva. Selloría-: en un tres poreienlo. Selloría.
con lo cual se mantiene la divergencia económica y se
man1iene la divergencia social.

A propósito. con respecto a la divergencia
económica. con respecto a la producción. al prodUCID
interior brulo y al producto sectorial. no ha dicho nada.
luego considero que uSled nos da la razón en cuanto a que
hay divergencia de 3.4 puntos en los úllimos tres allos en
producto interior bruto entre la media nacional y el resto
del Estado. Por lo 1lU1l0. yo sigo planleando la misma
posición que le dije con anlcrioridad: frenle a su visión
idflica de la realidad de Aslurias. frente a su mecanicismo
entre lo que han hecho y los resultados. nosotros le
decimos. en primer lugar. que la realidad es mucho más
compleja de loque usted dice. conlradicloria. y donde hay
un crecimiento muy bajo y donde hay una divergencia
clara con respeclo al resto del Estado. Esa es la
realidad.

Y. con respecto a los planes. a los programas que
han desarrollado ustedes. nuestra opinión es que su
política de dejar hacer en materia ccomímica y su sumisión
a las polilicas estalales. sobre todo en materia industrial.
consideramos que no favorece la consolidación. el
crecimiento económico ni el empleo en Asturias.

En relación con el lema del empleo. le voy a dar
tmnhién algún número. porque uSled me ha relado a ello
y yo no me resiSlo a dar1c los números. Dice uSled que el

apoyo a los municipios ha llegado a un porcentaje no sé
si ha dicho del sesenla y cinco por ciento. Yo tengo aquf
la referencia de los municipios. media. de los planes
locales de empleo a lo largo de 1997: 857 millones de los
mil setecientos millones de peselaS. 45.52 por ciento de
ejecución del capItulo. Ayuntamiento de Gijón. del
conjunto presupuestado. subvención de trescientos
miDones. cuarenla y tres por ciento; Ayuntamiento de
Valdés. cuarenla y tres por ciento; Ayuntamiento de
Mieres. cuarenla y tres por ciento; Ayuntamiento de
Avilés. cuarenta y tres por ciento; Ayuntamiento de
Langreo. cuarenta y tres por ciento; Ayuntamiento de
Ribadesella. cuarenla y dos por ciento; Ayuntamienlo de
San Martín del Rey Aurelio. cuarenta y dos por ciento;
cuarenla y dos. cuarenta y dos. cuarenta y tres ... Nada de
ese porcentaje que uSled ha dicho. cuarenta y tres por
ciento de media y una ejecución inferior al cincuenta por
ciento del capítulo.

En relación con el terna del Plan de empleo. dice
uSled que los datos son inconteSlables y que al fmal ha
creado usted empleo fijo. Pues. mire. yo le digo !Iue en el
mismo período de tiempo en que ustedes dicen haber
creado un volumen de empleo fijo de contratos en
empresas. númerodeconlralos. 2.300. de ellos. indefmidos
278. en tres allos. 621. carácter temporal. 1.488. Pues
bien. la contratación indefinida a lo largo de ese allo ha
disminuido en Asturias en un 2.5 por ciento. con la
peculiaridad de una fuene calda del diez por ciento de la
contralación indefinida ordinaria y .un aumento. aunque
insuficienle. de la conlratación indefmida apoyada por el
Ministerio de Trabajo en favor de colectivos conespeciales
dificultades e inserción laboral. lo cual niega su polftica
de creación de empleo o su Plan de empleo.

y vuelvo a decirle lo mismo: de todos los contratos
que usted dice haber fmnado. el INEM dice que se
registraron 379 contratos lemporales con duración de
entre uno y Ires allos; usted dice que ha creado. entre uno
y Ires allos. 621 contralOS. EIINEM dice que se registraron
157 contratos de conversión de temporales en indefinidos;
usted dice que conversión de temporales en indefmidos
han sido apoyados 1.488. En definiliva. Sellorfa.
despilfarro del presupuesto del Principado de Asturias
para medidas que se realizan por otras administraciones
y con una rentabilidad más que cuestionable en relación
con el Plan de empleo.

Termino. Selloría. en relación con los lemas que ha
planleado usted de forma singular. Ha dicho usted. con
respecto a esla organización polflica. que no hemos
llegado a ningún acuerdo. Yo le digo que no obedece a la
realidad lo que acaba usted de decir. Selloría. Sólo me

(Segundo fasctculo)
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refiero a alguno de ellos. eomo al Consejo de
Universidades, a! acuerdo sobre el tema de iniciativa
legislativa sobre funcionarios. etcétera. etcétera. y en
otros tenemos tal nivel de desacuerdo que usted no nos ha
vuelto a convocar. como en el tema de la Cajade Ahorros
o el Instituto de Fomento Regional o presupuestos. que
esa es la posición de su Gobierno. dejar de llamar cuando
no quiere saber nada del diálogo y la negociación.

En relación con el Plan de reindustrialización. yo.
Senoría. le vuelvo a repetir lo que le dije antes: yo no le
estoy pidiendo. Senoría. un libro sobre el Plan de
reindustria!ización. Me ha dicho usted: "Es que aquí me
piden más planes". Mire. si echo la cuenta de los planes
que ha dicho usted en su programa o en su intervención
de ayer, yo creo que supera los cinco o seis: Plan de
saneamiento. Plan de vivienda, todo tipo de planes.
incluso un plan que creo que ha salido en estos debates.
sobre instalaciones comerciales. que no existe. que ha
dicho el Consejero que no existe. o sea. no se empenen
que no existe. que hay únicamente unas directrices
leScnicassecloriales.nohayningúnplansobreinstalaciones
comerciales. y lo dijo el Consejero ante esta Cámara. y
está en el Diario de Sesiones.

Usted ha hablado de muchos planes. Yo no le pido
un plan industrial porque sí, le pido el plan industria!
porque lo eompromelió en esta Cámara. le pido el plan
induSlri,dporque lo comprometió ante los sindicatos en
laconcer~~ciónsocial. y lepidoel plan industrial también
porque ha comprometido usted un fondo de desarrollo
industrial para Asturias de veinticinco mil millones de
1998que no encontrmnos por ninguna parte. Senoría. y
usted sigue sin responder a esa cuestión.

y termino hablando del sector público y un
lIammniento fina!.

Senoría, en relación con la empresa pública y el
sector agrario. dos cuestiones muy concretas.

En primer lugar. en rclación con un tercio de
control público. usted jamás. jamás planteó que su
alternativa a un tercer control público era un intercambio
accionaria!. jamás lo planteó. no lo planteó así. Hoy
cambia mayoría pública o mayor público. o un tercio de
control público por intercambio accionaria!. pero es que
no es cieno que haya intercambio accionarial. hay un
intercambioaccionaria!. pero nohay asociación, Senoría.
porque para que haya asociación tiene que haber dos
entidades. y en estos momentos hay una entidad clara.
con una mayoría pública. que es Arbed. yhay otra entidad
que está en proceso de disolución. porque va a salir a
venia el conjunto de sus p.1fticipacioncs accionariales. en
proceso de disolución sucontrol. yhasla ahora ustedes no

han conseguido un control privado efICiente. no hay
control privado. laúltima. el fiasco de la participación del
sector industrial privado; y no han conseguido tampoco.
y no parece que tengan preocupación. en que haya un
núcleo de participación institucional y de participación
pública en Aceralia. y. por tanto. deja usted de forma
irresponsable a la evolución de Arbed y de Aceralia el
futurode lasiderurgiaenAsturias yengaftaa los asturianos
cuando compromete. como usted esculpe todas las cosas
en piedra. compromete el tercio de mayoría pública para
garantizar las inversiones. y ahora dice que basta con la
asociación. con el intercambio accionaria!. para que se
garanticen esas inversiones.

En cuanto al tema agrario. ninguna medida
adicional.Senoria.tienen ustedes paralizados expedientes
sin consignación presupuestaria para ese apoyo a! sector
agrario. necesario en estos momentos de aplicación de la
directiva.

Con respecto a! tema educativo. dice usted que yo
no sé si hay plan o no hay plan. No. no hay plan. ustedes
no tienen un plan educativo para Asturias. no han
negociado una posición con los representantes de la
comunidad educativa y. por lo tanto. no pueden defender
ante la Administración central una transferencia que no
sea la transferencia del coste efectivo. que es a! fmalla
que les va a caer, y como les va caer la transferencia del
coste efectivo. a! final dirán que no es suficiente para
suplirlosproblemasde laComunidad Autónomaasturiana.
ycomonoes suficiente ustedesno reciben latransferencia
Finalmente. ese es el modelo de negociación de los
traspasos. que ha paralizado la política de traspasos en
nuestra Comunidad Autónoma.

Seilorías. espero que en la próxima respuesta. si la
hay. no lleve a cabo la misma tergiversación que en la
anterior. responda en concreto a los argumentos sobre la
situación económica. sobre cada una de las políticas que
usted considera gestión administrativa. y no caiga en la
tentación de la tergiversación. Si cae en otra tentación. la
de llamar calaStrofista.o algo por el estilo. no hay ningún
problema. forma parte del debate dialéctico. no hay
ningún problema por parte de este Portavoz. pero si me
molesta especialmente la tergiversación de lo que digo.

Y. por último. quiero decide nada más que una
cuestión. a usted y a! conjunto de la cmnara Nosotros
creemos que hoy en su intervención está demostrando ya
que se encuentra en una segunda fase de la Legislatura.
su mirada hoy no está en la televisión ni en esta Cámara.
su mirada está en las próximas elecciones autonómicas.
y para esas elecciones autonómicas ha hecho aquí un
ejercicio fundamentalmente de propaganda de gestión.
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legítimo. pero del que todos deberíamos sacar alguna
conclusión. Nosotros la conclusión que sacamos es que.
de aquí hasta la. próxima. elecciones. la política de
Izquierda Unida. que es abiertamente diferente de la de
usted. va a seguir enfrente de su política en el Gobierno.
que Izquierda Unida vaaplantearen cadacasoaltemativas.
intentando que salgan adelante en la Cámara y en la
sociedad y que. en definitiva. en Asturias cada vez es más
necesario que se abra una mayoría alternativa al Gobierno
del Partido Popular. Para nosotros una mayoría con otros
valores. una mayoría de izquierdas. pero una mayoría que
tiene que construirse en el día a día. porque usted ya está
en la fase preelectoral. tiene legítimamente la mayoría.
inestable. pero la mayoría para ello. y nosotros
utilizaremos. en la medida en que nos deje. esta Cámara.
porque deja bastante poco. utilizaremos también la
dinámica social para corregir su política y para que al
final usted no repita en el Gobierno del Principado de
Asturias.

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias. señor
L1runazares. (Murmullos.)

Tiene la palabra el set10r Presidente del Gobierno.
Silencio. por favor.

El señor PRESIDENTE DEL CONSEJO DE
GOBmRNO (Marqués Fernández): Muchas gracias.

Señora. y set10res Diputados. nuevo ejemplo: lo
que no se gane en la Cámara tal vez haya que ganarlo por
la presión social. Perfecto. me parece espléndido. vamos
progresando con una rapidez realmente notable hacia el
origen donde cada uno nos encontramos.

Después de las cosas que oí. evidentemente. yo
entiendo que se quede usted sin argumentos excesivos.
No es que me abrumen los datos.

Usted empezó a expliearme a través de la EPA Y a
través de una serie de cosas. que había más empleo en el
91. en e192. y se lo demuestro en la EPA,c1aro. es que está
manejada con criterios distintos. y entonces usted de eso
se olvida y entonces ya cambiamos a que es que es
simplemente un proceso de raIentización en el empleo.
Bueno. ya es algo. si aceptamos que hay un crecimiento
del empleo que se ha raIentizado en relación al conjunto
de España Ya vamos mejorando.

Al final ya no sabe uno. porque según van saliendo
los datos. pues automáticamente se modifican las
posiciones. para yo no dije. pero voy a decir que es que
dije. Mire. yo le decía a usted que me diga qué municipios
y sus planes de empleo han tenido este problema. mire
usted. fulano. cuarenta y tres. el cuarenta y tres y el

cuarenta y tres. porque. repito. es que hay que leerse las
cosas.

La Resolución de 12 de mayo de 1997. por la que
se convocaban -lo digo simplemente a los efectos de
información. que creo que es importante- precisamente
las subvenciones para las entidades locales. seftaJaba.
entre otras cosas. que la subvención a la participación de
la entidad local en iniciativas locales de empleo. era.
decía. "hasta un máximo de setenta y cinco por ciento del
coste total de la aportación local al proyecto empresarial
definido como iniciativa local de empleo", yeso
exactamente es el cuarenta y tres por ciento. y es que hasta
el máximo el Gobierno lo convirtió siempre en máximo.
no es que "en este. como nos gusta menos. en vezde llegar
hasta el setenta y cinco por ciento máximo vamos a llegar
solamente hasta el sesenta por ciento"; no. todos. sin
excepeión.llegaron hastael nivel máximo de la subvención
permitida. el setenta y cinco por ciento de la aportación
municipal. que es exactamente el cuarenta y tres por
ciento que usted ha leído.

Si le interesa la formulación matemática. que. por
otra parte. todos los alcaldes entendieron claramente y
por eso no hubo más discusiones. le dejo una tarjeta a su
disposición. para que se dé cuenta de que los porcentajes
exactos serían 57' 1 por ciento para los municipios. 42'9
por ciento para la Administración. redondeando. el
cuarenta y tres por ciento. Es así. ¡qué le vamos a hacer!

Dice: "Es que yo no me atrevo a decir Perdone.
es que yo por lo menos me leo las cosas. Lo que pasa es
que no se puede venir a decir no sé qué cosas. luego se
explica que está en los niveles máximos. que todos los
ayuntamientos están en el nivel máximo. no
interpretativamente a través de ninguna comisión de
valoración si podía ser un poco más o podía ser un poco
menos. sino que se ha dado a todos el máximo. y entonces
usted viene aquí y dice: "Es que no se ha dado". Bueno.
dejémoslo ahí.

Me dice usted: "Es que resulta que tiene usted no
sé cuántos planes anunciados". Claro. efectivamente. y
más que va a haber. porque evidentemente la acción de
gobierno no se puede parar nunca. ni siquiera ante la
proximidad teórica de unas elecciones. que ya sabe usted
además que en este caso concreto no hay ninguna
posibilidad. las elecciones son el último domingo de
mayo. o si hay que hacer alguna modificación. pues el
primer domingo de junio del año 1999. No nos rompamos
la cabeza. aquí no hay posibilidades. como usted sabe
perfectamente. de disolución. es uno de los temas que está
pendiente en el Estatuto. precisamente. de tener la
posibilidad de disolución. que a lo mejor si la hubiéramos
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tenido pues se hubieran resuelto algunos de los problemas
que a usted tanto le preocupan.

Pero hay una cueslión que antes se me quedó fuera
de conteslarle, y es sobre las mayorías fraudulentas, yes
sobre una expresión que usted ha utilizado
espccíficamenle. que he lomado aquí nota de ella, en
relación a la supuesla mayoría fraudulema conseguida
por mélodos poco claros.

Mire. yo no sé quién liene que olorgar los
calificalivos. no sé si es usted la persona que liene que
haccrlo desde su pumo y prisma. es su problema.

Respecto a que si el acta de un Diputado liene unas
caracleríslicas u otras, ese es su problema. A partir de ahí
está usted juzgando algo que no le lolero que juzgue, entre
olras cosas porque no le reconozco la capacidad, ni
siquiera laauloridad. bajo ningún concepto, parahacerun
juiciode ese lipo, y es sobre lamecánicadec6mose forma
teóricameme eso que uSled da en lIantarmayoría absoluta.
Pues. a lo mejor, tiene usted que pensar Olra cosa
absolutamente dislima. y a lo mejor ni se le ocurrió. y a
lo mejor es que laI vez haya quien tenga un enorme
superior semido dc la responsabilidad que usted mismo
sobre ta,obligacionescon Asturias; a lomejorresultaque
hay alguna. personas. a lo mejor. aclárelo uSled, esa
persona a la que uSlcd se refiere estaba en sus listas, usted
fue el quc lo eligió. su partido fue el que lo eligió para
represemar el acta. no yo. su partido fue el que lo eligió
para prcscntarel acL'; pregúntese uSled.a lo mejor. dónde
están rcallnente las responsabilidades en esta Cámara.
pregúntese usted a lo mejor si alguien puede lener y semir
una cierta vergüenza anle un planteamiemo de unas
enmicnd.'lS que se hacen en el año 1995. se aprueban y se
incorporan toda, en los presupuestos y ni asl se aprueban
los presupuestos. Paciencia.

y no le concedo a uSled, repilo, la capacidad de
establecer un juicio moral bajo ningún prisma, establezca
usted los juicios polÍlicos que quiera. establezca usted lo
que más le guste.juiciosmorales uSled no está legilimado
para haccrlos ni sobre mí ni sobre nadie.

Gracias.

El señor PRESIDENTE: Gracias. señor Presidente.
(El señor Uamazares Trigo solícita intervenir.) SI.

señor LLamazares. tiene usted la palabra.

El señor LLAMAZARES TRIGO: No sé en qué
consisle la autoridad para realizar juicios morales. no sé
si hay que tener algún lipo de creencias. En el caso de que
sca esa la cueslión. cada uno tenemos las nuestras, y no
voy a cntrar en esc debate. Pero en lodo caso me llama po-

derosisimamente la atención que usted haya terminado su
primera intervención dando órdenes y su segunda interven-
ción abanderando el transfuguismo en esta Cámara,
abanderandoen conlra de su propio partido el transfuguis-
mo en esta Cámara y siendo además el Portavoz de los ar-
gumentosdel tránsfuga en esta Cámara Toda una lección
depooiciOOdemocráticaJlllTCll1edelPresidentedelPriociJlkk¡.

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor
L1amazares.

Pasamos ya al turno ... (Murmullos.)
Silencio. por favor, Señorías.
Tiene el turno el Portavoz del Grupo Parlamentario

Socialista.

El seftor SUÁREZ GONZÁLEZ: Seftor
Presidente.

Seftooas:
Imervengo para fijar la posición de mi Grupo y, en

primer lugar. queremos hacerlo refiriéndonos a algunos
aspectos de la gestión del Gobierno durante los veinliséis
meses que lleva al frentede esta región, porque entendemos
que es necesario tenerlo en cuenta a la hora de hablar de
la orientación futura de su acción. Y queremos hacerlo,
como siempre, apostando porque este sea un debate sobre
todo en tomo a políticas y exclusivamente en tomo a
políticas, la única manera de que sea un debate, en
definiliva, que contraste diferencias. pero que sea también
posilivo para la región.

y empezamos. Después de anunciar un nuevo
estilo en sus relaciones con el Parlamemo. asistimos a un
delerioro preocupan le de las relaciones entre su Gobierno
y es la Junta General, de consecuencias siempre
impredecibles, que ha instalado el conlliclO institucional
permanente enlre ambas instituciones. Se incumple
manifiestamente la mayoría de las resoluciones de la
Cámara, y muchas son competencia de su Gobierno. no
del Gobierno cenlra1. es decir, se las imcumple por
voluntad propia. Además, mire. el año pasado por estas
fechas habla sesenta y ocho solicitudes de información y
ciento diez preguntas sin contestar del Grupo
Parlamentario Socialista; hoy hay otras setema solicitudes
de información y ciemo seis preguntas en la misma
situación, y, ¡vaya!. al igual que hace un año, los seftores
Ponilla y Tielve se llevan la palma. Además, qué quiere
que ledigarnosdel espectáculo protagonizado por algunos
de sus consejeros, seguro que por indicación suya. al
negarse a comparecer ante esta Junta General del
Principado.

Peronosólose incumplen losacuerdos.sus aclitudes
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denotan faltade respeto al Parlamento. su comportamiento
no asistiendo al Pleno de la Junta General del Principado
en el que se reprobó su políticaes ciertamente preocupante.
Usted renunció cn aquel acto parlamentario a discutir en
esta Junta su política.

No se qucdan ahí sus relacioncs institucionales. La
cooperación con los ayuntamientos ha sido sustituida por
lacrisp'lCiÓR. sobre todo con los de signo políticocontrario.
y les cuesta mucho trabajo reconocer el papel del
movimiento sindical. No es nada reconfortante ver cómo
dejó solos. por ejemplo. a los sindicatos mineros en la
defensa dcl sector minero. o su actitud haciael sindicalismo
agrario progresista. inscrito en un nuevo caciquismo que
tratan de introducir en el medio rural asturiano.

Queremos referimos también a la bandera que
cnarboló al principio. de la que parece que se ha olvidado
rápidamente. en tomo a la austeridad y la eficacia. Mire
usted. su Administración no es más austera que las
anteriores. cuenta con remuneraciones más altas y no ha
reducido el gasto corriente. Le pongo un ejemplo: el señor
Tielve. en el programa 5131. el relativo a dietas.
presupuestó sesenta millones de pesetas para el 97. para
decir. claro es"1. entonces. que se reducía este capítulo.
¡.Sabe ustcd cu{mto lleva gastado a 30 de junio de este
año? Setenta y un millones. es decir. once más. y le queda
medio año. y para ello ha hecho una modificación de
crédito de otros sesenta millones. que seguro que no le
llegará. Pero. además. ha incrcmentado de fonna
escandalosa -le repito. de forma auténticamente
escandalosa- las contrataciones externas. y cuidado con
1m;consecuenc ¡as perversas de este tipo de contrataciones.
en cuanto a amiguismo y desprofesionalización de la
Administración. Y. en cuanto a la eficacia. como usted
comprenderá. dcja bastante que desear. Tras los dieciséis
mil millones de pesetas que dejaron sin gastar del
presupuesto de 1995 y los veinticinco mil miUones de
pesetas. de ellos diecinueve mil de inversión,que dejaron
de gastar del presupuesto de 1996. y ni se perdieron miles
dc empleosen esta región ni se cerraron miles de empresas.
como ustedes dicen cuando hablan de las consecuencias
de las prórrogas presupuestarias.

Continúo. Sus relaciones con la Administración
central han pasado de aquellos esperpénticos
enfrentamientos con el Gobierno de Felipe González. en
clara clave electoral del PP. a poner bandeja de plmaa las
políticas que está impulsando el Gobierno del señor
Aznar. acompañadas. de cuando cn cuando. de alguna
discrepancia y enfrentamientos fundamentalmente
retóricos. En lo importante no está confrontando. sea el
sistema de financiación. sea el futuro del sector minero.

sean las privatizaciones de la CSI. seae1 fondo de desarrollo
para Asturias. sean los compromisos con las comarcas
siderúrgicas, sea el incremento de la cuota láctea o sea la
vuelta atrás de la fusíón portuaria. Y ha confrontado en lo
que no tenía que confrontar, por ejemplo. en los Picos de
Europa o en la negociación minera. donde también
confrontó usted con la Administración. pero para tratar de
deslegitimar a las organizaciones sindicales. Pero. sobre
todo. ¿sabe qué es lo que nos preocupa de este problema?
Su poca disposición al diálogo. su escasa capacidad de
interlocución. su gran capacidad para el conflicto: la
amenaza. la retórica o el conflicto. señor Marqués. valen
para lo que valen. son pan para hoy y hambre para
mañana.si no hay capacidad paradarsalida alos problemas.

Le reconocemos algunos aspectos positivos de su
gestión. en otras ocasiones se lo hemos dicho: acuerdos
iniciales sobre la Caja de Asturias. Consejo Social de la
Universidad, problemas de algunas empresas o que haya
aprobado. sin que estemos de acuerdo con sus contenidos.
los presupuestos del % y del 97. Ahora. creemos que su
gestión es una gestión globalmente muy negativa, con
una gran carga de agresividad. que en muchos aspectos.
y, sobre todo. en aspectos culturales. es un claro retorno
al pasado y. desde luego. que choca fronta1mente con el
tan traído y llevado discurso de centro del señor Aznar.

Señor Presidente. Señorías. paso a referirme a
diversos aspectos de la intervención suya del día de ayer.

En primer lugar. respecto a la situación económica
es cierto que algunos indicadores se1\alan una cierta
reanimación de la actividad económica en 1997 con
respecto a la situación de desaceleración sufrida en 1996
Pero no hay que olvidar que el ejercicio de 19% se salda
con un crecimiento del PIB regional del 0.5 por ciento, lo
que sitúaa nuestra Comunidad en los últimos lugares del
crecimiento regional español, muy lejos de la tasa media
del país. que se cifró en e12. 7 por ciento. según el informe
del Consejo Económico y Social.

Ahora bien. esa cierta recuperación que se está
apreciando en 1997 y que según las predicciones situará
nuestro crecimiento en el 2.1 para el presente ejercicio.
no debe ocultar un hecho de suma importancia. cual es
que dicha tasa se situará aún muy por debajo de la media
española. cifrada. según las previsiones. en más del tres
por ciento. lo que nos hará seguir perdiendo posiciones
con respecto a la economía del conjunto del pals.

Miren ustedes. según recoge también el informe
antes citado, si en 1995 el PIB por habitante en Asturias se
situaba en el87 .8 de la media nacional, en 19% se situaha
en el ochenta y seis por ciento; es decir. supuso su gestión
una caída de 1.8 puntos porcentuales.
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Otm lanlo. pero más acentuado. ocurre con la renta
familiar bruta disponible por habitante. que pasó de
siluarseen 1995 en el 97.3 de la media nacional a cifrarse
en 1996 en el 94.6 de dicha media. lo que supone. en tan
sólo un ejercicio. una calda de 2.7 puntos porcentuales.
Ello indica. sin lugar a dudas. una clara divergencia de
Asturias con las medias nacionales. en contradicción con
lo que uSledes vienen diciendo.

Esla siluación. con diferenciales negativos para
Asturias en relación con el crecimiento del conjunto de
España. hace que persista la siluación que presentan las
cifras de empleo con respeclo al conjunto nacional. A
saber: Asturias registra. según la EPA. una de las mayores
lasas de paro. veintidós por ciento en el primer trimestre
de 1997 y veintiuno por ciento en el segundo; una de las
menores ta'l3S de ocupación que se registran. treinta y
cuatro por cienlO en el segundo trimestre. frente al treinta
y nueve por ciento nacional. y la menor tasa de actividad
espallola. 42.8 por ciento. frente al 49.7 por ciento
nacional. La lasa de paro registrado se silúa cuatro puntos
por encima de la media española: en agosto, el 16.5 por
ciento. freme a la media española del 12.4.

En esta cucstión del empleo queremos señalar la
sorpresa que nos ha producido escucharle ayer por la
mañana. cuando hada referencia a los aspeclOS de
estacionalidad y precarizacit\n del empleo. que los
presupuestos del Principado de Asturias de 1996 habían
incluido una dotación de dos mil millones de pesetas para
la puesta en marcha de difercntes actuaciones destinadas
a luchar contra el empleo. No haremos referencia a estas
supuestasacluaciones para luchar contra el desempleo: sI
podemos afirmar que no se ha financiado con cargo a los
presupuestos de 1996. puesto que es un dato comprobable
que no se ha ulilizado ni una sola peseta de esa dotación
presupueslaria.

Sobre cI supueslodinamismo inversor. quiero decir
que examinando algunos indicadores comoel movimienlo
del Regislm Mercantil. nos encontramos con que las
sociedades creadas y ampliadas -sociedades anónimas.
limitadas. laborales y otro tipo de sociedades- supusieron
en 1996 un capital suscrito de 30.500millonesde pesetas.
cifra algo superior a lade 1995. pero inferior -ojo al dato-
a la de 1994. que fue de cuarenta y dos mil millones de
pesetas. e incluso a la de 1992.que fue de 33.400millones
de pesetas. Señor Marqués. eslos datos son datos oficiales.
de estadísticas oficiales o de documentos de su Gobierno.

Como última muestra de que no dice nada en favor
del momento de la actividad económica de Asturias.
podemos traer lapublicación tribulariadel Estado respecto
a la rcc¿ludación de impuestos en el primer semestre del

año 1997. donde podemos comprobar que la recaudación
del IRPFen Asturias ha bajado un 10,24 por ciento. nueve
mil millones de pesetas. y algo tiene que ver aquí también
la situación económica; y la del IVA. un impuesto más
directamente relacionado con la actividad económica
propiamente dicha, ha bajado un 3,38 por ciento. es decir.
mil millones de pesetas. Es decir. entre IRPFe IVA. en
relación con el año anterior. ustedes están dejando de
recaudar en esta región, en el primer semestre del año.
diez mil millones de pesetas. y ese es un dalO también
seriamente preocupante.

En cuanto a la influencia de los presupuestos como
instrumento de reactivación económica, no truque usted
los datos, señor Marqués. porque lo que puede tener una
posible inOuencia en la actividad económica no son las
cifras presupuestarias. sino las cifras de ese presupuesto
que se ejecutan. y si se toman las cifras ejecutadas en
1996, resulta que su Gobierno sólo haejecutadocincuenta
y ocho mil millones de pesetas de gasto en inversión: es
decir, diecinueve mil millones de pesetas menos de los
presupuestados, y en el año 1997, no se engalle. ya le
empezamos a advertir, seguro que le van a quedar otros
veinticinco mil millones sin gastar. Es decir, una cosa es
lo que usted dice aqul que se iba a gastar y otra cosa es lo
que por su eficacia y capacidad de gestión están gastando
en la práctica, que es bastante menos. Por lo tanto. sean
uSledes más prudentes en el uso de las cifras económicas.
Hay una buena situación en el contexto espallol y en el
internacional. sobre lodo en el occidental. pero Asturias
engancha mal a ese proceso de recuperación.

En segundo lugar, como Administración han renun-
ciado a inlervenir para avanzar en un diseño de región.
Han desaparecido. y no lo esconden. los planes -o. si no
han desaparecido, muchos no se conocen-, las
planificaciones. las ordenaciones.1a defmición. por tanlO.
de objetivos y de prioridades. No tienen proyecto: sólo
tienen uno: tienen propuestas para desvertebrar.

Están relegando a la Administración al simple
papel de recibir a los que se acercan a ella en busca de
algo, norma1meme sectores. instituciones, organizaciones,
empresarios o ciudadanos amigos del Partido Popular y
del Gobierno. Junto a esta realidad. han fiado todo como
expresión de una buena gestión al hormigón y al asfalto,
como si esa fuese la solución a nuestros problemas y
como si sólo existiese la Consejería de Fomento. No sé
qué dirá el resto de sus Consejeros. No se trabaja para el
conjunto de la región y de los asturianos. no hay un
proyecto para ellos. El dejar hacer como forma para
supeditar la Administración a los poderes económicos y
a los sectores amigos, la sacralización del hormigón y el

,
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SL'Ctarismo empiezan a ser elementos imprescindibles
pnm entender su Gobierno.

En tercer lugnr. aproveelmren positivo la situación
económica general pnra diversifienr nuestrn econornla y
ercnr nsí riqueza y empleo requiere apostnr por la
industri;¡JiZ.1ción desde el Gobierno regional y no dejnrla
exclusivamente en manos de quien el mercado decida.
Eso es hneer lo contrnrio de lo que Illlcen. simplemente
subvencionar cuenlas de resultados a los empresarios que
se les acercan.

A nuestro entender. Illly que definir una polltica
industrial y no vacinr de contenido. como hacen los
instrumentos de promoción económica. en el contexto de
unn npuestn por una rcindustrialiZ.1ción integral que
gnrantice a todns 1.1Sronas y comnrcas las mismas
posibilidades de localización industrial y de creación de
empleo. así como cumplir los programas especlfieos ya
comprometidos. llámese. en primer lugnr. fondo de
desnrrollo para las com=as mineras. en segundo lugnr.
compromiso con Ins comnrc.1S siderúrgicas o plan de
actunción en las comnrcas mineras. el plan de su Gobierno,
y no tmtnr. señor Mnrqués. de damos gato por liebre.
eng.1fiM a In opinión públiC.1 asturi,mn y engMnr a este
P.1rlmnento.tmtMdode hncer pns¡¡rel fondo de desnrrollo
minero por el fondo que usted hn comprometido de
desarrollo para Astucias.

Lns medidns del Estado pam In rcindustrialización
en Astucias no pueden depender. señor Marqués. de las
compensaciones territorinles que se nrtieulen como
consecuencin de la reordcnación del sector minero. sino
de un plan o fondo -lIámelo como quiera- específico que
dé respuestn a la singularidnd de la crisis asturiana y que
dé continuitL1.d.y si son capaces de mejorarlo mejórenlo.
al tan denostado por ustedes Plan de dinamización. que
qué buenn perchn em pam colgar. nunca nos hartnremos
de decirse lo. esa respuestn del Gobierno del Estado a la
singulnridndde Incrisis ••.,luriMa. y usted e~ un momento
determinndo fue n pedirles n los responsables del Gobierno
central que lo mantuviesen.

No es respuesta a la singularidad de la crisis
••.,Iuriann por p¡¡rte del Estado que usted anuncie la
finnliznción de la nutovín del Cantábrico en elMo 2000,
pues con los datos de sus presupuestos. los del Estado. no
se puede hacer unnnfinnación. Se lo digo con un pnr de
datos que sus presupuestos. los del Estado; contemplan:
en el 2002 aún le fallnrán dieciocho mil millones de
pesetas sólo pnm dos Immos. Cnravia-Llovio y
ViIlnviciosa·Lieres. más I¡¡s .1Du¡¡lidades de Unquera-
LIMes y Grases-lnf.1Dwn. que están sin presupuestar, y
eso después de hnocr ¡¡bordado los veinte mil millones de

pesetas de pago aplllzado. los del modelo alemán. y eso
sin contar los intereses. Por cierto, IIIprolongación de la
aulovla del Cantábrico haci¡¡ el occidente ya se
contemplaba en el POIen elMo 94, y en el tan denostado
por ustedes Plan de dinMnización. Por lo tanto. no nos
venda humo pnra gannr tiempo. corno está Illlciendo.
aunque hoy Illlble en el periódico galgos y podencos con
la variante ferrovinria de Pajnres. Contésteme a una
pregunta. señor Mnrqués. una sola cuestión sobre ese
tema: si ustedes aprueban una ley en lasCor\es Generales,
el P¡¡rtido Populnr, pnra incluir la variante de PajMes en
el POIcomo actuación prioritaria. innecesario. porque ya
estaba incluida la variante ferroviaria, y a la vez dicen en
las Cortes Generales que el POIno existe. ¿puede decimos
usted dónde ban incluido que prioritariMnente Illly que
consb1Jir la variante ferroviaria de pajnres?

Una pena que no haya expuesto tampoco la
necesidad de incorporar los puestos asturianos de interés
general a la estrategia regional de comUIÚcaciones y
desnrrollo. y más. cuando van a aprobM una ley tan
negativa como la reforma que tienen en marcllllde la Ley

{

de puertos. Es necesaria. por tanto. otra intervención en
Asmrias de las administraciones que supere los
diferenciales de crecimiento y creación de empleo con
esfuerzos adicionales, que mejore por tanto los entornos
empresnriales y las posibilidades de localización
industrial; ello. junto a la exigencia de un mayor
compromiso de la iniciativa privada. que tienequearriesgnr
más. invertir más. apostar por la innovación y las nuevas
tecnologl.1S. por la diversificación y por los productos de
alto valor añadido y por la exportación. como apoynr
también. imprescindiblememe. a las pymes o que las
empresas públicas. u otras como la nueva Aceralia. que
también sus nuevos dueflos se ban comprometido con
ello. además públicamente. para que se sigan
comprometiendo con la reindustrialización a través de
su diversificación en los entornos territoriales donde
están.

Señor Mnrqués. bienvenido sea que haya niveles
satisfactorios en nuestra región de estabilidad social. no
desde hace dos MOS.desde hace bastantes años, eso si que
es legado también de los anteriores gobiernos socialistas.
pnra lo que ha sido fundamental el papel del movimiento
sindical. Ha sido fundamental en la realidad que hay en
esta región desde Illlce tiempo el papel del movimiento
sindical. porque es necesaria la estabilidad. porque ningún
empresario puede tener la excusa de la conflictividad
para no intervenir, para no invertir. pero no renuncien
ustedes como Administración a desempefiMel papel que
les corresponde en lo que es la industrialiZ.1ción y la
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creación de cmplco en la región.
En cuarto lugar. si no se hubiesen dedicadodurante

estos ailos los recursos públicos que se dedicaron a
Aceralia. a HUNOSA. a Juliana. a INESPAL o a la Empresa
Nacional Sama Bárbara. lo más probable es que muchas
de ellas no existiesen. y desde luego no tendrían algunas,
la mayoría. los resultados positivos que tienen. que a
ustedes. a la derecba, al Partido Popular. les están
permitiendo en estos momentos privatizarlas y venderlas.

Le empiezo por Aceralia. para decirle que sólo de
aversión hacia lo público y de aberración industrial puede
calificarse el presentar como la gran solución a los
problemas de esta empresa y de Asturias la venta de una
empresa pública del Estado espailol. rentable gracias al
Plan de competitividad del 91. que la hizo rentable. y
gracias lambién. según usted. a su mala gestión. a una
empresa que controla al Gobierno de Luxemburgo. Porque
aquí ustedes han pasado por encima de eso de que la
iniciativa privada gestiona mejor. aquí esta empresa se le
ha entregado a una empresa que controla el Gobierno de
Luxemburgo. que. por cierto. nada más hacerse con
Aceralia revalorizó de manera significativa sus acciones.
el chollo del ailo ha sido para Arbed la adquisición de
Aceralia. Seilor Presidente. sigue usted sin emerarse. En
este proceso se ha equivocado mucho. Simplemente le
recuerdo que día., antes de que Arbed se hiciese con
Aceralia usted apostaha aquí por que iba a ser Usinor el
comprador ... (Risas.)

El seilnr PRESIDENTE: Silencio.
Silencio. Seilnrías. por favor. (Risas.)
Silencio.

ElscilorSUÁREZGONZÁLEZ: ...Y ya se estaba
negociando laemradade Arbed. y. si no. recupere Diarios
de sesiones.

Pero decimos esto para avisarle con antelación. Le
h:m armado muchas en el tema de Aceralia. ha hecho
uSled el ridículo en el conjunto del Estado. su participación
en este proceso es la de un gran ridículo. el gran ridículo
nacional. y se lo decimos para avisarle. porque se la van
a volver a annar. seilor Marqués. se la van a volver a
annar. no vuelva a ser usted incapaz eneslccasode lograr
que se eumpla el Plan industrial que está comprometido
para las instalaciones asturianas de Aceralia. las
instalaciones de Avilés y las instalaciones de Gijón. Pues
poca. seilor Marqués. es su credibilidad tras renunciar.
porque usted ha renuneiado. a que el Estado mantenga
niveles de eontrol público importantes sobre esta empresa.
¡Vaya alianza a la que ha llegado Aceralia con Arbed!

Arbed se hace cargo de la gestión. Arbed es la que dice
en estos momentos que nada de capital público en la CSI.

y, por venir, se lo vino a decir el presidente de Arbed a
usted. el seftor presidente de Arbed le vino a decir a su
despacho que nada de capital público en la CS!. Sí.
hombre. usted aparece en todos los periódicos dándole la
mano y diciendo el señor presidente de Arbed que nada
de capital público. Que ridículo tan espantoso. señor
Marqués, su renuncia a la presencia del Estado en esta
empresa, que. por cierto. vaya en qué situación le dejó
ayer el seftor Cascos, cuando dice en algún medio de
comunicación que parece que Sergio está también por
que el cumplimiento del Plan industrial no se garantice a
través de la presencia del Estado en la CS!.

Respecto a la Empresa Nacional Santa Bárbara.
nos hemos hartado de ofrle decir que el problema era que
el Ministerio de Defensa no le adjudicaba a esta empresa
contratos suficiemes para mantener niveles importantes
de actividad. yeso lo decían sobre todo cuando gobernaba
el PSOE. y ahora que hay un proyecto importante. de
cuatrocientos mil millones de pesetas, el de los carros
Leopard, el Gobierno del seftor Aznar quiere privatizar
Santa Bárbara Blindados. la quiere privatizar y vender al
grupo GAMESA. Si ese es el compromiso del Partido
Popular con la empresa Santa Bárbara. que Dios nos coja
confesados. Y más. por ejemplo. al haber hecho
importanles inversiones en Trubia para preparar la fábrica
para acometer el proyecto Leopard. inversiones
fmanciadas por el sector público. inversiones por cierto
autorizadas por el anterior Gobierno socialista del país.

En el seclor naval. al margen de que nada se ha
vuelto a saber de su famoso Plan naval. que iba acrearmil
setecientos puestos de trabajo. la realidad es que sobre la
mesa están la posible reducción de un diez por ciento de
las plantillas y el inicio del proceso de privatización de
Juliana Constructora. del que usted sabe ya bastante.

En la minerla la planificación a largo plazo que
dice usted que existe actualmente. es decir. el plan que
han suscrito el Ministerio de Industria y los sindicatos
mineros. es continuar. seftor Marqués. con las políticas
que se han aplicado hasta ahora en el sector. Ustedes han
suscrito con los sindicatos mineros lo que los sindicatos
mineros han venido suscribiendo hastaahoraconameriores
gobiernos, es decir, tres cosas. con las que estamos de
acuerdo: una. mejorar la eficacia de las empresas: dos.
mantener las rentas a través de las prejubilaciones. y tres.
poner medidas en marcha de carácter reindustrializador
para compensar los efectos negativos como consecuencia
de la reordenación del sector. De momento. cominúan
ustedes pactando con los sindicatos lo que estos pactaron
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con cl PSOE durante trece años. Es más. mire usted, si me
apura. a nivel de IIUNOSA o trasladando el acuerdo
nacional a IIUNOSA. lo que básicamente han pactado es la
tercera fase del plan que se suscribió en 1991. que era un
plan que tenía tres fases: una inicial de ajuste. que duraba,
me parece. hasta el año 1994; otra, de consolidación, o de
estabili7.ación. de 1994 a 1997. Yla que empieza ahora,
de futuro. Aplicando el acuerdo nacional a IIUNOSA,

ustedes han p.'lCtadoel desarrollo del plan que se suscribió
en 1991. No obstante, aunque sea un poco fuera de tiempo
que valore positivamente hoy este acuerdo. cuando en
algunos momentos detenninados lo descalificó e incluso
descalificó la negociación. pues es de valorar, qué quiere
que le digamos y más, tras la cantidad de zancadillas que
usted puso a la negociación. Pero queda por hacer, señor
Marqués. Hay que desarrollar ese plan empresa por
empresa. y para ello son necesarios acuerdos en las
empresas con las asociaciones sindicales; acuerdos que,
entre otras cosas. pasan por que se sigan impulsando en
las empresas, sobre todo públicas, las políticas de
diversificación y de rcindustrialización. que ustedes,
sobre todo usted. tanto rechazan. Como es necesario, y
esto es una estricta responsabilidad suya, señor Marqués,
si quiere aportar algo positivo al proceso de apuesta por
el futuro del sector minero. como es necesario. y esa es
responsabilidad estricta suya. que cumpla el plan en vigor
de aClUaci6n de su Gobierno en las comarcas mineras. el
plan que se finntl en 1994 y que usted asumió. que por
hablar dijo que lo iba a mnpliar. Y es más, que asuma ya
negociar un nuevo plan de actuación en las comarcas
minera, de su Gobierno que complemente el fondo de
desarrollo de las comarcas minems de carácter nacional.
O como es necesario. señor Marqués, defender ante
Bruselas la aprobación del plan para el sector minero o la
continuid.1d de las ayudas más allá del año 2002.

En quinto lugar. en 1995 Asturias disponía de
631.000 toneladas de cuota láctea. Después de sendos
progrrunm~de ahandono. con un gasto superior a los mil
millones de pesetas. no se ha conseguido detener la
sangría de cuota hacia el exterior y al día de hoy la cuota
disponible está muy por debajo de la referida de 631.000
lonelad'l' del año 1995, y. si no. hagan pública la cuota
láctea regional disponible. (Risas.) Ríase. ríase, pero
hágala pública. hágala usted pública. Desde 1995 no se
han rec ihido nuevas reasignaciones gratuitas procedentes
de la reserva nacional de leche, como tampoco se ha
incrementado la cuota nacional. Pese a las quinientas mil
toneladas. ¿se acuerda usted en Tineo, cuando prometió
quinientas mil toneladas má, de cuota láctea o el famoso
millón de toneladas que iban a negociar ustedes, el

Gobierno del señor Aznar, ante Bruselas? Continúo. La
entrada en vigor ell de enero de 1998 de la normativa de
calidad. sin baber puesto en marcha un plan de calidad
que sitúe nuestra producción de leche en las condiciones
que exige la Directiva 92/46, va a suponer un duro golpe
para nuestra ganadería de leche, con el cierre por asfixia
económica de miles de explotaciones en Asturias. En
cuanto a la mejora de explotaciones, hay una clara
insuficiencia de la financiación de los planes de mejora
y absoluto caos en la gestión administrativa de los
mismos, acumulando retrasos importantes y obligando a
los ganaderos a recurrir a créditos excepcionales. En
materia forestal, además de una bajada en las inversiones
hay que señalar que las inversiones se ejecutan de fonoa
deslavazada, inconexa, y no obedecen a una planificación
previamente debatida y estudiada. Dlganos dónde está el
Plan forestal.

En sexto lugar, respecto al sector pesquero, el
pretendido incremento de renovación de flota y
modernización de la misma no es sino el proceso lógico
de progresión del instrumento financiero comunitario,
iniciado con anterioridad a la llegada de su Gobierno a
esta Administración. Dlganos, además, porquéha vaciado
de contenido el Centro de Experimentación Pcsquera,
que es un instrumento, debería ser un instrumento de su
Administración importante.

En séptimo lugar, su grandonismo le pierde incluso
cuando habla de los problemas que tiene el sector turlstico
,en nuestra región, y su gestión en esta materia allade más
problemas, como por ejemplo la desnaturaJización de la
marca "Asturias, paraíso natural", provocando
desorientación en nuestros potenciales visitantes. Por esa
razón, seguramente, están ustedes provocando la
marginación de los sectores ligados al turismo rural, en
beneficio de las grandes empresas hosteleras urbanas,
con muchos y mayores recursos propios para la promoción;
promoción y apoyo que también regatean a los clubes de
calidad de pequeño hoteles englobados en la marca
"Casonas asturianas", creada por el anterior Gobierno.
De ser pionero en la defensa del desarrollo sostenible de
nuestros recursos han pasado al desarrollísmotrasnochado,
aunque sea insostenible en el tiempo.

Dicho esto, queremos referimos a los grandes
ausentes en su intervención en el dia de ayer, a los que
parece que la política del dejar hacer o el hormigón del
señor Tielve no dejaron hueco.

Grandes ausentes han sido las políticas sociales.
pero eso no quiere decir que ustedes no tengan intenciones
en materia de política social. Su pasividad anteel constante
deterioro de la calidad asistencial de los hospitales y
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cenlros sanitarios de la red pública. consintiendo el
desvío de fondos hacia los hospitales privados. vía
conciertos. En aquellas materias en que tienen
competencia. como la salud pública. existe una total
dejadez por parte de su Gobierno que conlleva una
desorientnción general de los ciudadanos. A la vez. se
está produciendo un sesgo peligroso en el objetivo de
consolidar U1t.1 buena red pública de servicios sociales.
Me estoy refiriendo. y que sirva como ejemplo. a la única
iniciativa del PI' en materia social. como fue lacompra del
colegio "Sagrado Corazón" de Meres. con el único
objetivo de solucionar un problema económico a una
congregación religiosa. en detrimenlo del desarrollo de
equiparniemos de carácter público en todas las comarcas
de nuestra región. Son mil millones públicos. sellor
Marqués. no mil millones suyos. De la misma manera que
han abandonado el desarrollo de los equipamiemos
públicos para la tercera edad. dedicando los recursos
públicos a instituciones privadas. como lo demuestra su
negativa a construir una residencia para la tercera edad en
Arriondas. Hemos observado que tampoco encaja en su
-accióndegobierno ni merecen su atención laspolíticas de
igualdad para las mujeres. las dirigidas a los jóvenes y a
aquellos colectivos con una especial problemática social.
como pueden ser los loxicómanos. las minorías étnicas.
elcétera.

Por cieno. señor Marqués. sí habló de vivienda.
pero para hacemos unas previsiones auténticamenle
preocupantes. distimas. por cieno. a las que plantean en
el Plan de vivienda que han hecho. que le encargaron. y
les cost(\ h:lslanle dinero. a una empresa vasca. A partir
de ahora. según lo que dice usted. la construcción de
viviend:L~púhlicas no va a venir determinada por la
necesidad que exista en un puehlo o ciudad. sino por los
imereses de los operadores o promotores del sector. Y
eslOsegun>que no va a coincidir mucho ni con el imerés
socialni con lasnccesidadesde vivienda.Laconvergencia
de esos intereses solo la garantiza el Gobierno con una
política de suelo y de vivienda en cooperación con los
ayuntmnicntos.

Ora granauseme fue.en el día deayer. laeducación
pública. la escuela pública. cuando están incrementando
de manera significativa los concienos con los colegios
privados de lujo. y matizo "de lujo". o han suprimido
novema y dos unidades de la ensellanza pública primaria
en ASlurias.Ha evilado así referirse a las transferencias
educativas. más cuando acaba de transferirse educación
a Baleares. y ustedes aquí están hahlando de que el
impone deesla lransferencia dehe alcanzar como mínimo
losochentamil millonesdepesetas. cuando todossahcmos

que el Ministerio les ofrece cincuenta y cinco mil.
cantidadclammente insuficiente paradesarrollar IaLOOSE.
Como tampoco habló ayer de algo tan fundamental para
el desarrollo denuestra región. para la reinduslrialización
y la creación de empleo. de la formación profesional. Por
cierto. están empezando a desguazar las escuelas taller.

Si algo ha dicho en materia de educación ha sido en
referencia a la Universidad. sin que aclare por qué están
en contra de las auditorias. o cómo fue el desgraciado
incideme de la subida de las tasas universitarias. o cuáles
son sus propuestas de desarrollo de la Universidad
asturiana. o cuál dehe ser la panicipación de esta
imponante institución y cómo se articula en algo tan
fundamental. porque es fundamental también para ello.
como es el desarrollo de nuestra región. la
reinduslrialización y la creación de empleo.

01r0 gran ausente lo fue la cultura y también el
depone. Su única mención ayer fue a la compra de la
cárcel para futuro archivo histórico. sin hablar nada del
incumplimiento del convenio en materia de
infmestructuras culturales. no hay ni archivo histórico ni
ampliacióndel an:¡ueológiconi tampoco hay participación
delEstado en laconstrucción delauditorio. como tampoco
nos ha dicho nada del Plan de instalaciones deponivas ni
cómo se va a desarrollar la Ley del depone.

01r0 gran ausente en el día de ayer fue el medio
ambiente. No pudimos oír ni una sola palabra de sus
pretensiones enesta materia. yabuen seguro que las tiene
y las están llevando a cabo. pretensiones. no proyectos.
Las conocemos porque conocemos sobradamente su
actitud de desprecio y falla de consideración a una
materia en la que el Principado tiene competencias. y es
la institución responsable. en primer término. Buen
ejemplo de ello son las acciones que se están llevando a
cabo en los Picos de Europa. boicoteando el desarrollo y
Iaaplicación de IaLey de declaración del parque nacional.
promoviendo infraestructuras no permitidas en el Plan de
ordenación o autorizando actividades contrarias a los
criterios de conservación. como es el caso de la
autorizacióndecaceríasparadeterminadas personalidades
amigas. además de su falla de compromiso con la
conservación de la naturaleza. paralizando el desarrollo
del PORNA.

SellorMarqués.están sustituyendo la conservación
de nuestros recursos naturales. en consonancia siempre
-siempre hayque hacerlo enconsonancia- con losvecinos
que allí viven y su bienestar. por la desregulación de los
espacios naturales. el desarrollismo en los espacios
nalurales y la masificación. lo que en términos
medioambientales significa. les guste o no. deterioro.
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especulación. intereses privados y negocio. y más tras
conocerse quién va a ser presidente del patronato de los
Picos de Europa.

Tampoco le hemos oido transmitir a la Cámara sus
intenciones en materia d~ gestión hidráulica. aunque
entendamos perfectamente las razones de esta omisión.
De hacerlo. necesariamente tendrá que reconocer la
necesidad de desarrollar la ley sobre abastecimiento y
saneamiento en Asturias.a la que l.1Jltose opusieron y que
tan tra,cendental es para el fuluro de la región.

En cuanto a otras polftieas importantes en medio
ambiente. simplemente no existen. Nada que decir de
residuos. nada que decir de contaminación almosférica o
nada que decir de cOlllaminación de suelos o regeneración
urbanística.

Ausente ha estado también de su debale en el día de
ayer el scelor del comercio. seguramente porque la tan
cacareada moratoria de grandes superficies que su partido
comprometió elecloralmente y que usted reiteró en su
discurso de investidura se transformó. en menos de dos
anos. en la autorización para que se instalen cuatro
nuevos grandes equipamientos comerciales y la
posibilidad de autorizar olros dos. como nada dijo en el
día de ayer de la artesanía o su capacidad para generar
autoempleo.

Voy finalizando. señor Presidente.
Señor Presidente. Señorías: quiero referirme. por

último. acuáles son para I()s sf)cialislas la.••prioridades en
el trabajo político para los próximos meses. El empleo.
especialmente para los jóvenes. y las polílicas sociales y
de igualdad. deben ser los grandes beneficiados de la
actual situación económica general. pero. no se enganen
ustedes. no va a ser Cierna. va a durar 10 que tenga que
durar. ¡Ojalá dure muchu!

Por lanto. sería una oportunidad perdida si al final
de este proceso de crecimiento de la economía. en el
contexto general y occidental en el que no acaba de
enganchar nuestra región, como parece que está
ocurriendo. se produjese un crecimiento de las
desigualdades y los desequilibrios. Es decir. sería
lamentable que no fuesen el empleo y las políticas
sociales las grandes beneficiadas de la actual coyunlura
económica.

Nosotrosconcretamos esle gran objetivo. en primer
lugar. en medidas de apoyo a los sectores tradicionales y
al sector público para que mantengan el empleo. porque
los seClores tradicionales y el sector público son empleo.
y estas medidas pasan. a nuestro entender. por: niveles de
control público en la eSI. paralizando la venta de sus
acciones. y desarrollar el plan industrial. así como INESPAL

y Juliana Segundo. el cumplimiento de los compromisos
suscrilos con el sector minero y su desarrollo de forma
concerlada en cada una de las empresas. así como los
compromisos con la Empresa Nacional Santa Bárbara.
Tercero. el incremento de la cuota láctea. un plan de
calidad de la leche. la revisión al alza del plan de carne
y el apoyo al sector pesquero. Medidas de apoyo a los
sectores económicos tradicionales y al sector público.

En segundo lugar. este objetivo por el empleo lo
concretamos en medidas desde las admirtistraciones. que
avancen en la apuesta de Asturias como región industrial
y la creación de empleo. que es el objetivo. medidas que
necesitan de un mayor compromiso de la iniciativa
privada. de las pymes. de estabilidad social y de
concertación. medidas que concretamos en: inSlJUmentos
de promoción y polfticas industriales. fondode desarrollo
para Asturias. el desarrollo del fondo para las comarcas
mineras. cumplimiento del plan de actuación del Gobierno
regional en las comarcas mineras y negociación ya con
los sindicatos de uno nuevo. desarrollo de las medidas
especificas para las comarcas siderúrgicas (Avilés 2000.,
FUCOSI.etcélera). compromiso de las empresas públicas
con la reinduslrialización e impulso al sector servicios y
a1lurismo. así como apoyo a los planes locales de empleo.

En tercer lugar. las infraeslJUcturas. agilizando la
conslJUcción de la autovía del Cantábrico. iniciando el
desdoblamiento de los túneles de Riano. iniciando la
carretera Oviedo-Grado. avanzando en la sotución de los
problemas ferroviarios del noroeste e impulsando las
lelecomunicaciones.

En cuarto lugar. la educación pública. ]a escuela
pública. la formación profesional y la Urtiversidad. y ]a
supresión de los conciertos con los colegios de lujo
privados. Apoyo a los campus universitarios.
especialmente al de Mieres y a la cultura asturiana.

En quin 10 lugar. la sartidad pública y las políticas
sociales. manleniendo los recursos hospitalarios y
sanitarios. conslJUyendo un nuevo hospital Central. el
geriátrico de Arriondas. residencias públicas de tercera
edad y otros equipamientos para colectivos con especiales
dificultades. así como una política activa de viviendao el
trabajo por la igualdad de la mujer.

En sexto lugar. el medio ambiente. desarrollando
eII'ORNA. consolidando el Parque Nacional de los Picos
de Europa y manteniendo su actual Plan de ordenación de
los recursos. y un acceso rodado a Bumes. Junto a esto.
el desarrollo de la Ley de aguas. de las políticas de
recuperación y reciclaje de residuos y los planes de
regeneración urbanística.

Por último. hay que culminar el proceso autonómico
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e impulsar el pacto loca!. y me detengo medio minuto
para hablar del proceso autonómico. Cuando los cuarro
Grupos Parlamentarios. creo. no habíamos cerrado y
estábamos hablando entre nosolrOS.la Ponencia para la
refonna del Estatuto que está constituida desde hace dos
aIlos a instancias suyas. usted. ayer. más o menos. nos
dice aquí que se acabó lanegociación en la Ponencia para
la refonna del Estatuto y que usted nos va a remitir aquí
un proyecto de ley de refonna del Estatuto. Mire usted.
nosotros no apoyamos aquella iniciativa para la refonna
del Estatuto. defendíamos otra vía: al final. fuimos los
últimos que nos incorpor.unos a ella. somos quienes
menos tenemos que perder en este tema y quienes menos
sejugahan en el envite. No séqué tendrán que decir el PAS

o Izquierda Unida. pero. desdc luego. ha dejado en una
situación de ridículo a su Grupo Parlamentario. que
estaha trabajando tan bien. a! menos con otros Grupos
Parlamentarios. para no cerrar la posibilidad de que la
PORl,nciase siguiese reuniendo.

Por lo tanto. parece que usted ha decidido cerrar el
diálogo con las fuerzas poUticas en materia estatutaria.
Nosotros. que fuimos los últimos que nos incorporamos.
que parece que somos quienes más parece que estamos
haciendo. porque hay un acuerdo. no se preocupe usted.
también quedamos con las manos libres para tomar las
iniciati vas que veamos convenientes. con un claro objetivo
lodas esas iniciativas: impulsar. para culminar el proceso
aulonómico asturiano. e impulsar también el pacto loca!.
No pueden ser los ayuntamientos. de nuevo. los grandes
olviilildos a la hora de diseñar nuestro modelo de Estado.

Señor Marqués.a! margendequecstcmos esperando
su conlcstach,ln a la negociación prc."iupuestaria~y me
detengo otro medio minuto-. señor Marqués. para negociar
hay que ser. en primer lugar. paisanos. Usted estuvo con
tres represen~"\Iltesdel PSOE en dos ocasiones. hablando
de los presupuestos: fue usted quien nos llamó y nos dijo
que quería negociar los presupuestos con nosotros y
nosotros le dijimos que sí y le pusimos encima de la mesa
aquellos temas sobre los que queriamos negociar. y usted
nos dijo. nos lo dijo a rres personas. que el documento del
PSOE cra un buen documento para negociar. es más,
recuerdo que dijo que si tenía ocasión. en la inauguración
de la C¡UTeterade Lugones. a la que se dirigía. si los
periodistas se lo preguntaban se lo iba a decir. Es usted
muy libre de cambiar de opinión, porque. es cieno. usted
fue a mediados de septiembre. a mediados de septiembre
-y mire para mío,a ver al señor Piqué para plantearle que
parali7.aseel proceso de venta de acciones de la eSI y le
echó a carreras destempladas. A panir de ahí es cuando
empieza usted a decir que no va a negociar, cuando

negocie losprcsupuCSlOS,0Ir0Stemas. Mire usted,nosotros
no nos vamos a enfadar porque no quiera negociar los
presupuestos con nosOlrOS.fue usted quien nos llamó,
nosotros ponemos encima de la mesa nuestra
responsabilidad. siempre hemos dicho que la prórroga no
es la mejor de las soluciones. ponemos encima nuesrra
responsabilidad manifestando nuesrraclara predisposición
a!diálogo, es usted libre de negociar con quien quiera, es
responsabilidad suyahacerun presupuesto yanicular una
mayoría para su aprobación. es responsabilidad suya
negociar con quien quiera, pero si es que va a cambiar de
posición, que es lo que dijo en su intervención ayer y lo
que vino diciendo por los periódicos, aunque haya rralado
de decir lo contrario. si va a cambiar de posición sea
paisano, y,porunamfnimanonnade educación ycivilidad,
llame a! PSOE Ydíga!e: "Oiga, he cambiado de opinión.
no voy a negociar con ustedes". Nosotros no nos vamos
a enfadar porque no quiera negociar con nosolrOS,es su
responsabilidad decidir con quién anicula una mayoría
parlamentaria para gobernar. tanto si le sale bien como si
le sale mal, es decir. asuma todas las consecuencias. la de
decidir. pero las consecuencias también, si son negativas.
como consecuencia de esa decisión.

y lecontinúo. Almargen de que estemos esperando.
por una cuestión de educación ycivilidad. sucontestación
a la negociación presupuestaria o la dureza del análisis
que nosotros hemos hecho aquí. hemos dicho que del
conlraste de las posiciones la resultante fmal debe ser la
búsqueda de elementos positivos.

Por lo tanto, queremos finalizar. desde una actitud
positiva. apostando y llamando al diálogo sobre estos
temas, que he dicho que son las prioridades de los
socialistas, y otros que entendemos que son básicos para
la región. y el llamamiento se lo hacemos a usted y a su
Gobierno yal resto de fuerzas políticas. Sabemos que hay
en muchos temas diferencias muy imponantes. pero el
diálogo político es necesario en Asturias. como lo es.
señor Marqués, y es inseparable, la concenación con los
sindicatos y la cooperación con los ayuntamientos. 0Ira
actitud distinta hacia los sindicatos y orra actitud distinta
hacia muchos ayuntamientos. hacia aquellos que son de
su signo conrrario. Para la FSA-PSOE, desde la oposición,
el objetivo es también rrabajar por la modernización y el
progreso de Asturias, desde el interés de la mayoría y
desde la lealtad a nueslras ideas y valores: los de la
izquierda. Y no deseamos que las cosas se hagan mal ni
que vayan a peor, deseamos que Asturias sea capaz de
enganchar en una coyuntura económica general positiva,
que para ese enganche es necesario un papel activo de las
adminisrraciones -a! que parece que ustedes renuncian-.
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que estas ocasiones pasan. los ciclos económicos altos
duran lo que duran y los grandes objetivos tienen que ser
el empleo. defendiendo. en primer lugar. el que tenemos.
poniendoen marcha mecanismos para crear empleo y. en
segundo lugar. el otro gran objctivo tienen que ser las
poi ítica. social cs. la sol idaridad y la lucha por la igualdad.

Gracia •. scnor Presidente.

El senor PRESIDENTE: Gracias. senor Suárez.
Tiene la palabra el senor Presidente del Gobierno.

El senor PRESIDENTE DEL CONSEJO DE
GOBIERNO (Marqués Fernández): Muchas gracias.
senor Presidente.

Resulta a.ombroso el papel que tienen que hacer
algunos. y el desparpajo con el que lo hacen. además. No
está mal. es un buen principio para empezar a trabajar.

Yo creo que hay que sentar. en primer lugar. dónde
está este debate que se ha pretendido tan duro y que en el
fondo es simplemente faltón. pero. bueno. vamos a
dejarlo ahí y vamos a hablar simplemente del debate tan
duro. Y yo creo que la mejor forma de situarlo para que
todas Sus Senorías aprecien la enorme viabilidad de lo
que a continuación ha dicho el senor Diputado y juzgue
cada uno dónde están las credibilidades de cada uno. pues
como yo creo que éste es un tema que es de interés de
todos recordarlo -d igo que no sé si es la ignorancia, como
decía en el otro caso. o la mala fe. en este caso yo me
inclino má. bien por lamala fe que por la ignorancia- voy
a leer el Diario de Sesiones del día 21 de julio de 1997.
Y lo voy a leer para que nadie tenga dudas. ya partir de
ahí juzguen la credibilidad general de todo lo que puede
provenir de ese bando.

Decía entonces el senor Suárez González, don
Celestino. hahlandode la(,sl-atiendan y no se lo pierdan,
por favor. senora. y senores Diputados. que es realmente
impactante-. página 24 del Diario de Sesiones número
119: "Después de oírle a usted" -decía el senor Suárez
Gtln7.ález- "y después de lo que ha venido ocurriendo
durante este proceso. desde luego nosotros nos
reafmnamos en la exigencia de que es necesario paralizar
cl proceso de privatización total de la CSI y de venta al
grupo francés Usinor Sacilor'·. Párrafo cuarto. en la
misma columna: "En primer lugar. por lo escandaloso
que es el proceso. porque usted sabe mejor que nosotros"
-imagínense. ¿eh? volvemos a los juicios de intención-
"que hasta hay fmnado con el Banco Bilbao Vizcaya un
acuerdo para financiar la venta de la CSI al grupo francés
Usinor Sacilor'·. No. no. ya se vio. y. además. no sólo es
cieno. sino que además se cumplió. como todos conocen.

cienamente. Sigo leyendo. porque no tiene desperdicio:
"Usted sabe" -párrafo siguiente- "que el grupo francés
dice que lo tiene que financiar el Estado espaftol y la
propia Corporaeión Siderúrgica, ésa es la verdadera
razón de que haya algún retraso en el proceso de venta a
Usinor Sacilor". No. no, no se quedan ahí las cosas, no se
queda esto así. "Hay una clara obsesión contra lo público
y hay una clara necesidad de hacer eaja" -ahora hemos
saltado a la página 25- "aunque sean treinta mil millones
de pesetas. Por estar. está pactado con el Banco Bilbao
Vizcaya cómo se financia la operación". Sigo leyendo:
"Mire usted. hoy debía ser" -estamos ahora en lacolwnna
siguiente de la misma página 25-" [a gran prioridad de
este Parlamento y de su Gobierno, como decía antes.
paralizar la privatización total y paralizar la venta de la
eSI al grupo Usinor Sacilor, y esta es una responsabilidad
estricta de ustedes, del sellor Aznar. del senor Piqué, de
la Agencia Industrial del Estado. del sellor Marqués y su
Gobierno y del Partido Popular".

Estará usted satisfecho. porque no se hizo la venta
a Usinor Sadlor, por lo cual a partir de aquí estoy
absolutamente seguro de que todo lo que diga del tema
planteado en Aceralia tiene que serenormernente positivo.
porque ha conseguido usted claramente los objetivos
propuestos: no se ha vendido a UsinorSacilor. Magnífieo.
y ya está, yaestá. ya ha logrado usted el terna, no sé cómo
se siente en estos momentos. no sé cómo no he escuchado
las clamorosas campanas de felicidad. Yo, sinceramente,
creo que la poUtica es cierto que obliga a hacer algunas
pequenas cosas. pero. claro, cuando se hacen con el
desparpajo -repito- con el que usted lo hace. a mi me
recordaba alguna pequella historia de algunos
profesionales cuya tarea consiste en hacer reír, y que,
desde luego, tienen que subir a los sitios a contar [os
ehistes y a contar las ocurrencias que se les ocurran.

yo, concretamente, voy a intentar seguir un poco
esta línea abigarrada, por decirlo de alguna manera, pero
yo creo que era necesario situar el ambiente para que
todos nos diéramos cuenta exactamente de dónde están en
este momento las cuestiones. del deterioro constante de
relaciones entre el Gobierno y la Junta General. ¿Y por
qué cree don Celestino Suárez que están deterioradas las
relaciones? Pues porque se huele, entre otras cosas. hay
retrasos en las contestaciones y, sobre todo. porque hay
una cosa realmente trágica, realmente impresionante: los
sellores Consejeros se han negado a comparecer. lo cual
es falso ... Miente. Pura, llana y simplemente, miente.
¿Por qué miente? Porque, evidentemente, no hay ningún
caso. ni uno sólo. excepto en dos ocasiones, me parece,
en las que hubo temas posteriores a la fijación de [a
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convocatoria que impidieron que ésta se celebrase. en que
los Consejeros hayan excedido ni en un solo día ni en un
solo momento la convocatoria marcada por los plazos que
señala el Reglamento de la Junta General del Principado.
Otra cosa distinta es que el seilor Celestino. entendiendo
seguramente que los Consejeros no tienen otras cosas
mejores que hacer más que venir cada vez que los llamen,
que Icngan que venir. digamos. de una forma conlinua.
Cuando se hizo el planteamiento. es decir: acumúlense
los asunlos por los que se llama a los consejeros a las
Comisiones. inmediatamente se dijo que no. y cuando
hubo algún comeDlario al respecto de alguno de los
Diputados inmediatameDle saltaron unas ciertas
picazones. Bucno. ése es el gran problema. Niego
tajanlemente que exista ninguna negativa a acudir ante
las comparecencias y afirmo pura. simple y llanamente
que lo que ha dicho el seilor Suárcz. y lo digo clara y
rolundamente. es mentira. Seilor Suárez. en ese aspecto.
como en tantos otros. miente. llanamente.

En relación con los ayuntamienlos habla usted de
un lema mucho má~ grave. es un lema infinitamente más
grave. porque se está buscando una cuestión que yo me
atrcveríaacalificarcomo gravísima. utili7.ando y poniendo
en marcha situaciones regionales que pueden conducir a
elementos de auténtica distorsión. sabiendo además que
son absolutamente falsos. Es decir. se está intentando
barajar el criterio del agravio comparativo en función de
supuestas afinidades políticas en actuaeiones en que se
conoce que lo que se dice es falso. Y cuando la mentira
se usa no ya como justificación de la acción política sino
con ánimo de excitar pasiones que puedan de alguna
forma relIejarse. la responsabilidad es de máxima
gravedad. Si uSled hubiera tcnido la precaución -que no
la ha lenido. JX)rsupuesto. paraqué- de leerse un documento
que es muy simple. que habla de la distribución por
municipios de las inversiones. capítulo 6 y 7 de los
presupuestos del Principado de Asturias en el período 94-
97. Y se huhiese usted lomado el trahajo de hacer esa
división entre los aftos 94 y 95. en que los presupuestos
eran de ustedes. y el96 y 97. en que los presupuestos eran
míos. se habría encontrado usted con algunos de los datos
que curiosamente se manejan. Y yo voy a lcerle algunos
para demostración de lo que son las falsedades y. lo que
es peor. del uso aulénticmnenle perverso de las falsedades
para intentar mover cllOcienciasen dctenninados sistemas.

¡.Qué ayunlamieDlo podemos encontrar como más
agredido.leóricamente. desde el Gobierno regional? ¿El
de Gijón? Pues ahora les voy a decir cuál fue el nivel de
inversiones: enel presupueslode 1994 y en el presupuesto
de ]995. losdos últimos surnadosde un Gobierno socialista.

la participación en inversiones del Ayuntamiento de
Gijón fue de 11.590 millones. En los ai\os 96 y 97 la
participación del Ayuntamiento de Gijón en el conjunto
de inversiones fue de 19.484 millones. Otromás. Hablamos
de Valdés, parejeroplo. un ayuntamiento que teóricamente
me acusó de que los hablamos abandonado, poco menos.
Bueno, no faltó nada más que no sé qué historia ...
Hablemos del Ayuntamiento de Valdés. AyunlaJniento
de Valdés, inversiones distribuidas por municipios de los
aftos 94 y 95 -las dos últimas. repito, de gobiernos
socialistas-, 1.760. Ai\os 1996 y 1997,2.888. Se supone
que ésa es la discriminación. No hace todavía mucho
tiempo. Castropol. permltanme que se lo lea:
"Ayuntamiento de CaslrOpol.aftos 1994 y 1995,800.763.
Mos 1996 y 1997. 881.602". más de un diez por ciento
de ineremento. Otro municipio con ciertos problemas y
que a 101 me afecta profundamente pormi origen familiar.
Cudillero. aftos 1994 y 1995. 1.069.813. Mos 1996 y
1997,1.487.993. Y aslpodrfamos seguir. uno. 01rOy 0Ir0,

pero eso no es óbice para que cada vez que esto es planlea
se nos explique a todos ese tema. Por cierto, voy a dar los
dos municipios de las dos cuencas mineras, los dos
principales de las dos cueneas mineras, porque también
esto se baraja, sobre qué se haee en los ayuntamieDlos
mineros. Pues se los voy a dar. El Ayuntamiento de
Langreo. concretamente. que en los aftos 1994 y 1995
lUvounaparticipación de4.991 millones de pesetas sobre
e] total de inversiones. ha pasado en los aftos 96 Y 97 a una
participación de 6.529. El Ayuntamiento de Laviana. que
está en una buena participación en los aftos 94 y 95. de
1.126 millones ha pasado actuaImente a 2.955 millones
en los aftos 96 y 97. El de Mieres. que estaba en una
participación de 4.037 millones. ha pasado a una pequeila
fruslería de 6.009 millones. Para terminar el circuito. el
de quien preside la Federación Asturiana de Concejos.
San Martín del Rey Aurelio y municipio. por tanto, de
estas características que ha pasado de 2.241 millones a
4.295 millones. Y luego se habla de discriminación. en
una jugada baja y sucia. porque es simplemente para
impulsar pasiones. y eso es malo. impulsar pasiones.
Impulsar pasiones es malo y se termina volviendo contra
quien lo hace. Y no se preocupe. si la duda que tenJa usted
era que yo habla dejado sólo falsificados los primeros. no
se preocupe. que no los dejé solos. Otra cosa distinta es
que yo fuera más o menos consciente de si estaban solos
o no. pero yo. permllanme que se lo diga, no los dejé solos.
no se preocupe. no los dejé solos ni los voy a dejar solos
en ningún caso.

Ejecución presupuestaria. Bueno. mire usted, claro.
yo comprendo que mis capacidades didácticas no son
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suficientes. Entonces. comprendo que se lo explique una
vez y usted no lo entienda, se lo explico a la siguiente.
sigue sin entenderlo, vuelvo a explicárselo. sigue sin
entenderlo. y entonces lIegaadecir esas cosas tan extrailas
sobre la ejecución presupuestaria. Mire, es que, claro, si
al fmal usted laejccución presupuestaria terntinaciñéndola
exclusivamente al momento nsico de desembolsar los
dineros, pues usted jamás habrá hecho nada en su vida que
no sea el pago al contado en la tienda de la esquina, porque
en cuanto haya usted pedido, digamos, cualquier tipo de
fraccionamiento sobre los derechos de pago. resulta que
paradójicamente usted no compró nada. Bueno, yo es que
ya no sé cómo explicárselo. Seguramente usted volverá
a insistir: es quc físicamente el dinero no salió del
bolsillo. Bien, no sé si salió del bolsillo, pero yo si compro
un piso ... Voy a intentar explicárselo. Mire, yo si compro
un piso y lo compro con precio aplazado, aunque
nsicamente no haya pagado el piso, he comprado el piso.
He creado la obligación y el contrato, aunque es cierto
que no la he desembolsado nsicamente todavía, pero no
sé si usted lo entenderá. Bien. se lo voy a repetir. Mire.
coja usted un piso y firme usted un contrato decompraventa
del piso y en vez de pagar el piso poco a poco. dice usted:
no, mire usted, yo se lo voy a pagar al final. Según la teoría
de don Celestino. no ha comprado el piso, no lo ha
comprado. Perfecto. porque se sigue confundiendo que lo
que ha hecho es que no lo ha pagado, no que no lo ha
comprado, y ése es el problema que todavía no entendió.
(Murmullos.)

El sellOr PRESIDENTE: Silencio, por favor.
Silencio, Señorías.

El señor PRESIDENTE DEL CONSEJO DE
GOBU:RNO (Marqués Fernández): En fm, qué le
vamos. qué le vamos ... (Murmullos.)

El señor PRESIDENTE: Silencio, Señorías.

El señor PRESIDENTE DEL CONSEJO DE
GOBIERNO (Marqués Fernández): ."Qué le vamos a
hacer. Eso cs como aquel señor, el otro día lo explicaba
en un programa de radio. que cuando iba a comer a un
restaurante, como la cuenta se la tralan al fmal de comer,
no comía. Entonces. no podía hacerlo más que cuando iba
a comer a restaurantes de estos de autoservicio que, según
coge usted la bandeja, paga. entonces sí comía. Si, por
contra, se sentaba y hasta después de comer no pagaba, no
había comido, era evidente, y claro, cuando después
llegaba el camarero con la factura. pues le decía: no he

comido y, claro, se marchaba. bueno, pretendíamarcbarse,
no lo conseguía. Y así es como están las cosas en el alto
nivel al que se llevan estos debates.

Ejecución presupuestaria. Pues sí. mire usted, la
ejecución presupuestaria es distinta de la que usted dice,
es distinta, lo que pasa es que yo comprendo que hay una
cierta dificultad sobre ese tema.

Tasa de empleo, tasa de actividad. ¿Usted pensó
por qué tenemos esa tasa de actividad? ¿Algún día se lo
planteó realmente? Porque ya sabe usted que,
paradójicamente, en esta nación espallola en la que
vivimos y donde hay las comurúdades autónomas que
hay, hay una especialmente que se vio afectada de una
forma muy específica por un proceso que se llama de
"prejubilaciones", que situó a personas con 46 aIIos, con
46 años de edad nsica, en posición de jubilación. y de los
datos que yo tengo aquí, por si le puede interesar alguno,
de los dalos de alta en la Seguridad Social, no es que sean
datos más o menos discutibles, de los datos de alta en la
Seguridad Social, pues, njese usted, tenemos el problema,
tremendoproblema.todosnosotros deque, concretamente,
entre el mes de agosto de 1996 y el mes de agosto del
presente año 1997, por ejemplo, el régimen especial de la
minería del carbón, él solo, ha disminuido concretamente
desde 14.829 personas que estaban dallas de alta en el
régimen especial de la minería del carbón en el mes de
agosto de 1996a 13.830 personas, es decir,prácticamente
mil personas menos sobre catorce mil que están dallas de
a1taen el régimen especial de lamineríadel carbón en este
añode 1997. ¿Qué quiere decir esto? Bueno, quiere decir
algo que no necesito explicárselo, eslOYseguro de que lo
conoce usted perfectamente, y si a estasalturasel problema
de la incidencia de las prejubilaciones sobre la tasa de
empleo aswrianatodavíano lo tiene usted adecuadamente
valorado, pues, mire, lo voy a dejar para que lo valore,
seguramente para el aIIoque viene, o una cosa así, en que
llegará a ello sin mayores dificultades. Estamos
enfrentados al problema de descapitalización del trabajo
más importante que en estos momentos hay en Espal\a. Y,
claro, que usted venga a decir a continuación: "Es que la
tasa de actividad.,,", cuando se siguen firmando,
desgraciadalnente, porque posiblemente tengan que ser
obligadamente de aplicación, los mecanismos que se
están fmnando. Cuidado, defienda usted los mecanismos,
pero no ponga a continuación una cara extral\ada
diciéndonosque bajala tasa de actividad. Evidentemente,
es que no se puede navegar por el mar y al mismo tiempo
estar volando, ¿sabe usted?, hay una doble posibilidad,
pero no las dos al mismo tiempo.

EIlRPF. Mire, los datos que tengo precisamente de
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la liquidación delIRA' son absolutamente distintos a los
suYOS,1aIldislintosa los suyos que en los presupuestos del
próximo año suben como unos mil seiscientos millones,
como ya explicó concretamente el seftor Consejero, las
dotaciones que percibimos por la liquidación,
precisamente, del tRPP. una vez hechos los ajustes
correspondientes. Con lo cual, bueno. yo no sé de dónde
salen esos datos y esas cosas, pero, bueno ...

Hombre. hay aquí un segundo asunto que usted
tocaha: amigos del PP. Las poUticas que se hacen, seftoras
y seftores Diputados. se hacen para los amigos de] PP, y
eso. evidentemente. nos lleva a un sectiJrismo claro y
evidente. como no puede ser de otra manera, porque,
claro, hacer políticas para amigos es lo que se llama
sectarismo. Y eso nos lodice alguien del Partido Socialista.
y nos lo dice sin ponerse colorado, o sea. nos 10dice sin
ponerse colorado. sin ir a la Sala Segunda del Tribunal
Supremo donde hoy se está hablando de estos temas. no,
no. lo dice con toda la tranquilidad del mundo. A mí me
gustaría que alguien me dijera qué amigos personales o
poUticosse han beneficiado con nombre y apellidos, a ver
si hay valor para hacerlo. porque a lo mejor a alguien se
le ocurre que esto no se termina simplemente en decir:
esto es para amigos y. por lo tanto, de sectarios. Si se tiene
razón. se dice públicamente y no se deja simplemente
inducido a ver lo que pasa por ahl y a ver eómo corre el
proceso de la calumnia. y si no se tiene razón, pues se dice:
mire usted. usted concretamente ha hecho esto, que ha
beneficiado espeelficamente a Juanito Pérez en estas
condiciones. que son absolutamente excepcionales,
previstas para él. Entonces hablaríamos. a ver lo que hay
ahí. Mientras IaIlto. están ustedes una vez másdedicándose
a una mala aCluación de dejar correr pura y llanamente la
insinuación por la vía de la calumnia. Y. claro. entonces,
ya no le queda más argumentación que decir: ahora lo
malo es que gestionemos hormigón. Por primera vez he
oído decir en esta Cámara, seftora.~y seftores Diputados,
que el problema de que haya obra. de que se ejecuten
comunicaciones. de que se ejecuten saneamientos. de que
se ejecuten obras de abastecimiento, de que se ejecuten
todas esas cosas, es simplemente una política de hormigón
destinada a tapar no sé qué cosas. Claro, con esos
planteamientos ya se entiende cómo llegamos a donde
llegamos. Claro. claro. se entiende perfectamente. No se
haelan carreteras para no hacer políticas de hormigón; no
se hacían obras de saneamiento ni de aha.~tecimientopara
no hacer políticas de hormigón: no se hacía nada para no
haCLTpolíticas de honnigón. y así nos pasamos doce aftos.
Debe de ser esa la historia.

Bien. variante de Pajares. Me dice: "No, no,

acláremelo ". Le digo: no, no, yo no voy a aclarar]e nada,
el que lo tiene que aclarar es usted, que llegan muy
serios... Y les voy a contar una pequefta historia que
seguramente todos recordarán. En el afto 1988se fmnaen
esta Cámara en la que estamos un documento que se
Uamaba "de transportes y comunicaciones paraAsturias",
que yo califiqué en muehasocasiones como el documento
más imporlallte que esta Cámara había elaborado en
aque]1a Legislatura 1987-91. Yo fui ponente de aquel
documento, no digo lo de la imponancia por el hecho de
que yo fuera ponente, sino porque coincidió que era
ponente. Y en aquel se calificaban cinco actuaciones que
se ]lamaban fundamentales: una era completar ]a
comunicación con la Meseta, desdoblando los túneles del
Negrón; ya está hecha. Otra era disminuir o abaratar los
peajes, concretamente de la autovía; están ya en trámite.
Otra era el terna de la autovía de] Cantábrico y otra era el
proceso, precisamente, de la variante ferroviaria de
Pajares. Pues. selloras y seftores Diputados, en aquella
época ya la única salvedad que se hiw a Iaaprobación por
unanimidad de aquel documento fue la que planteó el
Partido Socialista Obrero Espaftol en aquel momento,
negándose a votar la variante de Pajares, pero aquí, en
esta Cámara. Luego ya pasó en Madrid lo que haya
pasado. Aquí, en esta Cámara, cuando se votó el
Documento de transpones y comunicaciones, el único
punto que no se aprobó por unanimidad en la Cámara fue
concretamente el re]ativoa la variante ferroviaria, porque
ya entonces el Panido Socialista había decidido que no
convenía votar. Por lo tanto, Joque han hcchousledes con
la variante ferroviaria de Pajares, perdonen que se lo diga.
es un ejercicio de coherencia política que en lo que yo
conozco viene sosteniéndose como mínimo desde e] afto
1988, en el que han dicho sistemáticamente "no" a la
variante de Pajares y ahora lo han dicho una vez más. Por
tanto, no me pida a mí que se lo explique, expUqueselo
usted, a la Cámara. a los asturianos Y. si le apetece
explicármelo a mí, pues encantado también de la vida.
Claro, pretender refugiarse en e] no y no sé qué historias
de que es que pasa un documento, es que resulta que si es
el POI. Mira, déjeme de historias. Para mí está en el sitio
más importante en que puede estar la variante en este
momento: en ]a Ley de presupuestos. Ese es e] sitio más
importante donde en este momento puede estar]a variante
de Pajares y a mí me gustaría que eso también se
considerase.

Mire usted,las cosas son como son. Oaro. aquf, en
esta misma tribuna, hace ahora aproximadamente dos
aftos. quien era entonces Consejero de Econornfa del
Gobierno asturiano. don Juan A1sina, y posteriormente lo
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la liquidación del IRfP son absolutamente distintos a los
suyos, tan distintos a los suyos que en los presupuestos del
próximo afIo suben como unos mil seiscientos millones,
como ya explicó concretamente el seftor Consejero. las
dotaciones que percibimos por la liquidación,
precisamente. del IRPI', una vez hechos los ajustes
conespondientes. Con lo cual. bueno, yo no sé de dónde
salen esos datos y esas cosas. pero, bueno ...

Hombre. hay aquí un segundo asunto que usted
tocaha: runigos del PP. Las polílicas que se hacen. seftoras
y seftores Diputados. se hacen para los runigos del pp, y
eso. evidentemente. nos lleva a un scctarismo claro y
evidente. como no puede ser de otra manera, porque.
claro, hacer polílicas para runigos es lo que se llama
seclarismo. Y eso nos lo dice alguien del Panido Socia1isra.
y nos lo dice sin ponerse colorado, o sea. nos lo dice sin
ponerse colorado. sin ir a la Sala Segunda del Tribunal
Supremo donde hoy se está hablando de estos temas. no,
no. lo dice con toda la tranquilidad del mundo. A mí me
gustaría que alguien me dijera qué amigos personales o
políticos se han beneficiado con nombre y apellidos. a ver
si hay valor para hacerlo. porque a lo mejor a alguien se
le ocurre que esto no se termina simplemente en decir:
esto es pararunigos y. por lo tanto. de sectarios. Si se liene
razón. se dice públicamente y no se deja simplemente
inducido a ver lo que pasa por ahí y a ver cómo cone el
proceso de Iacalumnia.y si no se tiene razón. pues se dice:
mire usted. usted concretamente ha hecho esto. que ha
beneficiado específicrunente a Juanito Pérez en estas
condiciones. que son absolutamente excepcionales,
previstas para él. Entonces hablarfrunos. a ver lo que hay
ahí. Mientras tanto, eslán ustedes una vez másdedicándose
a una mala actuación de dejar correr pura y lIanamenle la
insinuación por la vía de la calumnia. Y. claro. entonces,
ya no le queda más argumentación que decir: ahora lo
ma10 es que gestionemos hormigón. Por primera vez he
oído decir en esla Cámara. seftoras y seilores DipUlados,
que el problema de que haya obra. de que se ejecuten
comunicaciones. de que se ejecuten sancrunientos, de que
se ejecuten obras de abastecimiento, de que se ejecuten
todas esas cosas, es simplemente una política de hormigón
deslinada a tapar no sé qué cosas. Claro; con esos
plantcrunientos ya se entiende cómo llegamos a donde
llegamos. Claro. claro. se entiende perfectrunente. No se
hacían carreteras para no hacerpolílicas de hormigón; no
se hacían obras de saneamiento ni de abastecimiento para
no hacer políticas de hormigón: no se hacía nada para no
hacer polftic¡L~de honnigón.y así nos pasamosdoceaflos.
Debe de ser esa la historia.

Bien. variante de Pajares. Me dice: "No, no,

acláremelo". Le digo: no. no, yo no voy a aclararle nada,
el que lo tiene que aclarar es usted, que llegan muy
serios... Y les voy a contar una pequella historia que
segurnmente todos recordarán. En el afIo 1988 se fmna en
esla Cámara en la que estamos un documento que se
llamaba "de II'3I1sporlesy comunicaciones paraAsturias",
que yo califiqué en muchas ocasiones como el documento
más importante que eSIa Cámara habla elaborado en
aquella Legislatura 1987-91. Yo fui ponente de aquel
documento. no digo lo de la importancia por el hecho de
que yo fuera ponente, sino porque coincidió que era
ponente. Y en aquel se calificaban cinco actuaciones que
se llamaban fundamenlales: una era completar la
comunicación con la Mesela, desdoblando los túneles del
Negrón; ya está hecha. Otra era disminuir o abaratar los
peajes. concretamente de la autovía; están ya en trámite.
Otra era el tema de la autovía del Cantábrico y olra era el
proceso. precisamente, de la variante ferroviaria de
Pajares. Poes. seiloras y seftores Diputados, en aqueUa
época yala única salvedad que se hizo a laaprobación por
unanimidad de aquel documento fue la que planteó el
Panido Socialisla Obrero Espaflol en aquel momento,
negándose a votar la variante de Pajares. pero aquí. en
eSIa Cámara. Luego ya pasó en Madrid lo que haya
pasado. Aquí, en esla Cámara, cuando se VOlÓ el
Documento de II'3I1sportes y comunicaciones, el único
punto que no se aprobó por unanimidad en la Cámara fue
concretamente el relativo a la variante ferroviaria, porque
ya entonces el Panido Social iSla habla decidido que no
convenfa votar. Por lo tanto, lo que han hecho ustedes con
la variante ferroviaria de Pajares, perdonen que se lo diga.
es un ejercicio de coherencia política que en lo que yo
conozco viene sosteniéndose como mínimo desde el afIo
1988, en el que han dicho sistemáticrunente "no" a la
variante de Pajares y ahora lo han dicho una vez más. Por
tanto. no me pida a mí que se lo explique, explíqueselo
usted, a la Cámara. a los asturianos y, si le apetece
explicármelo a mí, pues encantado también de la vida.
Claro, pretender refugiarse en el no y no sé qué historias
de que es que pasa un documento, es que resulla que si es
el POI.Mira. déjeme de historias. Para mí está en el sitio
más importante en que puede estar la variante en este
momento: en la Ley de presupuestos. Ese es el sitio más
importante donde en este momento puede estar la variante
de Pajares y a mí me gustaría que eso también se
considerase.

Mire usted, las cosas son como son. aaro. aquí. en
eSIa misma tribuna, hace ahora aproximadamente dos
ailos. quien era entonces Consejero de Economía del
Gobierno asturiano. don Juan A1sioa, y posteriormente lo
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hice yo también. denuncia públicamente el plan que se
estaba aplicando en astilleros y anunciamos lo que iba a
suceder. Eso lo hicimos en el mes de septiembre u octubre
de 1995. Estamos ahora en octubre de 1997. pueden
recoger los Diarios de Sesiones. también pueden recoger
lo que se dijo de aquello. Claro, lo que no cabe ahora es
que, después de haber aplaudido de todas las formas
posibles cl plan. ahora resulla que es que. claro, el plan".
Sí. sí.esquees aquel mismo plan. Pero tambiénentonces.
cuando el Gobierno que estaba en la Administración del
Estado era distinto, también había que haber lenido el
valor para decir. igual que se dice ahora. "el plan es
malo". Claro que es malo. ya lo dijimos. yo lo dije
claramente en el año 1995. no me recaté para ello. incluso
en el debale del año pasado. del año 96. dije expresamente
que era un bodrio. y no me retracto de ello. es un bodrio.
Es el bodrio que ustedes decidieron implantar. aprobar y
cuya implantación aplaudieron Iodos, sin excepción.
Ahora hay que corregido. Estupendo.Vale más llegar a
esa conclusión. aunque sea larde. más vale que sea tarde
que nunca.

Y. claro. volvemos a la misma historia. Es que lo
que está usted diciendo concretmnente sobre el tema de
la minería es absolutamenle sorprendente. Pero. bueno.
dentro del conjunto de las sorpresas que llevamos abriendo
en el conjunto de su inlervención tampoco puede
sorprendemos. Dice usted: "No. no. pero es que en la
minería lo que se está haciendo es lo mismo". Bueno.
¿entonces qué problema tiene uSled? Yo no tengo ninguno.
y entonces usted me dice: "No. no. es que usted tiene que
decir no sé qué cosas". Yo no lengo que decir nada. Si se
está haciendo lo mismo, uSled mismo lo dice, y no sólo
se está haciendo lo mismo, se está mejorando lo que se
decía. Y .sobre lodo, uSledqueesun hombre de proyección
política hacia el futuro. pues fue incapaz de defmir
clarmnenle qué iba a pasar en el año 1997 cuando se
negociasen no sé qué cosas que se derivaban de191, yeso
CS una auténtica mirad.~ en profundid.~d hacia el futuro
donde se dcsvehm esos tonnenlos que aparecen a veces,
esas situaciones lonncntosas.

Por lo lanlO. oiga. ¿de qué se queja usted? ¿De que
yo dije o dejé de decir".? I.Por qué miente, si yo fui el
único que no hablé en ningún momento públicamente
sohre los lemas de los planes. nunca?

Sobre la negociación del plan minero, yo le desafío
a uSled a que me Iraiga un solo silÍo donde haya dicho una
cosa. Yo siempre reservé mi opinión a que el lema
qued.'L,e cerrado. Siempre. siempre. Y cuidado, porque
vuelvo a repetir: de menlÍra en mentira, vamos ya por la
cuana o la quinta. Y lo que yo sí le digo es que en este

momento, cuidado con la nueva historia de lo que usted
vuelve a plantear de la vinculación necesaria a larelación
de causa-efeclo entre los fondos mineros y los planes
mineros. y no porque lo diga yo, lo está diciendo usted,
que yo soy precisamenle el que lo está negando, cuidado
porque a lo mejor alguien le pregunta que cuánto valen las
próximas ayudas en función al nuevo plan, ¿eh? Yo eso
no lo voy a aceptar, ya se lo digo de entrada. o sea, lo
acepta uSled y lo explica. Dejémoslo ahí, porque eso no
es un problema de peselaS, es un problema de conceptos,
y cuidado con lo que se dice en ocasiones, porque hay
veces que es grave, porque si usted me dice que los fondos
lo son porque se negocia el plan, saque usted mismo las
conclusiones, saque usted mismo las conclusiones de la
puerta que está abriendo, pero la está abriendo usted aquí
en esta Cámara, diciéndonos lo que está diciendo, de la
misma fonna que alguien lo dijo con anterioridad con
otras palabras.

Yo le agradezco a usted mucho -repilo- las cosas
que hacomentadosobre los grandes esfuerzos que hicieron
ustedes y los pocos que hacemos nosotros sobre el tema
de la cuota láclea, de montes, de pesca, de turismo.:. Todo
esto no voy a perder el tiempo porque decir los datos son
los dalos y para qué nos vamos a enzarzar y cada uno
conoce lo que conoce.

En políticas sociales sí le tengo que decir dos cosas.
Creo que se ha dado la muestra más adecuada de la
preocupación y sobre todo de la preocupación más allá de
las palabras -repilo. más allá de las palabras- sobre la
política social. Porque. claro, es muy fácil decir que se
preocupa uno de la polílica social y maneja las políticas
de progreso y a continuación, a nivel nacional, se fmna
la famosa refonna laboral del 94. Claro, eso es muy fácil
de decir, o sea, yo me preocupo muchísimo de la situación
social, pero finno la refonna laboral del 94 y precariwel
empleo. Cuidado, cuidado, hay formas de hablar de la
política social y hay formas de actuar en la política social.
Yo le expliqué ya en su momento que yo hablo poco y
procuro actuar lo más posible, y le puedo dar alguno de
los dalOS. Por ejemplo uSled dice: es que la calidad del
servicio sanitarioes cada vez peor. Yole digo: mire usted,
yo nosési es mejoroes peor, pero la disminución de lisIaS
de espera en el INSALUDentre enero y julio de 1997
supone 931 personas. equivalentes al 13,6 por cienlo, y
eso son datos. USled dice: no, es que empeora. Vuelvo a
decir, volvemos a la discusión filosófica de dónde está el
peor y dónde está el mejor. Mire, yo le digo un dalO
concrelo: entre enero y julio de 1997 las lisIaS de espera
del INSALUDhan disminuido en 931 personas, equivalentes
al 13,6 por ciento. USled puede decir: pero ese es un
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empeoramiento de la situación y del cuidado sanitario, y
digo: pues oiga, seIá verdad que es un empeoramiento. yo
creo que no lo es; o yo le puedo decir en este momento
en qué términos se han fmnado los convenios que han
permitido que superviva por ejemplo el Hospilal Adaro
y con qué follón se recibió al Hospilal Adaro. y yo le
puedo explicar los convenios con Cruz Roja de Avilés.
Cruz Roja de Gijón y con el hospilal de caridad y con
lantos sitios donde no es que sean. es que no los habla.
y yo le puedo explicar a usted muchas cosas. que si quiere
en el segundo turno se las explico. y le puedo explicar en
dos anos las actuaciones que se han desarrollado en todos
los temas relativos a la creación de infraestructura del
servicio social. de prestación de atención médica, de
consultorios. y si me los pide pues tengo ahí la hoja y se
la leo. y si no me los pide. pues a lo mejor en la réplica
posterior se la leo también.

y yo llego porejemplo y digo: ¿yqué hapasadocon
los establecimientos de residencia de ancianos? Pues que
prácticamente están desaparecidos de la lista de espera.
sí claro. está. se han concertado doscientas plazas y ha
habido que recuperar una endiablada situación
administmtiva para recuperar la ejecución de laResidencia
de Pravia. yo tengo que hacer muchas cosas. claro, todo
eso supone necesariamente un trabajo y un esfuerzo.

y no quiero terminar esta intervención sin
agradecerle. como no puede ser de otra forma. su
disposición al pacto presupuestario. Le dije a usted que el
pacto. cualquier conversación o negociación sobre los
presupuestos tendrían que quedar finalmente
condicionados al momento de la aprobación de los
presupuestos generales del Estado. por las variaciones
que sobre las cifras finales pudieran producir las cifras
que se manejasen en los presupuestos generales del
Eslado. Mucho antes de eso ya hubo quien salió a explicar
que la siluación estaba ro13. que eslo era una vergüenza.
que esto em un desastre. etcétera. etcétera. elcétera. Yo
vuel vo a decir lo mismo que dije antes. cuando contestaba
al señor Portavoz de Izquierda Unida: yo respondo de lo
que digo. no de lo que otms dicen que digo. y respondo
de lo que hago y no de lo que otms dicen que hago. y por
lo tanto le digo simplemente que seguimos abiertos. cono
no puede ser de olra forma. ahora que además ya eslán
perfiladas y definidas esas cuentas. Y le digo más: que
entraremos en una discusi,)n que espero que sea
numéricrunente presupuestaria en la cual se renejen las
posturas políticas que cada uno entiende que deben
contemplar la, diferentes actuaciones que los presupuestos
mandan. Si lo que usted pretende es que negociemos.
como dije anteriormente. por la vía de los presupuestos el

resullado de las elecciones, ya le digo que va a ser una
negociación muy complicada.

Muchas gracias.

El señor PRESIDENTE: Gracias. señor Presidente.
Sellor Suárez. tiene usted la palabra

El sellor SUÁREZ GONZÁLEZ: Sellor
Presidente.

Sellorías:
Yo creo que no se puede calificar de otra manera

que de connicto institucional la relación que usted
mantiene con la Junta General del Principado. La Junta
General del Principado lo reprobó a usted por cinco
cuestiones. Eso tiene una trascendencia polftica de gran
importancia. Usted cometió un enorme error entonces: en
vez de haber venido aquí y haber defendido como hay que
defender un seIIor Presidente su polftica, sin esconderse
o sin despreciar. usted lo único que hiro fue consolidar
una situación que se venia larvando desde el principio,
que es la de falta de respeto hacia la Junta y que es la del
conllicto con la Junta.

Mire usted. no le voy a hablar de aquellas
resoluciones que la Junta General del Principado aprobó
y que tiene que cumplir el Gobierno del Estado. le voy a
hablar simplemente de un montón de cosas que esta Junta
General del Principado ha aprobado y que son o
básicamente de su competencia o tiene usted mucho que
ver en lo que es esa competencia.

Mire. usted ha incumplido lodo en las resoluciones
de esta Junta sobre los instrumentos de promoción
económica. Mire usted. sigue sin cumplirse. como hay
que cumplir, el Plan de actuación en las comarcas mineras.
yeso es responsabilidad suya. Mire usted, muchos de los
compromisos que hay con las comarcas siderúrgicas, y
usted tiene mucha responsabilidad en ello, siguen sin
cumplirse. Mire usted. no se respeta lo acordado en esta
Junta General del Principado sobre el Plan regional de
carreteras. Mire usted, siguen sin abrirse, en contra de la
voluntad de esta Junta General del Principado, las oficinas
comarcales de vivienda; mire usted. sigue sindesarrollarse.
en contra de la voluntad de esta Junta General del
Principado. la Ley del agua. Mire usted. en contra de la
voluntad de esta Junta General del Principado. usted no
ha retirado el recurso de inconstitucionalidad contra el
Parque Nacional de Picos de Europa, aunque ahora lo
acepta. Mire usted. siguen sin hacerse el PRuGde la ría de
Yillaviciosa o el Plan de protección de costas o el
desarrollo de las directrices de ordenación del territorio.
todo en contra de lo que es la voluntad de este Parlamento
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regional. y cantidad de veces con los votos de su partido.
con los votos del Panido Popular. Mire usted. sigue sin
llegar la Ley del turismo. sigue sin haber un desarrollo del
sislema comunitario de salud mental. el Plan de salud de
Asturias sigue sin existir. respecto a los equipamienlos de
la tercera edad están haciendo ustedes ahí lo contrario de
lo que se acordó en esta Junta General del Principado.
siguen sin presentar el Plan de instalaciones deportivas ...

Todo de lo que le estoy hablando. todo de lo que le
estoy hablando es competencia exclusivade su Gobierno.
y si quiere le hablo del nuevo sistema de financiación
autom\mico. que usted abrazó. que usted firmó que se
aplicase en nuestra región. en contra de la voluntad de la
Junta. cuando incluso la Junta acabó presentando un
recurso de inconstitucionalidad contra el propio sistema
de financiación. Esos son tcmas de gran importancia -fi-
nanciación. instnunentos de promoción. polfticaindustrial.
poUtica medioambientaJ- en los que usted tiene una gran
competencia. o casi toda. en cantidad de ocasiones la votó
su Grupo. y la tónica es el incumplimiento y el desprecio.
en ese sentido. hacia el Parlamento regional.

Continúo. y paso a Usinor. Pasamos a hablarle de
Usinor. Con usted se instaló un poco una determinada
forma dc hacer política. ¿no? que es la de no decir las
cosas como son. Usted leyó un boletín aquí. usted leyó
aquí el Diario de Sesiones. me parece. de la Junta General
del Principado. que leyó lo que quiso. porque no leyó
otras partes en las que yo le digo. por ejemplo: "Por tanto.
en estos momentos hay en su panido y en su Gobierno
quien está planteando girar ..:'. ¿Eh? esto se lo digo
después de decirle todo loque usted leyó sobre Usinor. Le
digo: "Por lo tanto. en estos momentos hay en su panido
y en su GobiL"1'IIoquienestá planteando girar. el problema
es si se van a atrever a hacerlo". Y le acabo diciendo:
"¿Lograrán paralizar el proceso los que están planteando
no venderla a Usinor Sacilor?" Eso dice todo. Y digo. a
continuación: "Desde luego. cuentan con todo nuestro
apoyo para paralizar la privatización total de la cs!. que
en estos momentos conlleva parali7.'\f la venta al grupo
francés Usinor Sacilor".

Esto se lo dije yo en el mismo debate. pero usted
todavía no se había enterado. Ahora le voy a hablar de lo
que no se entera y del ridículo nacional. cuando hablamos
de Aceralia. que usted ha hecho. Usted no se había
enterado de que el Gobierno del señor Amar estaba ya
modificando sus posiciones y tratando de llegar a un
acuerdo con Arbcd. Usted no se enteró de aquello. y al día
siguiente nos cnconlramos en los periódicos con que
usted apostaba por Usinor Sacilor como comprador de la
Corporacil\n Siderúrgica. Usted no se enteró. señor

Marqués. de que le segreraron encubiena la Corporación
Siderúrgica, cuando se entregó la comercialización de
productos básicos de la CSt a detenninadas empresas.
Usted. señor Marqués. no se enteró cuando el PNV

comprometió con el Gobierno del Estado. y se lo dije
también aquí. que fuese quien fuese el comprador de la
CSt se doblaría la producción en la acería compacta de
Vizcaya. y se le pondría la segunda línea de slab fmo.
usted no se enteró. Y. mire usted. usted no se está
enterando. en este momento. de uno de los compromisos
de Arbed en su plan industrial. es decir. una línea de
galvanizado en Avilés. no se está enterando de que se la
quieren llevar para Valencia, y de que su partido sabe
mucho en estos momentos de ello. Tenga cuidado. que le
vaa marchar el señorZaplana con la líneade galvanizado.
y eso es lo que al PSOE le preocupa ahora. y le avisa. y le
avisa, porque van a acabar marchándole con ella, porque
no pinta nada; porrenunciar.ha tenido que renunciar a la
defensa de los tres tercios. y. es más. es auténticamente
lamentable que el señor Cascos diga ayer en los medios
de comunicación regional que no es necesario el sector
público en Aceralia y que el señor Marqués aceptá que no
esté el sector público en Aceralia. Es auténticamente
lamentable.

Por lo tanto. ¿qué nos preocupa ahora?, ¿el famoso
plan industrial. los ciento y pico mil millones que Arbed
comprometió. que usted dice que hay que cumplir? Lo
que nos preocupa es que el señor Zaplana y el Gobierno
del señor Aznar acaben lIevándoselos para VaJencia,
porque no tiene ningún sentido una línea en Valencia y
otra en Avilés. Así que muévase usted antes de que vuelva
a hacer el ridículo. Pero no nos preocupa porque lo haga
usted, nos preocupa por sus consecuencias para Aceralia,
nos preocupa por sus consecuencias para una empresa
muy importante de esta región.

y le paso a la minería. Dice usted que no dejó solos
a los sindicatos. por ahí están sus declaraciones, que de la
caña para dentro del pozo usted no quería saber nada. No
sólo es que no quiso saber nada, se dedicó bastante a
entorpecer la negociación de los sindicatos. Yo no sé qué
le dirán ellos, pero, desde luego. si es para hacer lo que
hizo. desde luego, más les vale seguir yendo, como se
suele decir. solos. Y. mire usted, dijo cosas aquí. dijo
cosas aquí. porque usted es una persona que se desdice
mucho, ¿eh? pero luego se desdice sin sonrojarse nada
con los cambios de opinión tan bruscos que tiene. porque
hoy nos dice aquí que usted no dijoque noquerfa negociar
con nosotros. por ejemplo. los presupuestos. que. por lo
tanto. eso que salió en los periódicos es mentira, pero
usted hoy nos vuelve a decir aquí que usted sólo habla de
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presupuestos. Es decir. que usted se desdice mucho y
cambia mucho de opinión. Mire usted, quien planteó el
cierre de HUNOSA.quien planteó la desaparición de la
miner/a en el año 2005 ... (Desde los escaños. alguien
dice: "Felipe Gon:ález".)

El señor PRESIDENTE: Silencio. por favor.
Silencio, Señor/as, silencio.

El señor SUÁREZ GONZÁLEZ: No, don Felipe
GonzáJez dejó HUNOSAy dejó Aceralia rentable y dejó
cantidad de cosas renlablesque ustedes las están vendiendo
y están acabando con todo.

Mire usted, quien planteó el cierre de HUNOSAo el
cierre de la minería fue el señor Piqué, quien planteó todo
esto fue el señor Piqué, dlganos usted si está de acuerdo
o en desacucrdo con él, dlganos usted si está de acuerdo
o en desacucrdo. Muy poco le vimos a usted pelear contra
esta. intenciones iniciales del Ministerio de Industria, se
dedicó a dejar solos a los sindicatos y a ver si les escapaba
con el famoso fondo de desarrollo para las comarcas
mineras. Porque tenIa un problema: habló mueho. su
problema es que habla mucho: usted hablabaaqul ayer de
que hay alcaldes que sólo se dedican a estar en campaña
electoral todo el día. Usled es una persona que lo único
que sabe hacer es eslar lodo el puñclero dla dándole a la
lengua, todo el puñelero dla dándole a la lengua, y.luego,
mire ustcd. así le salen las cosas: se hartó de ailUnciarque
había un segundo fondo de desarrollo para Aslurias. se
hartó de decirlo uSled. nadie le mandó decirlo, se hartó
uSled de decirlo. Y ahora tiene el problema de que no lo
hay y liene que estirar el fondo para las comarcas mineras,
y esa fue toda su obsesión en la negociación minera, ver
cómo cog~~ ese fondo y lo convertla en el fondo para el
conjunto de la región. y para eso se dedicó a lorpedear
todo. a entorpecer lodo, sin ningún sentido. Su problema,
señor Marqués, es que habla mucho, creeque las elecciones
se ganan por hablar y es mentira, no se ganan por hablar,
se ganan por hacer. se ganan por lener otro talanle y
olras acliludes que no son ni el talante ni las
aClitudes de usted.

Le P"'ll a los ayuntamientos. Yo sé que le gusta a
usled mucho esto. rebatirle al PSOEesa acusación del PSOE
de las discriminaciones hacia los ayun~=ientos. Mire.
un plan lan significativo que tanlo liene que ver con la
relación con los ayuntamientos. el Plan de cooperación.
En el ejercicio 1996 se presupueslaron 2.897 millones de
pesetas y se ejecutaron 1.325. el cuarenta y cinco por
ciento. DalOS suyos. I,eh? a mI no me diga ... No nos
cuente uSled lo que no son, nueslros datos son los que

manda el sellor Portilla; y si los manda mal es un
problema suyo con él, pero sus datos son los que manda
el se/lor Portilla, aunque tarde mucho en mandarlos y los
mande de bastante mala gana. sus datos son los del sellor
Portilla, es decir, que no nos cuente lo que no es.

En cuanto a eslo y en cuanto a ejecución
presupuestaria, señor Marqués, porque, mire usted, yo sé
que es difIcil con esto en las manos. ¿eh?, esto que se
llama "estado de ejecución del presupuesto de gastos",
con lodoestoen las manos. todos estos documentos en las
manos. sé que es muy dificil explicar cómo, por qué por
una prórroga presupuestaria al dejarse de gastar dinero se
van a perder miles de empleos y van a cerrar empresas
porque cae la inversión. Yo sé que es muy difIcil explicar
por quéesoocurre con las prórrogas presupuestarias y por
qué eso no ocurre como cuando ustedes dejan de gastar
veinticinco mil millones de pesetas, como el año pasado,
por incapacidad propia, como el año pasado por
incapacidad propia, no tiene 01r0 nombre, incapacidad
propia, o dieciséis mil en el año 1995, después de decir el
señor Portilla que no habla quedado una peseta, que el
PSOElo habla gastado lodo y que no quedaba una peseta,
y luego a fm de año dejaron dieciséis mil millones de
pesetas. pues dieciséis mil más veinticinco mil me parece
que son cuarenta y tantos mil millones de pesetas, es
bastante dinero. Con ese dinero, según su teor/a, tiene que
caer el doble de empleo en la región y el doble de
empresas que si hay prórroga presupuestaria, porque,
según ustedes. lo que queda por gastar por la pr6rrogason,
primero dijeron veinte mil. luego. veinticinco mil. y
luego lreintamil, y seguirán hinchando. Y no se preocupe
usted. cuando salga algún empresario amigo por ahí
diciendo que cierran empresas y algún ayuntamiento
amigo seguirán hinchando. Por lo tanto. yo sé que es
dificil explicar esa gran contradicción, señor Marqués.
porque usted habla mucho.

y conrespectoalosdatosdellRPl'le vuelvo a decir
lo mismo. eslos datos que seguro que usted tiene ... Yo,
¡hombre!, aunque sea por respeto, uno entiende que los
entiende bien, otra cosa es que está convencido de que los
esconde porque los tiene que esconder. Estos datos, que
nos llevan a nosolTOSa decirle que la recaudación dellRPl'
en el primer semeslre ha caldo en nueve mil millones de
pesetas en Asturias, y la deltVA. en mil. son datos de la
Agencia Estatal de Administración Tributaría. Seguro
que usted, hoy de tarde. enfadado. con ese estilo que le
caracteriza. (Risas.) llama al responsable de la Agencia
riñéndolo: "¿Cómo dejásteis que esos datos estén en
manos del PSOE?", que es lo que hace con cantidad de
cosasque le decimos aqul. pero. bueno.esoesconsustancial
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con so estilo. qué le vamos a hacer. cada uno es como es.
j Hombre, seilor Marqués! El tema de los amigos,

el tema de los amigos, el tema de los amigos. Y, según
pase el tiempo. más van a ir salicndo. más van a ir
saliendo, porque loda su política básicamente se limita a
eso, ¿no? ¡Hombre!, yo ya no le voy a hablar. porque sé
que no es competencia suya, pero algo tiene que ver el 1'1'

en esto, de los convenios con los colegios privados de
lujo. Por ejemplo, en nuestra región son los colegios del
Opus Dei, vamos adecírsclo así, con absoluta claridad. El
tema de los amigos es gastarse mil millones de pesetas en
comprarle el colegio de Meres a una orden religiosa.
Explíquenos usledcuál es larazón decomprar ese colegio
religioso,yqué inlerésgeneral.ustedcsque tantoteorizaron
sobre el inlerés general, hay en gastar mil millones de
pesetas en la compra de ese colegio. Explíquenoslo,
explíquenoslo ... (Rumores.)

El seilor PRESIDENTE: Silencio, Sei\oóas.

El seilor SUÁREZ GONZÁLEZ: ¡Hombre!, yo
enticndo que lo haga. porque usted nos rii\ó por no ir a
Covadonga el día 8. Usted. si lo dejan. es como aquellos
seiloresde los ailos cuarcnt.1ocincuenta que denunciaban
a laGuardia Civil a losque no ibanel domingo a misa. Yo
entiendo que usted haga eso. esa cultura que ustedes
tral¡mde inlroducir.

Si quiere le hablo de amigos. Mire usted, los
sindicatos agrarios. A la Unión de Campesinos Agrarios
leha d.1dousted 1.300.000 pesetas de subvención, de esas
subvenciones que dan. A otros sindicatos ... Sabe usted
muy bien. de sectarismo y de caciquismo en el medio
rural es usted un buen profesional. A otros sindicatos les
han dado bastante más. y esa cantidad hay que
incrementarla de forma significativa. Esto, desde luego,
es tratar bien a amigos. seilor Marqués.

y si quiere le sigo hablando de amigos. No lo voy
a citar, pero si quiere sacamos aquí el Decreto de ayudas
a las fundaciones. a ver qué tratamiento hay ahí a unas
fundaciones y a otras -sabe lodo el mundo de qué estoy
Imblando cuando hablo del Decreto de ayudas a las
fundaciones-. o sacamos el Decreto de ayuda a medios de
comunicación con el tema de publicaciones en hable y
vemos qué tralamiento a amigos hay ahí. Sabe usted de
sobra de qué eSloy hablando, lo que pasa es que por un
cieno respelo me lo callo, pero sabe usted muy bien de
qué eSloy habl¡mdo, lodo cl mundo sabe aquí de qué
estamos hablando.

j Hombre!. qué quiere que le diga, usted lo sabe de
sobra. ¡c<lmose lo voy a decir! (Rumores.) ¿Qué quiere

que le diga del dinero que usted está destinando a
ayuntamientos gobernados por el Partido Popular.
mientras se discrimina a los gobernados por el PSOE?

y no sepreocupe. no se preocupe. no le voy ahablar
de lo que ocurrió con el helicóptero, ni le voy a preguntar
por qué el senor Romay tuvo que usarlo para un congreso
de bioética o de no sé qué más, y el seilor Rato tuvo que
usarlo desde Vegadeo y su jefe de Gabinete fue con él
hasta Hevia. No le voy a hablar de eso, no le voy a hablar
de helicópteros. Simplemente le digo que tiempo vamos
a tener,yase loadelanto.debablaraquí de lassubvenciones
que se dan a empresas y de las adjudicaciones de obra.

, tiempo vamos a tenerpara hablar de ello. y. si no, empiece
a explicarme algo que. por ejemplo, no me explicó o, si
no, siguiendo,todoel temade las adjudicacionesextemas.
ese incremento escandaloso de las adjudicaciones
externas.

Por lo tanto, senor Marqués. esta lista va a ir
creciendo. No se preocupe. que seguro que antes de que
acabe la Legislatura se la traigo pero con bastantes más
cosas, aunque somos prudentes. ¿eh? Decirle sólo,estoes
un auténtico ejereicio de prudencia.

y ,con respecto a la variante de Pajarcs, mire, senor
Marqués, usted fue el otro día a ver al senor Fraga a
Galicia a varias cosas. y entre ellas a ponerse de acuerdo
con el seilor Fraga y el seilor Lucas para demandar que
hubiese una consignación presupuestaria en los
presupuestos del Estado para la variante de Guadarrama.
Es decir, que en la resolución de los problemas del
cuadrante noroeste en materia ferroviaria, la variante
Guadarrama fuese la gran prioridad. Ese fue un paso, por
su parte. sensato y positivo que nada tiene que ver con
locuras que defendió en ese momento. y, con respecto a
la variante ferroviaria de Pajares, sigue sin contestarme
a la pregunta, pero sólo le digo una cosa: en este país
gobierna el Partido Popular, los presupuestos los hacen el
Partido Popular, Converg~ncia i Unió y otros socios
parlamentarios. Habrá variante ferroviaria de Pajares
cuando pongan en los presupuestos las cantidades
suficientes para hacerla, y las cantidades suficientes en
los presupuestos las tiene que poner quien gobierna.
¿Estudios? Hay bastantes es!Odios hechos. Tienen un
enorme problema: que prometieron algo, se
comprometieron tanto con algo, que ahora empiezan a
darse cuenta de que la gran prioridad es Guadarrama y de
que sin hacer Guadarrama es imposible avanzar en la
construcción de la variante de Pajares. qoe es un
estrangulamiento ferroviario que necesita resolver esta
región, pero que no se resolverá en la medida en que no
se resuelva el tema de Guadarrama. Tienen ese problema,

•
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tienen que ganar tiempo y por eso el humo de nuevos
estudios o de la proposición de ley de Izquierda Unida.
Que explique Izquierda Unida por qué ustedes no le
aceptaron. o su Gobierno en Madrid. esa Mienda en la
que se decía que el POI o el plan que lo sustiwya
contemplen el carácler priorilariode la variante ferroviaria
de Pajares. Que expliquen. quien eso no lo aceptó que lo
explique. Porque era comprometerse mucho. era
comprometerse en exceso.

Mire usted -voy acabando-o disminución de listas
de espera. SI seilor. hay una disminución de listas de
espera. ¿Sabe usted sobre qué base? Sobre la base de dar
novecientos millones de pesetas a clínicas privadas,
cuando hay residencias públicas en Asturias en las que
hay quirófanos cerrados. hay hospitales públicos en
AsturilL.enlosque hay quirófanos cerrados. y ustedes
les dan novecientos millones de pesetas a cllnicas
privadas.

Otra pregunta: ¿dónde está el convenio con el
"Adaro". que el "Adaro" tenIa que articular con el
INSALlJD. para dotar a esta instalación hospita1ariade una
unidad de larga estancia? Este convenio se contemplaba,
por ejemplo. en el Plan de actuación en las comarcas
mineras.

y otra cosa: ¿cuántas plazas de tercera edad están
ustedes concertando con el sector privado? Bastantes, y
ba.lanle dinero están ga.tando en eso. Por gastar. están
ga.tando dinero en obras en centros residenciales de la
tercera ,edad privados.

Por lo tanto. seilor Marqués. qué quiere que le
digamos. Sigue sin responder a lo que tienen que ser
elementos centrales en este debate: ¿cuál es su proyeclo
para Asturias? ¿cllmo se crea empleo? ¿qué polltica
industrial yqué medios para crear empleo?, ¿quépapel de
la iniciativa privada? ¿cómo se logran mayores
compromisos de la iniciativa privada? ¿cuál es el papel
de las organizaciones sindicales?, ¿cuál es el papel de las
instituciones regionales, como puede ser este Parlamento
o como puede ser su Gobierno? Sigue sin hablar de eso,
sigue instalado en el dejar hacer, pero el dejar hacer son
privatizaciones, es desvertebración. es incremento de las
desigualdades. es incremento de losdesequilibrios ...Voy
a declrselo con claridad: van a acabar dejando esto hecho
un erial. por ese camino que ustedes van.

y sigue usted sin hablar de temas quea usted le de-
jan en unasiwaci6nmuydelicada:el segundo fondo de de-
sarrollo para Asturias-ustedfuequien locomprometi6-...

El seilor PRESIDENTE: Seilor Súarez, le ruego
que vaya tenninando.

•

El sei\or SUÁREZ GONZÁLEZ: Usted rehúye
permanentemente ese lema, usted rehúye
permanentementec6mo harenunciadoasuscompromisos
con la presencia del sector público en Aceralia; usted
despreciae1 medio ambiente. yeso le lleva ano hablar del
medioambiente,y ustedesaborrecen laeducaci6n pública,
como aborrecen lasanidad públicao los servicios sociales.

Desde luego, las discrepancias son importantes,
seftor Marqués. pero le vuelvo a insistir en lo que le dije
al final de mi intervención: al margen de defender aqul
nuestras posiciones pollticas, de ser uSled Gobierno y
nosotros oposición, todos tenemos la responsabilidad de
trahajar por esta regi6n y trabajar cada uno desde sus
responsabilidades.

Le vuelvo a insistir en lo que dijimos al fmal de
nuestra intervención: por encima de las discrepancias,
por encima del debate democrático y leal entre Gobierno
y oposici6n. que tiene que buscar orientar la acción
pollticaen esta región yque tiene que buscar que Iaregión
supere sus problemas, por encima de todo eso, tiene que
estar el que seamos capaces de avanzar, en lo que sea
posible. sobre aquellos temas en los que nos podamos
entender, siendo conscienles de que las diferencias son
muchas.

Reiteramoselllamamientoal diálogo a suGobierno
yal conjunto de las fuerzas pollticas y la disposición del
PSOE al diálogo con su Gobierno y con el resto de las
fuerzas pollticas para afrontar los problemas básicos que
nosotros antes le citábamos, esos y otros que ustedes
incorporen, de la región.

A esta responsabilidad, a la que nos corresponde
como oposición, nosotros no renunciamos, ni antes ni
ahora ni en el futuro.

Gracias, senor Presidente.

El seftor PRESIDENTE: Muchas gracias, seftor
Suárez.

Seftor Presidente del Gobierno, tiene usted la
palabra.

El sei\or PRESIDENTE DEL CONSEJO DE
GOBIERNO (Marqués Fernáodez): Muchas gracias,
seftor Presidente.

Yo crefa. sinceramente, que ya no podla ser
mejorado, pero me equivoqué: puede mejorarse, puede
mejorarse y pueden hacerse algunas manifestaciones
realmente sorprendentes. O sea, yo realmente me he
quedado... No sé si lo entendf bien. pero me da la
impresión de que cuando usted hablabade cómo se habla
hecho la mejora de las lisIaSde espera. que, por cierto. le
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agradezco que lo reconozca. a mí se me quedó la duda de
si usted lo que plantea es que es mejor morirse
públicamente que curarse privadamente. (El señor Suárez
GO/lzález replica desde su escaño.) No. noesun problema
de costos. cuando lo que se juega es la salud y la vida.
posiblemente yo no sé si es que es mejor -repito- morirse
públicamente y. ante el anatema que supone ese asunto.
es mejor. Porque. claro. la situación existente era la
misma situación existente cuando el partido que usted
apoya gobernaba. era la misma. y. por si le interesa a usted
saberlo. por ejemplo. porque bay datos que a lo mejor
usted no conocía. pues. por ejemplo. le puedo decir las
cifras de consignación que estaban previstas para los
diferentes convenios con los hospitales. entre otros con el
"Adaro". Es cierto que hay negociaciones que hay que
bacer. no ya con esta Adm inistración. sino que tienen que
bacerse con el lNSALlID y ahí están haciéndose. Yo los
datos que tengo concretamente ... Fíjese. le voy a poner un
ejemplo: somos. desgraciadamente. quienes estamos a la
cabeza de España en frecuencia de tuberculosis. por
ejemplo. desgraciadamente. No sé si lo sabía usted. Pues
ha sido necesario esperar a esle ano de 1997 para iniciar
un programa precisamente de prevención de la
tuberculosis. Qué le vamos a hacer. Me podrá usted decir
que. bueno. es que resulta que es que. desgraciadamente.
acaba de subir el índice de tuberculosis. Bueno. seguimos
con algunas de las maravillas que usted me ha venido a
contar aquí.

¡Hombre!. yo pensaba. cuando usted me decía lo de
los amigos. lógicamente. que mis amigos no son los
decretos. Es decir. si usted me dice que en unas y otras
fundaciones resulta que en determinadas condiciones se
actúa de una forma o de otra. pues no lo sé. pero lo hago
por decreto. es decir. lo bago público y le hago la oferta
a lodo el mundo. Si eso es lo que usted llama ser amigo ...
Yo le voy a contar algún otro caso de amiguismos que no
funcionahan exactamente así. pero. como hoy no es el
día.lovamosadejarparaotrodía.que estoy seguro de que
estará usted de mejor humor y yo. tal vez. un poco más
enfadado.

Las afirmaciones que aquí se hacen son
absolutamente sorprendentes. Entonces. de repente dice
alguien: "Es que usted no tiene ..:'. Bueno. pues mire
usted. le dije que. como no me iba a preguntar por ello.
pues seguramente se lo diría exactmnente igual. voy a
dccfrscloexactmnente igual: la. actuaciones. porejemplo.
en centros sanitarios construidos. en construcción y
reparados durante 1996 Y 1997. para que salga usted de
dudas sobre lo que se está haciendo en esa materia. Mire.
la comunidad terapéutica de Avilés. el centro de salud de

La Caridad. el consultorio de San Martín de Oscos.
consultorio de Illano, consultorio de Tonnaleo. centro de
salud de La Magdalena. consultorio de Comellana.
consultorio de laFozde Morcln, consultorio de Cabranes.
consultorio de Valdesoto. consultorio de La Camocha,
consultorio de Venta de las Ranas. consultorio de Caravia,
consultorio de Pendueles, consultoriode Ujo, consultorio
de La Cuadriella. en Mieres. consultorio de Santa Cruz.
en Mieres, consultorio de RiaJIo. consultorio de Coballes.
consultorio de Blimea. consultorio de Lada y consultorio
de Campo de Caso. Y además. para que no quede duda,
se terminaron unas obras que estaban empezadas cuando
en el 95 llegamos al Gobierno. ya las habían empezado
anteriores administraciones. concretamente el centro de
salud de Cudillero y el centro de salud de Colunga. y así
ya tienen claro usted y la Cámara lo que se ha hecho en
el tema y así no tiene usted por qué preguntarse más qué
hacemos en sistemas sociales.

Mire. le voy a dar algún dato más. Por ejemplo.
para servicios sociales especializados en subvenciones
concedidas a los ayuntamientos para la construcción de
recursos sociales de todo tipo, el último presupú'~sto, el
presupuesto de ustedes. el de apoyo a estas cosas.
consideraba 85 .9millonesde pesetas paraestasdotaciones.
el suyo. el progresista. el presupuesto progresista estaba
en 85.9 millones de pesetas: el presupuesto nuestro, que
como todos sabemos no es tan progresista, porque no
tiene esas características. está en 125.9 millones. con una

subida del 46.56 por ciento. En cuanto a las prestaciones
básicas en servicios sociales que cOmo usted sabe son
apoyo a los ayuntamientos para mantener unas ayudas y
el funcionamiento de actividad en materia social. el
presupuesto progresista de ustedes, el último. el del 95.
tenía 543 millones de pesetas de dotación: el nuestro en
estos momentos tiene. el último. mü tres millones, con
una subida de cuatrocientos sesenta millones. equivalente
al 84.71 por ciento.

En los programas de toxicomanlas. plazas para
rehabilitación, actividades de prevención, etcétera, el
último presupuesto, el últimodalo del último presupuesto
progresista de ustedes, tenía 131 millones de pesetas: el
actual de 1997 vigente tiene ciento setenta millones de
dotación. con una subida de treinta y nueve mülones,
equivalente al 29.77 por ciento.

En cuanto a las subvenciones a ayuntamientos y
asociaciones sin ánimo de lucro en temas de tercera edad,
concretamente. en el aJlo 1995 el programa progresista
suyo estaba en 192.5 mülones de pesetas: el actual está en
trescientos veinte. con una moderada subida de ciento
veintisiete millones. equivalente al 66.23 por ciento. Y
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así sucesivamenle.
y para lerminar esle capítulo. por favor. no me

vuelva a hablar del lema del colegio como ayuda a una
orden. l.USled conoce ese colegio? ¿Usted sabe cuál es el
objetivo de ese colegio? Ese colegio es un colegio para el
tratamienlo en régimen interno de discapacitados
psíquicos. Sus instalaciones están previstas para tener allí
la atención de unos dosciemos a dosciemos cincuenta
niños psíquicamente discapacitados. Ese colegio. por una
serie de problemas que yo ahora no voy a emrar a ....
podemos enlrar un dla si lo quiere. se fue a cerrar y a los
niños que allí estaban se les trasladó concretamenle a un
colegio de Latores. cuyas condiciones también ahora.
ahora. han mejorado sensiblemenle. Yo tengo fotograflas
de lo que era el colegio de Latores cuando se hizo el
traslado. La demanda sigue siendo altísima en relación
con los problemas derivados de personas con minusvallas
psíquicas yel Gobiernodel Principado lo que ha hecho es.
lógicamenle. intentar. a un problema muy grave. darle
una solución realmente importante. Me resulla
ahsolutamenle sorprendente e increíble que cuestione
usted el prohlema del mantenimienlo de una actividad
social de las características que en estos momentos se
demandan en las lÚ1casenque usted siempre estáhabIando.
pero yo ahí no quiero decir ni una sola palabra más. cada
uno juzgará según sus propios criterios y creo que el tema
ahí. qué quiere que le diga. es bastante claro. Y lo que es
peores que hace aflorar los tics de muchas de las
cuestiones. Curiosamente. ya tengo la duda de si el

I .
problema de comprar ese colegIO loes porque era para el
tratamiento de disminuidos psíquicos. lo es realmente
porque era de una orden religiosa. cosa que no me atrevo
ni a pensar en este momento porque no me atrevo a dar
un salto atrás de un siglo. progresando. progresando.
como usted parece que quiere que progresemos. Por lo
tanto. mire. si usted entiende que esa es unasituaciónque
no tiene por qué atenderse. pues qué quiere que le diga.
peor para usted y afortunado usted. que no la necesita.
Hay otros muchos que la necesitan. desgraciadamente.
para sus hijos y para sus familiares. Y le puedo asegurar
que las manifestaciones que aquí se han hecho
cuestionando ese tema. como mínimo. no son prudenles
y. desde luego. lo que sí le puedo asegurar es que no son
caritativas en ningún caso.

Y. dicho esto. y como no voy a dar ninguna lección
de moral desde este tribuna. lo único que le digo es que
me quedo encantado de la manifestación que usted hace.
repito. nuevamente de su voluntad de negociar los graves.
gravísimos problemas de Asturias. Sigo sin aclararme de
por qué le tienen ustedes esa manía tan específica a la

varianle de Pajares. pero. en flO. aunque no lleguemos a
un acuerdo en eso. podemos llegar a un acuerdo en otras
cosas y segurameme podremos seguir adelante. El primer
problema. de todas formas -se lo recuerdo. seguramenle
para que no lo tengamos en olvido-. de los problemas
graves del Principado es el problema de los presupuestos,
los de 1998, me refiero.

Gracias.

El señor PRESIDENTE: Gracias. (El señor Suórez
Gonzólez solicita intervenir.)

Señor Suárez. ya muy brevemente, ¿eh?
Silencio, Señorfas.

El señor SUÁREZ GONZÁLEZ: Muy
rápidameme.

El problema, señor Marqués, es hacer funcionar la
sanidad pública, cosa por la que ustedes no van a estar. Y
lo que no se puede hacer es aprovechar cualquier
deficiencia de la sanidad pública parajustifiearel desvío
de la sanidad pública y de la asistencia sanitaria pública
hacia el sector privado. No habrfa necesidad, seguro, de
gastar esa cantidad de miles de millones de pesetas en
conciertos con clínicas privadas si ustedes, si su posición,
si su objetivo fuese poner en marcha y haceroptimizar lo
que son los recursos públicos, en este caso para hacer
funcionar la sanidad.

y, mire usted. con respecto al colegio de Meres,
hay dos concepciones claramente distintas de cómo se
,trata a los disminuidos físicos: una, la que usted acaba de
planteamos, que es un poco la del ropero. las monjas que
recogen la ropa que sobra, se los mele en guetos. y otra.
la que se puso en marcha en esta región, la que ustedes
están paralizando. queera la de la red comarcal de centros
de asistencia a disminuidos, que era la de incorporarlos y
cuidarlos en loque era su medio y en lo que era su enlorno.
¿Por qué usted esos mil millones de pesetas que le hadado
a una orden religiosa, son mil millones de pesetas que
usted le dio a una orden religiosa, no los destina a
impulsar y a mejorar la red pública de asistencia a los
disminuidos físicos? Esa es la pregunta. En vez de
fortalecer, incrementar. ampliar, extender y hacer mejor
la red de asistencia pública que permita la inlegración de
esas personas en el medío. ¿por qué usted le da mil
millones de pesetas a una orden religiosa parabacersecon
el centro que tiene? En el fondo hay dos grandes
concepciones, dos concepciones que chocan totalmente.
En una se respeta a estas personas, en otra yo creo que no
las respeta usted mucho.
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El señor PRESIDENTE: Gracias. señor Suárez.
Señor Presidente.

El señor PRESIDENTE DEL CONSEJO DE
GOBIERNO (Marqués Femández): Intervendré
desde el escaño.

Mire. señor Suárez, el problema clave es que
cuando hay un problema yo lo resuelvo y ustedes hacen
un plan. o, mejor dicho, hacían un plan: ésa es la
diferencia clave de esta historia. Y entonces el problema
es que, posiblemente al servicio de semejantes
planteamientos, son ustedes capaces de decir cosas de la
crueldad de las que acaba de decir para los que no se
pueden defender. Eso sí que está muy claro. En cualquier
caso, señor Presidente, respecto a todas las cuestiones que
aquí se han dicho no voy a contestar nada más y
simplemente le repito y recomiendo una pequeña cuestión
vieja, y si me permite termino con ello.

Dice la tradición que un día, justo antes la noche
antes de la batalla, creo que era de (ssos, concretamente,
cntrc el rcy Darío y Alejandro, después llamado el
Magno. el rey persa le mandó a Alejandro tres objetos:
una holsa de oro, un vestido de lujo y un cilicio, con la
explicac ión de 'lue la bolsa dc oro era para que un príncipe
de suscaracteríSlicas tuviera dinero para gastar. el vestido,
para 'lue se pudiera vestir con arreglo a su categoría, y el
cilicio. para que hiciera penitencia por sus pecados, que
eran los de orgullo y soherbia, precisamente pretendiendo
atacar aquello que era el gran imperio. La historia nos
cuenta que lo 'lue sucedió al día siguiente fue que el rey
Darío perdió la batalla, la vida. el imperio y alguna cosa
más, y hoy están ustedes. creo sinceramente,enfrentándose
moralmenle a lo que nunca debían haberse enfrentado, y
en eso no les vaya a suceder lo mismo que a Darío.
cuando un dia en su orgullo decidió hacer alguna
cosa.

Gracias.

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor Presidente.
(Aplausos.)

Silencio. silencio. Señorías. silencio.
Tiene la palabra el Portavoz del Grupo

Parlamenlario Popular.

El señor VERDIN BOUZA: Gracias. señor
Presidente.

Señoras y señores Diputados:
La necesidad de situar a Asturias entre las regiones

prósperas del siglo XXI. que es lo 'lue todos queremos,
debe ser abordada como una tarea creativa, porque si no

las cosas no salen espontáneamente, necesita una tarea de
exploración creativa. Debemos desarrollar un proyecto
de futuro i\usionante que nos permita aunar esfuerzos
para conseguir los objetivos que son importantes. ¿Los
objetivos que son importantes para quién? Los objetivos
que son importantes para los asturianos, no para los
papeles. Los objetivos que respondan a los problemas
reales que tiene planteadas la sociedad asturiana. Hay un
trecho, hay una distancia entre lo que somos y lo que
queremos ser, y precisamente el trabajodiarioes examinar
si esa distancia que existe entre lo que somos y lo que
queremos ser aumenta odisminuye. Por tanto, este debate
es un buen momento para comprobar si ese trecho entre
'loque somos y lo que queremos ser se acortao se agranda,

Despuésdel aMlisis realizado ayer por el Presidente
del Principado. desde nuestro Grupo Parlamentario
observamos que Iasituación de Asturias ha mejorado, que
ese trecho se ha acortado, que la realidad actual puede ser
considerada como un aliado sobre el que podemos seguir
cimentando la acción de trabajo político en los próximos
años. Percibimos desde el Grupo Parlamentario ~opular
las fuerzas del cambio en Asturias y estamos dispuestos
a trabajar con ellas. Sin embargo, otros no solamente no
perciben esas fuerzas del cambio sino que las niegan. Las
han negado a lo largo de este debate, pero es que las han
negado a lo largo de todo el año. A lo largo de esle año
,hemos comprobado actitudes y mensajes que defienden
la permanencia en el antiguo modelo, la permanencia en
el antiguo sistema. Los mismos que estando en el poder
en épocas de recesión negaban la crisis, los mismos en
este momento de crecimiento, incipienle, pero
crecimiento, niegan la recuperación. La han negado en
este debate y llevan todo el año negándola. Aquellos que
mientras cerraban cientos de empresas y en Asturias se
perdían miles de puestos de trabajo hablaban de crisis
positivas, hoy. que cada día crecen los puestos de trabajo
y que se fonalece nuestro tejido productivo. niegan, la
mejoría, simplemente la niegan, y continúan defendiendo
los mismos modelos antiguos que ellos pusieron en
práctica y que llevaron a esta región a tocar fondo.
Vuelven al debate empresa pública/empresa privada,
como si unas fuesen asturianas y otras no lo fuesen:
vuelven al discurso del inlervencionismo: vuelven al
discurso de los medios y de los planes y de los papeles, en
lugar de las acciones. los objetivos y los resultados:
vuelven al debate de la reserva siux como solución para
los parques naturales, para los vecinos y los ayuntamientos
que trabajan en los parques naturales, y ahí están enrocados
una y otra vez a lo largo del año y en este debate.

Para nosotros la realidad nos muestra una Asturias
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distinta en sus tendencias en la que crece la aClividad. en
laque crece el empleo. en laque bajan los liposde interés.
se contienen los precios. en la que ha aumentado la
inversión. ha aumenlado el consumo y nuestras empresas
exportan cada día más como consecuencia de la
competilividadque están consiguiendo. y esto ha generado
una corriente de opinión. una corrienle de ilusión que
recorre todos los rincones de la geografía asturiana en la
cual los aslurianos empiezan. después de muchos 3ftos. a
creer que existe la posibilidad de tener esperanza en el
futuro. Sin embargo. algunos lo niegan y proponen la
vuella atrás. despreciando la experiencia. Porque.
Señorías. la experiencia no es lo que te ocurre. la
experiencia es lo que tú haces con lo que te ocurre. y errar
es de humanos. jquién no comele errores!. pero perseverar
voluntariamente en el error de proponer una vez más las
mismas soluciones que'han conducido al fracaso es
inexplicable en alguien que tiene responsabilidad polftica.
Por el conlrario. cualquiera que haya ejercido o ejerza
tarea~ direcliva.~ sabe que la capacidad de aprender con
rapidez de los propios errores o de los crrores ajenos es
precisamente un anna competitiva. se considera una
ventaja compeliliva en las empresas. aprender con rapidez
de los errores. si cs posible. de los demá~. y de los de uno
mismo Imnhién.

Por esla mzón. la celebración de este debate del
estado de la región es una buena oportunidad para hacer
un dehate sohre ta credibitidad. Porque. claro. es lógico
que haya discrepancias enlre el Grupo que apoya al
Gobierno y la oposición. es lógico. si no hubiese alguna
discrep:mcia. si estuviésemos en todo de acuerdo el
Grupo que apoya al Gobierno y su oposición. alguno de
los dos sohraría. eso cs lógico. pero lo que los filósofos ya
dejan bien claro desde el principio es que una cosa no
puede ser verdad y mentira en la misma dirección y al
mismo tiempo. o sea. una cosa no puede ser verdad y
mentira en la misma dirección yal mismo tiempo y en el
mismo sentido. Por lanlO. a lo largo del año alguien no ha
dicho la verdad. y es bueno echar un vistazo. porque hoy
hemos vuello a vivir en esla tribuna un ejercicio de
agorerismo. un ejercicio de profeda. y mañana otra vez
y pas.,do veremos cómo se niegan y cómo se imputan
maldades. todas las maldades del mundo. al Gobierno y
uno se queda tan pancho cuando el tiempo le quita la
razón.

Por tanto. a mí me van a permitir que intervenga en
este asunlo por dos razones: primero. porque sobre la
menlira no se puede construir. tan sólo desestabilizar.
sembrar inquielud. y ahora má~ que nunca Aslurias loque
necesita es estabilidad y tranquilidad. Nosotros creemos

precisamente que. por ello, el que ha tenido mayores
obligaciones, el que ha tenido mayores obligaciones de
gobierno, cuando deja de tenerlas no debe sentirse más
libre, sino que debe sentirse más responsable, y si alguno
quiere abandonar esa responsabilidad y se dedica a tratar
de confundir y hacer agorerismo, hacer un ejercicio de
adivinación fatalista una vez más, bien sea por ignorancia
o por malicia, yo ereo que en esta Cámara debe quedar en
evidencia con luz y taquígrafos, y con el Diario de
Sesiones para que queden recogidas. Y, además, eso en
primer lugar. en primer lugar vamos a ver el debate de la
credibilidad, y en segundo lugar, porque estamos a mitad
de Legislatura. Señorías, el pueblo asturiano, los
ciudadanos de Asturias tienen derecho a saber, a hacer un
balance, saber si se está produciendo el cambio y si ese
cambio es positivo. por lo que declamos al principio,
porque si se está produciendo ese cambio y ese cambio es
positivo no nos quedará más que apretarel paso, estaremos
seguros de que ésa es la inlención para los próximos 3ftos.

Por tanto, con ese doble motivo me propongo
hacer, en nombre de mi Grupo, un brevísimo análisis de
las decisiones polfticas más importantes que se han
tomado en nuestra región en estos últimos 3ftos. cuáles se
habían lomado durante la década y media anterior. desde
un planteamiento de los resullados. porque,
afortunadamenle, ayer el Presidente del Principado ha
querido pormenorizar cada una de esas acciones de
gobierno en sus antecedentes y en sus consecuentes. por
tanto. el enfoque que nosotros haremos será desde la
situación, lo que los agoreros habían hecho y dicho, el
cambio que se ha producido y sus consecuencias y, a
partir de ahí. cada uno juzgará lo que le parezca
conveniente.

Empecemos por el seclor primarío, por el sector de
leche. Desde 1986 hasta 1994, con los gobiernos del
Partido Socialista, se produjo en Asturias la mayor de las
reconversiones que ha habido en Asturias, la mayor con
diferencia, en la cual cerraron treinta y dos mil
explotaciones de leche y se perdieron veintiséis mil
puestos de trabajo. Bueno, pues quienes gobernaban se
encogieron de hombros. echaron la culpa a Bruselas.
perdieron cuota, perdieron actividad y se quedaron tan
tranquilos observando cómo los jóvenes asturianos
abandonaban el campo y cómo se iba envejeciendo la
población y disminuyendo la actividad en el sector.
Cuando el Gobierno del Partido Popular adquirió la
responsabilidad de gobernar y explicó en esta Cámara las
medidas que se pretendían tomar. esos mismos que
habían permitido el derrumbe del campo asturianodijeron
que seguiríamos perdiendo. Fue su primera adivinación.
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por el orden de los sectores: "Ustedes hunden el sector de
la leche y se quedan sin cuota". La realidad es que hoy
hemos recuperado. en estos dos años. ueinta y ues
millones de kilos de leche, aumentando la capacidad de
producción en el campo asturiano durante este bienio con
dos mil millones de pesetas de inversiÓn, que han permitido
la incorporación de setecientos jóvenes al sector en este
día.

Si hablamos del sector de carne. porque en cualquier
tertulia yen cualquier análisis que se haya hecho sobre las
posibilidades de relanzar económicamente a Asturias
siempre ha aparecido el seclor cámico como un sector a
potenciar. dado que la Comunidad no es excedentaria de
carne, bueno, pues cuando el Gobierno del Principado
pone en marcha el Plan de carne de Asturias calidad
controlada. con ambición y con empuje. desde los que
habían tenido la responsabilidad de gobierno no sólo se
criticael plan, sino que se intenta lorpedearlocon absoluta
irresponsabilidad. Pues hoy. un año y medio después de
la puesta en marcha del plan. el número de explotaciones
asturianas del Plan de carne se ha multiplicado por ocho.
el número de lerneros marcados se ha multiplicado por
seis y el número de animales sacrificados se ha
multiplicado por cinco. Y lo anlerior lo sabían los
g¿maderos de leche yeslo losaben los ganaderos de carne.
y. además. lo saben los consumidores. porque empiezan
ya a ver por los escaparates de Asturias carne de Asturias.
carne del Plan calidad controlada.

Con la pesca. Señorías. qué decir. Las pasadas
legislaluras se consideró declarado en el olvido el sector
pesquero en Asturias. se le dejó ir derrumbándose. tanlO
en la parte primaria como en la industria transforrnadora.
se le dejó languidecer hasta cI punto de que en el año 95
en ASlurias sólo había diez proyectos para la
modernización de la nota. El pasado año, Señorías, se
pasó de esos diez a sesenta y siele proyeclos, con una
inversión de dos mil millones de pesetas generada. yeso
lo saben los pescadores y eso lo saben las industrias que
viven en lomo a la pesca y eso lo saben en los puenos
pesqueros asturianos.

Pasando del sector primario al secundario. si
hablamos del seclor industrial en general, aquellos que
contemplaron impasibles cómo se perdieron en Asturias
en el famoso "trienio negro" uno de cada ues puestos en
las industrias asturianas nos acusan a nosotros. hoy han
vuelto a hacerlo, acusan al Gobierno apoyado por el
Partido Popular de no tener polltica industrial. Bueno,
debe de ser por eso por lo que la industria va tan bien,
porque. como según uSledes la mejor política industrial
-según los que diccn eso- es la que noexiste -por lo menos

eso dijeron ellos cuando gobernaban-, debe de ser por eso
por lo que el sector industrial es en estos momentos la
locomotora que está lirando del erecimiento de la
producción y del empleo en Asturias, Señorías,justamente
el seclor industrial. EIlndice de produeción industrial ha
crecido en el año 96 un diez por ciento y en el año 97,
sobre ese diez por ciento, en los seis primeros meses ha
crecido un dieciséis porciento sobreel mismo período del

, año anterior.
Laexportación, exactamente igual, con los mismos

crecimientos. La exportación en general, porque si
hablamos de la exportación de bienes de inversión, ésa ha
crecido en los siete primeros meses de este año un
cincuenta y nueve por ciento, y eso es una señal de que la
compelitividad en las empresas asturianas ha mejorado,
porque para exportar sí que no vale JlÚblico o privado, no
vale para nada, no valen las etiquetas. vale la relación
ca1idad/precio. y las cifras de producción yde exportación
que se están produciendo están indicando que los planes
de competitividad dan resultados. y eso lo saben los
empresarios yeso lo saben los trabajadores. los

I

trabajadores de la industria asturiana.
Si porrnenorizamos por subsectores dentro de la

industria. algunos temas ya se han comentado aquí. pero
a mí me gustaría incidir en ellos desde el punto de vista
de la credibilidad del que hablamos. Porque, después de
la pérdida de cientos de puestos de trabajo en el sector
naval, yo recuerdo perfectamente, previamente a la
campaña electoral de 1995, en precampaña, que en esta
Cámara recibimos a todos los representantes de los
astilleros asturianos, con un mensaje: "O se nos ayuda con
los avales o cerramos todos los astilleros de Asturias".
Los gobiernos socialistas pasaron ampliamente del sector
naval. yo no sé si porque no creían en la capacidad y en
el motor que supone la industria naval o porque querían
hacerchalés donde estaban los astilleros, o urbanizaciones
de lujo. No sé cuál era el motivo, pero la realidad es que
pasaron ollmpicamente del seclor naval. Pues bien. ese
sector. en esloS momentos, por una decisión política
distinta. porque es que. claro, estamos viendo cómo estos
cambios se producen por decisiones pollticas, no es que
estemos hablando de hacer las cosas de distinta manera,
lo mismo, pero de distinta manera, cambiar la hipoteca de
banco; no. estamos hablando de cancelar hipotecas,
estamos hablando de tomar decisiones pollticas que
cambian el sentido y el futuro de un sector, y por una
decisión política yunaapuestadel Gobiernodel Principado
hoy nuestros astilleros. los cuatro. los dos de la bahía de
Gijón. los dos del occidente asturiano, tienen cartera de
trabajo más allá del año 2000. y. es más, no solamente no
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se va gente a la calle. sino que. como saben Sus Seilorfas.
algunos ya van por el segundo curso de soldadores. que
necesitan para incorporarse inmediatamente para hacer
frente a las carteras de pedidos. Y eso lo saben los
responsables empresariales y eso lo saben losresponsables
sindicales. que han vuelto a esta Junta a decir que abora
sí marcha. Y lo sabe algún Diputado de este Parlamento.
que cada vez que sale el tema en la radio lo llaman las
seiloras de los trabajadores del naval para recordarle
quién hace y quién no hizo por el sector naval.

La fábrica de armasde La Vega. El Partido Socialista
en 1994 elaboró un plan para cerrar la fábrica de La Vega.
Eso eSl.1escrito. eso lo sabe todo el mundo. ¿Cómo se
puede venir a decir inmediatamente aquí que íbamos a
cerrarlo nosotros? Porque. ¿lo recuerdan? fue así. O sea.
ellos hacen un plan en el ail094 y dicen: "De los 1.139que
Il.1Y en\re La Vega y Trubia. dejamos cuatrocientos
cincuenta en Trubia y tos demás a la calle. setecientos
fuera. cerramos La Vega y queda Trubia". y lo dejan ahí.
En esto llegan las elecciones y. con todo el cinismo.
vienen aquí corriendo -claro. antes de que nos llegase a
nosolros el documento. porque al carnhiar el Gobierno
llegó el documento que tenían ellos preparado- a ver si
antes de que nos llegase el documento del eierre de La
Vega colaha. y vienen adecirquc nosotros vamos acerrar
La Vega. Claro. porque en La Vega. al igual que
comentaremos con eSI. ellos. los de antes. creyeron que
el nucvoGohicmo no tenfa otra manera de hacer las cosas
y que ilma Iirar para adelante con el pastel que ellos tenían
ya servido sohre la mesa. Pues bien. la realidad es que ahí
está La Vega. luchando por su futuro con esperanza. con
posihilidades. con mucho entusiasmo. y eso no es que lo
vean los trabajadores de La Vega. eso lo ven todos los
asturimlOs. que el que más y el que menos pasa por ahí
ccrca.

El colmo dcl cinismo político de los antiguos
gobernantes -que. insisto. pretendo demostrar que no
tienen credibilidad. tranquilizar a la sociedad asturiarm
con las catástrofes que anuncian los antiguos gobernantes.
porque hasta ahora no han acenado ni una. y es para que
vean que tranquilidad yque. cuando vean que lanzan esos
mensajes. irresponsablemente. pero los lanzan. que no
hay que hacerles ni caso. porque fíjense el grado de
acierto que lIevan-. el colmo es la eSI. hoy AceraJia. Los
gobiernos del panido Socialista. que gobernaba en Madrid
y gobernaba en Asturias. hacen el siguiente planteamiento:
constituyen la Corporación Siderúrgica. donde meten a
ENSIDESA. después la trocean para privatizarla por trozos
y llegan a un acuerdo con Usinor para venderle Planos.
cierran el lrato con Usinor para venderlc Planos. Pero

Usinor dice: "No. porque en una de estas me lengo que
tragar Largos. que ya me conozco yo a los sindicalos
asturianos". Y. entonces. coge el Gobierno y habla con
CELSA para venderle Largos a CELSA y dejarle Planos a
Usinor. que era la pane del paslel que querían. Y además
poniendo cincuenta y dos mil millones de pesetas a CELSA

para cerrar la operación. Y además viene el Ministro. o
sea. eslO no es un cuenlo. porque eslo algún Ponavoz
responsable de ese Grupo tuvo que oÚ'lode los sindicatos
hace escasos días en Avilés. que se lo dijeron a la cara.
cuando vino aquí el Ministro Eguiagaray a La Granda. así
se lo contó a los sindicatos; bueno. pues vienen aquí
corriendo -claro. como era el plan que ellos tenían
preparado ...- a acusar de que el Panido Popular tiene
cerrado un trato para vender CSI a Usinor Sacilor. Ellos.
que eran los que habían hecho el trato no para vender CSt.

hablan hecho el trato para vender Planos. Largos se lo
vendían a CELSA -y el seilor Feliz se ríe porque lo sabe.
porque está allí y lo sabe·. ése era su plan. y enlonces
vienen corriendo a echamos la culpa a nosotros. con loda
la cara. y a decimos que lo que queremos es hacer caja
descaradamente. Claro. luego resulta que ni se vende a
Usinor ni se vende por trozos ni se hace caja. porque se
vaa un intereambio accionarial. pero vienen aquí hoy con
toda la cara y vuelven a hablar de lo mismo. y vuelven a
decir: "Cuidado con la líneade galvanizado.cuidado· •..El
caso es siempre ... Menos mal que llegamos a tiempo.
menos mal que llegamos a tiempo. para el naval. para la
fábrica de armas y para CSI. Y para el cmnpo y para con
loque ahora seguiremos. Larealidad. Seilorfas.1a conocen
ustedes: de momento. mil setecientos puestos de lrabajo
que se amortizaban en la siderurgia asturiarm no se
amonizan y.porprimera vez. vemos un proyecto industrial
de fuluro. de competitividad. que se basa en crecimiento
de producción y de empleo. Eso es la auténtica novedad.
eso es de escaparate en Asturias. de escaparate. porque
hasta ahora Iodos los planes llamados "de futuro" o "de
competilividad" se basaban en reducción de producción
y reducción de plantilla Por tanto. esas fueron sus
previsiones. acenadísimas. como se puede comprobar
con la siderurgia.

Seilorfas. con respecto a la minería no voy a entrar.
está suficientemente estudiado y dehatido. en cómo fue
languideciendo la actividad económica en los valles
mineros asturianos. los ailos que llevan los jóvenes de
esas cuencas desesperados porque no hay trahajo en las
cuencas para ellos. Lo que sí tengo que decir en estos
momentos es que los anteriores gobernantes.
irresponsablemente. y el partido que los soporta.
irresponsablemente. recorrieron de punta a rabo las
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cucncas minera~ diciendo que el Partido Popular era el
coco. que Mrs. Thatcher aliado del Partido Popular era
una hennanita de la caridad pendiente de los pobres. En
las elecciones autonómicas y en las elecciones generales
se dedicaron a decir a los ciudadanos de las cuencas
mineras aslurianas que cuidado con el Panido Popular.
que esto se cierra todo y que esto se desmantela todo y que
os vais a la calle sin prejubilaciones y sin nada. yeso lo
repitieron irresponsablemente los mismos que hoy tienen
que aceptar que nadie es el coco. que nadie es el coco. No
será el hada madrina. pero tampoco es el coco. y en este
caso. además. es más hada madrina. porque los planes que
están finnados y concertados contemplan. además de la
misma sensibilidad social que pudiesen tener otros planes
respecto a las medidas no lraumáticas. contemplan.
paralelamente. por primera vez. un plan ambicioso de
regeneración industrial de las cuencas mineras. Ahora
vayan ustedes a decirles a las cuencas mineras que somos
el coco porque se les reirán en su cara. y ya se lo están
echando en cara. que el Panido Popular no era el coco. ni
mucho menos. y que abí están sesenta y cinco mil
millones de pesetas para infraestructuras. para incentivos
de inversión y para formaci,\n profesional. Y no es
capitalizar. porque eso responde a un acuerdo en el que
panicipan los sindicatos. por supuesto. pero no hay
acuerdo si dos no quieren. y los mismos sindicatos
negociaron con anteriores gohiernos y sabemos lo que
consiguieron.

Y. por cierto -y esto es por alusiones del señor
Suárez-. este es quien quería cerrar HUNOSA. (El señor

Verdíll Bou;a muestra a la Cámara UIl docume1llo.) Está
muy rejuvenecido en la foto porque es de 1983. Felipe
00n7.\lez. "La Voz de Asturias".jueves.17 de febrero de
1983: "Asturias necesita adaptarse a una nueva
civilización". Fíjese. i.eh?: "Asturias necesita adaptarse
a una nueva civilización. Hay que ser conscientes de que
a IIUNOSA sólo le quedan diecisiete años de vida". Textual.
entrecomillado. repetido tres veces en la entrevista por
Felipe Oonzález. Si ustedes suman 1983 a diecisiete. da
2(K)().O sea. este caballero tenia previsto cerrar HUNOSA

en el año 2000. Esa es la realidad y esa es la historia.
Ya he dicho muchas veces que nosotros somos un

Grupo Parlamentario que apoyamos un Gobierno de
presente y de futuro y al que nos gusta hablar del futuro.
Pero. claro. cuando ustedes nos sacan la historia. la
historia se basa en datos y en hechos y. afortunadamente.
las hemcrotecas se organizan. y hay unas cuantas. y
cuando tirarnosde hemeroteca tirarnoscon rigor. Correcto.

Sector construcción. El Presidente del Principado
lo ha dicho antes. referido a otro lema: en el mundo de la

construcción todo eran planes. Llegó a hablarse de la
lluvia de millones. porque nosotros. que estábamos en la
oposición cuando gobernaba el Partido Socialista. es que
nos perdíamos. porque además uSledes cogían planes a

. siete años. multiplicaban ... Claro. el primer año había
trescientos millones en el plan y el año octavo había
catorce mil millones. pero entonces sumaban todo y era
un baile de cifras. Las obras se eternizaban, pero no se
construía Y abora vienen ustedes y dicen que lenemos
obsesión con el hormigón. Miren. ayer el Presidente
comentaba en su intervención. señoras y señores
Diputados. que una de las obras que terminó el actual
Ejecutivo es Puente del Infierno-Pola de Allande. Esa
carretera es famos/sima porque aparecía en todos los
planes. proyectos y papeles desde el Plan de carreteras
1986-91. La de Puenle dellnfierno-Pola de Allande-y
hay más ejemplos. pero no les voy a marear-o que es
famosísirna, se terminó esle año por este Gobierno.
Bueno. pues usledes, en esos planes, lqué es lo que
defienden? Decían que la terminaban en el año 1991.
Claro. es que o echamos hormigón ono sólo no se acaban,
las carreteras de este plan, es que no se acaban' las del
anterior ni las del anterior. Hay que espabilar. Ustedes
eran maravillosos haciendo planes. pero una cosa es
hacer planes y otra cosa es hacer carreleras. El papel lo
aguanta todo. elcétera, etcétera.

Y, claro. que critiquen un Plan de vivienda social
que moviliza los recursos que consiguen adelantar un afto
la entrega. la construcción de las viviendas sociales ...
Claro. ya le han dado un baño de política social a quien
ha querido meterse en ella, porque política social entre
otras cosas es empleo y vivienda, que son dos de las
principales necesidades. Bueno. pues yo recuerdo cuando
aquí al convenio aconlado por el Principado se le tildó de
"brindis al sol" desde esta tribuna; no encontré el Diario
de Sesiones, pero ya lo encontraré. porque eSIOvendrá
aquí más veces. Claro. abora resulta que el Principado ha
duplicado la media española de objetivos del plan de
todas las comunidades. No hay más que felicitar al
Consejero. Ustedes le tienen manía. (Risas.) Porque,
c1aro.lcon qué cara se pasean usledes por ahí y les dicen:
"Mira. esto que estuvisle tú mareándolodiezal1os, virtieron
los del PP y ya está fecho"? Eso a ustedes les da rabia, yo
lo comprendo. Yeso. sin endeudar a esta Comunidad.
porque en estos momentos noestáaquí quien lo dijo, pero.
claro, desde aquí se dijo que nosotros no cumplíamos ni
cumpliríamos los escenarios de consolidación financiera
pactados por el Gobierno del Principado con el Gobierno
de la nación -pactados por el anterior Gobierno- para la
convergencia con Maastricht. Es más. se nos llegó a decir
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que no teníamos ni idea de lo que ponran las tablas. que
no sabíamos lo que era el déficit ni la deuda. Resulta que
ahora sale el infonne del Banco de Espana y Asturias es
la cuarta comunidad más saneada fmanciernmente de las
comunidades espanolas.

Pero hay otra perla. también adjudicable al mismo
Portavoz del Grupo que sostuvo a los gobiernos de
anteriores legislaturas. El mismo que había dicho esto
dijo aquí que Bruselas echaría a patada. al Consejero de
Economía con su Plan de apoyo a las pymes; dijo que ese
plan no lo aprobaba Bruselas ni loca. que ni se nos
ocurriese decirle a la gente que el Plan de apoyo a las
pymes que había sacado el Principado iba a tener lugar.
Otra vez más. En ese sentido, de alguna manera. me
gustaría que no pareciera que me ensano demasiado.
(Risas.) pero, claro. ustedes. sei\ores del Grupo Socialista,
ljue llamaron "chiringuitos" a las pymes. a lo que no era
Du Pont y Thyssen. y resulta que los empleos de los
chiringuitos no valen. Ustedes llamaban "chiringuitos" a
las pymes. Los otros sí valen, y aquí hay desigualdad en
los empleos. Yo no sé. mucho cambió el comunismo.
(Rumores.) pero resulta que ahora un empleo en un sitio
no es lo mismo que un empleo en otro. y que a un empleo
sí hay quc ayudarlo y al otro cmpleono hay ljue ayudarlo.
y que uno. si gana el sueldo en las altas tecnologías. está
hien ganado. y si lo gana de camarero. está mal ganado.
Bueno. pues muy hien. El caso está en que con el nuevo
Plan de apoyo a las pymes. ljue sí aprobó Bruselas. el
número de proyectos y el número de trabajadores
promovidos por ese Plan de apoyo a las pymes del
Principado se ha triplicado.

Sobre el empleo no vamos a recordar los récords
absolutos ljue Ileváhamos en esla región. Sí es bueno que
se sepa que ya no eslamos a la cola. ni los penúltimos, ni
los terceros por la cola. ya estamos los cuartos. Habíamos
heredado la última plaza. llevamos el maillol de farolillo
rojo durame quince allos. Ahora. pese a que ustedes
aprobaron una enmienda el ai\o pasado que quitaba el
dinero al Plan de empleo. pese a ello. el paro en Asturias
se ha redueidoel doce por ciento. en la industria. el treinta
y seis por ciento. en la construcción, el 18 por ciento. en
primer empleo. el 5 por ciento. Y fljense que el tema de
la industria es muy significativo. porque esta región cogió
tanto pánico a su declive industrial que en lugar de
hablarse de reactivación económica empezó a hablarse
de reinduslrialización por la preocupación de pensar en la
industria. yempel1unos a utili7.arlocomo sinónimo cuando
no es sinónimo. porljue hay tres sectores que reactivan la
economía. pero aquí empezó a hablarse de
reindustrialización por esa preocupación. Puesbien. hemos

seguido el camino inverso en dos anos al camino directo
del ''trienio negro". O sea. ustedes en tres anos destruyeron
uno de cada tres empleos de la industria. El Gobierno del
Partido Popular en dos anos volvió a colocar uno de cada
tres parados en la industria, Y el plan de empleo estable
del Principado afecta. como ya se ha dicho por parte del
Presidente, a 3.100 personas. y esto lo saben los parados.
lo saben porque han ido allí; o sea. en estos momentos
probablemente estén en sus casas. estén comiendo cinco.
siete, diez, doce. unos estarán trabajando. otros no, que el
ano pasado no trabajaban y este ano trabajan.

Política presupuestaria. Más rápido porque ya fue
suficientemente debatido. Mire, el Diario de Sesiones de
esta Cámara está lleno los meses de diciembre de una
frase que se repite una y otra vez: "Estos presupuestos
están hinchados". Bueno, pues mire, en 1996 se ejecutó
el 94 por ciento de los presupuestos y en 1997 se va a
ejecutar el 95 por ciento, pero ¿sabe quién lo sabe, eso?
Eso lo saben los funcionarios de la Administración
pública. Lo saben porque cualquiera de ellos tiene la
experiencia de cómo les piden que acelere los expedientes
de ejecución de gasto, incluso muchos voluntariamente
acuden por las tardes para poder llevar el ritmo de
ejecución presupuestaria. Por tanto. cuénteles a ellos que
esmentiralodeque no se están ejecutando los presupuestos.
porque además ellos firrnan los documentos. los
interventores; cuéntenles a ellos eso que vienen a decir
aquí, que, una vez más, lógicamente, algo tienen que
decir.

Y. en fin, si hablamos de la política del Gobierno
central. tres cuartos de lo mismo. ustedes previeron
grandes males para la educación. para la sanidad; resulta
que los presupuestos del Estado para educación y sanidad
crecen por encima de la media; criticaron la política
económica del Gobierno central. resulta que ahora los
precios se contienen. las hipotecas bajan. bajan la energía,
el teléfono. el transporte y que todas las predicciones se
han equivocado.

y respecto a las grandes infraestructums del Estado.
claro que voy a detenenne, porque mire. en 1982 Espaila
tenía una deuda de 4,5 billones de pesetas. En ese
momentoentraagobemarel PartidoSocialista. Presidente.
Pelipe González. En 1996, cuando deja la presidencia el
mismo Presidente que estuvo desde el ano 1982. Espaila
lenía una deuda de 45 billones de pesetas. Es decir, se
produjo un endeudamiento de 40 billones de pesetas.
más, multipliquen ustedes el número de anos por el
presupuesto de cada ano en infraeslrUctums y tendrán
ustedes la cantidad de dinero que se ha manejado en el
tema. Pues bien. Asturias ¿qué vio de ese dinero? ¿dónde
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está la autovía del Cantábrico? En los papeles, en los
plancs. en las chinchelas. en un momento en el que
Espaila dcrrochaba dinero porque no tenía renta pero
leníacrédito. tenía capacidad de cndeudamiento. De esos
40 billones de peselas no vimos la autovía del Cantábrico
y ahora. en momentos de presupueslos restriclivos, ahl
cstá plantcada. menos un tramo. toda licitada el próximo
ano con feeha. y plazos. y ese tramo porque tiene un
problema de impaCIOambiental. Ah, y con los estudios de
su prolongación a Galicia. porque es que ustedes la
dejaban en el centro de Oviedo. no la llevaban hasta
Galicia. Y claro. ahora vienen adecirnos que nos encanta
el hormigón. Pero díganselo uSledes a los asturianos,
díganles uSledes a Iodos esos que están soportando las
caravanas del oriente y del occidente. en los coches horas
y horas. que aquí no se necesila la aulovía del Cantábrico,
que no se necesiL1ba. o díganselo a nuestros transportistas,
o díganselo a nuestros industriales con lo que cuesta en
tiempo y en costes sacar las mercancfas por carretera de
Asturias en las dos alas. sobre lodo en la comunicación
por Europa.

Por tanto. Seilorías. está claro que ni los ganaderos
de leche ni los de carne. ni los pescadores. ni los
lrabajadores del naval ni los anneros. ni los siderúrgicos,
ni los mineros. ni los trabajadores de la construcción.
hosteleros. hoteleros. empleados de las pequeilas y
ffil.'<1ianasempresas. profesores. sanilarios. amas de casa.
parados. jóvenes. funcionarios de la Administración
central y de la pcriférica. emprendedores. autónomos.
empresarios que arriesgan su dinero en Asturias, cuando
escuchan y cuando ven las cosas y cuando ven lo que otros
les dicen. no les quepa la menor duda en quién confian;
confían en el Prcsidente del Gobierno. confían en el
Gobierno del Principado. por una razón muy sencilla.
porque perciben que el Consejo de Gobiernoestá ocupado
en resolver los problemas rcalesde los aslurianos, mientras
otros se entrelienen en disputas estériles. Ven, perciben
a diario el esfuerzo constanle de un Presidente que,lejos
de atrincherarse en la me..1f\3 de su despacho o en la
moquela del mismo. recorre cada rincón de Asturias
tratando los problemas in situ. en liempo real y en lugar
físico y con detalle. y saben que las posibles necesidades
que liene cada uno de ellos son contempladas, son
estudiad. .•.' y son resuellas. en la medida de lo posible. por
este Gobierno. y los ciudadanos han podido ver ayer
cómo un Presidenle del Principado se dirigió a ellos, por
primera vez. con el programa de invesliduraen una mano
y las ejecuciones en olra •. francamente. diciendo: "Yo
me he comprometido a esto. esle es mi programa de
investidura, mi programa electoral. y eslo es lo que

estamos haciendo y estos son los resultados". Eso que
algunos han llamado "discurso tedioso ••... Claro, anteS
aquí los presidentes venían a contar chistes, cuatro
vaguedades, los planes, anunciarplanes y planes y papeles,
pero no eran capaces de, sencillamente y sinceramente,
hablar con los asturianos a través de su Parlamento y
decir: "A mediados de Legislatura estamos asC'. Yeso

. genera confianza. y eso genera credibilidad y esa
credibilidad y esa confianza, cuando se produce. por los
empresarios se llama inversión, y cuando se produce, en
los trabajadores se llama consumo. Por eso la inversión
y el consumo crecen en Asturias, por eso se apunta un
repunte de la actividad y del empleo en nuestra sociedad.

Seftorías. es cierto que en la noche unos prefieren
perderse en la oscuridad mientras otros buscan la luz de
las estrellas y que en la hisloria del progreso humano
siempre hay dos protagonistas: el que lo impulsa y el que
se resiste. Ese es un hecho, contamos con ello y lo
aceptamos. Pero la función más importante de Iiderazgo
politico es proponer a los ciudadanos nuevos proyectos
cuando otros son obsoletos. nuevos proyectos que traten
de dar el salto sobre los anteriores y resolver Íli¡uellos
problemas que los anteriores no resolvieron. Por Umto,
animar a continuar en los mismos modelos anliguos, a
instalarse en lo que se ha llamado crisis posiliva, no es
correcto. Seilorías; cuanto menos tiempo en ese sentido
dediquen ustedes a la demagogia contra el Gobierno, más
tiempo les quedará para colaborar con él, que es lo
importante para los asturianos. Y en estos momentos
nuestra Comunidad afrootados grandes retos, unopo1ítico,
otro económico: reforma del Estatuto de Autonomía,
reaclivación económica en nuestra Comunidad En ambos
casos, son bastantes más cosas las que nos unen que las
que nos separan. en ambos casos. Por tanto. es
incomprensible. desde nuestro punto de vista, que cuando
hablamos de ellas siempre se pongan por delante las que
nos separan. como si lasque nos unen fuesen sólode unos:
las que nos unen serán de Iodos, pero es que en esas
negociaciones se liende a creer que lo que es común, eso
es de unos, y que lo que es mío es sólo lo que me separa
de ti, y ese es un error, y esta es una buena ocasión para
animar a solventar ese error y a ser coherentes. Seftorfas.

y voy terminando, senor Presidente. y agradezco
su benevolencia.

Voy a leer rápidamente. lo que son palabras de un
anlerior Presidente del Principado, del seftor Vigil. Debate
del estado de la región. 1992-93. Situación parecida a la
actual. Gobierno en minoría. En ese debale. el seftor Vigil
dice: "Estamos dispuestos anegociarpara llegar aacuerdos
sobre presupuesto y negociar sobre algunas Iineas
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maestras:
Uno. La orientación del presupuesto en una línea

de austeridad en cuanlo al gasto corriente y de personal.
Dos. Orientación al cumplimiento del programa de

reindustrialización.
Tres. Mantenimientode la mayor capacidad posible

de inversión en infraeslrUcturas.
Cuatro. Mantenimiento de una política que tienda

a no incrementar nuestro endeudamiento".
Luego lo multiplicó por tres. pero. bueno. lo que

pone aqul.
Con estas bases de negociación Izquierda Unida y

el Partido Socialista negociaron los presupuestos de
1992. Est•.•.~ fueron las premisas ofrecidas públicamente
por el señor Vigil. Comparen estas premisas con las que
uSledes plantean al Gobierno cuando les llama a todos.
porque los gobiernos anteriores solamenle llamaban a un
Grupo. este Gobierno llama a Iodos los Grupos. Comparen
uSledes si iban ustedes al señor Vigil con la variante de
Pajares o con la aulovía del Cantábrico. Ustedes
negociaron con estas cuatro premisas y hay que ser
coherentes.

Lo mismo ocurre con la reforma del EstatUIO.en la
que no voy a entrar. porque ya no queda demasiado tiem-
po y está muy debatido el lema. Lo que sí creo que es im-
ponante decir es que este es un buen momento para de-
mandar un esfuerzo de diálogo y de consenso. el mayor
posihle. para sacar adelante nucslros grandes ohjetivos,
bm;ándonos. insislO. en lo que nos une. porque lo que nos
une no es patrimonio sólo del Gobierno o del Grupo que
lo sustenta. es de todos. Por tanto. apuntalemos estasitua-
ción de repunte económico. aprovechémosla, aproveche-
mos la oca~ión histórica que tenemos de reformar nuestro
Estaluto de Autonomía y olvidemos los errores, no
insislmnos en los mismos modelos. propongamos otros.
Claro. yo por eso comprendo humanamente que aquellos
que se han quedado sin mensaje, que se han quedado
descolocados por los vientos del cambio, traten de ganar
tiempo con la desinformaci<ln y la descalificación. Es
comprensiblc. porque es el camino más fácil, pero no es
el más conslructivo ni es el más responsable ...

El señor PRESIDENTE: Vaya acabando. sellor
Verdín. si es tan amable.

El señor VEROIN BOUZA: Voy terminando,
señor Presidente.

Les propongo. Señorías. cambiar de verbos. Algunas
situaciones de Asturias han cambiado. hemos cambiado
recesión por expansión, recuperación anhelada por

reactivación real. subsidios por salarios, pesimismo por
esperanza. Pues ahora cambiemos restar y dividir por
sumar y multiplicar.

Nosotros estamos dispuestos a tirar del carro, mi
Grupo Parlamentario en este debate anuncia que está
dispuesto a tirar del carro; es más. si alguno no quiere
empujar. no nos importa que se suba al carro y vaya
sentado cómodamente. no nos importa, lo único que
pedimos es que no ponga chinas en el camino ni vaya
metiendo el palo en las ruedas del carro de los asturianos.

Señor Presidente del Principado de Asblrias. desde
el Grupo Parlamentario Popular agradecemos sus
esfuerzos por sacar adelante el programa de investidura.
por tanto. inspirado en el programa electoral del Partido
Popular. apoyamos también sus decisiones de ceder
cuando sea necesario en algunas cuestiones en beneficio
de procesos de concenación y negociación. valoramos
positivamente su decisión de dar cuenta extensamente al
pueblo asblriano ante esta Cámara del cumplimiento de
sus compromisos, pero sobre lodo valoramos la
transformación positiva que se está produciendo en nuestra
Comunidad en los dos años de Gobierno y le animamos
a profundizar en ella. Estamos de acuerdo con usted en
que hemos encontrado el camino adecuado y que ahora
nos queda apretar el paso. Creemos que los planes de
fumro que usted desarrolla, basados en el crecimiento de
la inversión y del empleo como primera política social.
son los que deben continuar. Nos llena de satisfacción
comprobar el cambio psicológico que se está produciendo
en la sociedad asblriana hacia el optimismo y, por tanto,
cuente con nosotros. cuente con el Grupo Parlamentario
Popular para que Asturias continúe remontando la
situación. continúe superando los miedos al fumro,
continúe superando esa situación que la mantenía a la
defensiva. Cuente con nosotros para que Asturias, señor
Presidente.juegue al ataque, porque hoy Asturias, por fin,
vuelve a jugar al ataque.(Runwres.)

Muchas gracias.

El señor PRESIDENTE: Silencio, Señorías.
Gracias, señor Verdín.
Señor Presidente, tiene usted la palabra.

El señor PRESIDENTE DEL CONSEJO DE
GOBIERNO (Marqués FernAodez): Muchas gracias.
señor Presidente.

Muchas gracias. sellor Portavozdel Panido Popular,
por sus palabras. por sus deseos, por su expresión, y
quierodecirle quenosólo las agradezco sino que procuraré,
efectivamente, perseverar y desarrollar los tcrnas. A los
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demás. deseo agradecerles ha.ta el punto posible lo que
en el debale han sido. y estoy seguro de que mañana. en
el debate de las propueslas de resolución. se ampliarán.
sin duda alguna. los niveles de buenas posiciones y
buenas propuestas para orienlar. como no puede ser de
otra fonna. al Consejo de Gobierno.

Entretanto -repito-o muchas gracias a Iodos y
especialmente al señor Ponavoz del Partido Popular. que
creo que ha hecho una atinada intervención. de las que no

se escucban muchas. desgraciadamente, en los últimos
tiempos.

Gracias. (Aplausos.)

El señor PRESIDENTE: Gracias, setior Presidente.
Silencio, Señorías.
Se suspende la sesión hasta maJIana a las nueve.

(Eran las quince horas y cinco minutos.)
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